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От составителя

Кировская областная научная библиотека им А.И. Герцена приступила к составлению “Сводного каталога книг кириллической печати в фондах библиотек и музеев г. Кирова” (далее “Сводный каталог”). Его целью является выявление, учет, описание, охрана, введение в научный оборот старопечатных книг, имеющихся в библиотеках и музеях г. Кирова. Базой для создания “Сводного каталога” послужил фонд Кировской областной научной библиотеки им. А.И. Герцена, обладающей наибольшим числом книг кириллической печати. Участниками “Сводного каталога” являются также Кировский областной краеведческий музей (КОКМ), Кировский областной художественный музей им.  В.М. и А.М. Васнецовых (КОХМ), библиотека Вятского государственного гуманитарного университета (ВГГУ).

Первый выпуск “Сводного каталога” включает описания 110 экземпляров 81 кириллического издания XVI—XVII вв. Среди них в КОКМ хранится 11 экземпляров, в КОХМ – 5 экземпляров, в ВГГУ – 2 экземпляра. Описание изданий произведено в соответствии с «Правилами составления библиографического описания старопечатных изданий» (Сост. И.М. Полонская, Н.П. Черкашина. – М., 1989). Описание каждой книги, указанной в каталоге, разделяется на две части. Первая часть включает библиографическое и формальное описание изданий кириллической печати и приводится по сводным каталогам московских, украинских и других изданий (см. «Список сокращений, принятых в библиографических ссылках»). Вторая часть включает описание экземпляра издания, которое проведено на основе методик: Поздеева И.В. Описание экземпляров старопечатных изданий кириллического шрифта: Метод. рекомендации. – М., 1994. – 94 с.; Описание старопечатных книг: Метод. указания / Сост. А.Г. Мосин, И.А. Мудрова, И.В. Починская. – Свердловск, 1989. – 32 с. В “Сводном каталоге” пронумерованы не издания, которые расположены строго в хронологии, а все вошедшие в него экземпляры изданий. Начинается описание каждого экземпляра со сведений, позволяющих точно идентифицировать именно эту книгу: приводится инвентарный номер книги,  сигла хранилища, если издание хранится не в областной библиотеке и сигла хранения; затем следует указание о современных размерах блока книги в сантиметрах; следующий раздел описания включает информацию о полноте экземпляра относительно издания, замене утраченного текста и физической сохранности экземпляра; далее приводится краткое описание переплета, которое включает информацию обо всех элементах, связанных с его материалами, техникой, украшениями, припереплетными листами и возможно точные их датировки; следующий раздел сигла хранения сигла хранения – записи (орфография упрощена), которые приводятся в том же порядке, что и в самом экземпляре; штампы; далее приводятся сведения об источнике и времени поступления экземпляра в хранилище, где это удалось установить; примечания.

Вспомогательный аппарат “Сводного каталога” состоит из 6 указателей. Первые 3 указателя обобщают информацию об изданиях, представленных в каталоге: указатели авторов и заглавий, в которых учтено 53 названия, в том числе, написанных 19 авторами, указатель места и времени печати с помощью которого видно, что издания, вошедшие в каталог, были напечатаны в 10 типографиях 7 городах: в России (Москва), на Украине (Киев, Львов, Острог), в Белоруссии (Кутеин, Могилев) и Литве (Вильно). Следующие 3 указателя обобщают информацию, вошедшую в раздел “Записи” в описании экземпляров изданий: указатель названий мест, монастырей и церквей, упомянутых в записях, который включает 51 название населенных пунктов и мест, 9 монастырей и 44 церквей; указатель владельцев и лиц, упомянутых в записях, включает 195 имен людей, которые владели, покупали, продавали, читали книги в XVI–XХ вв. , и последний указатель включает 117 датированных записей. Из них 34 – XVII в., 50 – XVIII в., 26 – XIX в., 7 – XX в.

В работе над “Сводным каталогом” принимали участие: М.А. Лобанова (Кировский областной краеведческий музей), Е.Г. Сазанова (Кировский областной художественный музей), И.В. Русинова (Вятский государственный гуманитарный университет). Записи на книгах прочитаны к.и.н. В.В. Низовым при участии С.А. Шиховой. Составители каталога выражают благодарность А.А. Маркову, гл. библиографу отдела краеведческой литературы Кировской областной библиотеки, за помощь в составлении вспомогательных указателей, и приносят самую глубокую благодарность д.и.н. И.В. Поздеевой, вдохновителю и огранизатору работы по научному описанию кириллических книжных памятников, хранящихся в библиотеках России.
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КАТАЛОГ КНИГ КИРИЛЛИЧЕСКОЙ ПЕЧАТИ

Описание изданий XVI века

Библия. – Острог: Печ. Иван Федоров, 12.08.1581 (7089).

2( [*]8 [1]6–[46]6 [1]6–[30]6 [1]6–[5]6 [1]6–[8]6 [9]6 [1]6–[13]6 = л. 1 тит., 1–7 нн., 1–276, 1–78, 78–89, 91–180, 1–30, 1–56, 1–78 = 628 л.

Набор: 50 строк (кир., греч.), 62, 28, 20 в 2 стлб.

Шрифт: 10 строк = 41, 51, 84, 120 мм.

Гравюры, орнамент.

Фолиация вверху справа кириллическими цифрами.

Поздеева, МГУ 32–33. Поздеева, Чуванов 5. Горфункель 10. Каменева 3. Лукьяненко 80.

1.
КОКМ  3772 КОМК
29,5 х 19. Нет л. 1 нн., 7 нн., 1, 7, 84, 13 , 25, 30, 78 (6-го сч.). Текст л. 1, 7, 84, 13, 25, 30 (6-го сч.) восстановлен от руки почерком, копирующим шрифт, на бумаге кон. 17 – нач. 18 в., л. 78 (6-го сч.) тем же почерком на бумаге 19 в. На л. 2, 3, 12, 24, 1, 75–77 (6-го сч.) незначительные утраты текста восстановлены от руки тем же почерком на бумаге 18 в. Ошибки в фолиации 3 (5-го сч.), 50 (6-го сч.) вместо 5, 59. Книга реставрирована бумагой 18 в. В результате реставрации нумерация многих листов заклеена, срезана. На листах следы от затеков сырости, пятна от воска.

Переплет 18 в. – доски в коже со стертым тиснением, со скосами. Припереплетные листы бумаги кон. 19 – нач. 20 в. и 18 в. На корешке тиснение "Библия." Застежки кожаные с металлическим креплением. На полях приклеены лоскутки ткани, сохранились фрагменты закладки.

Записи.* На припереплетных листах в начале и конце книги многочисленные записи скорописью и полууставом черными и красными чернилами, отсылающие к тексту книги, типа: "Поучение о посте книга Исаия пророка глава 58 59 60". "Стих о покаянии”. "Ты взыди человек на Сионскую гору / Ты послушаи же трубы велегласныя / Труба истенна зовет в небо шествие дает / Ты доколе человек не покаешися. Помяни / Житие суету. Что успеет тебе слава мира суетнаго / Все богатство твое оде останется / Во ин век отселе идеш не кончаемыи / Несть от смерти избавения богатьством своим / На суде Христове несть лицу приятня / Аще царь или князь не поможет себе / Но вси назитамо станем и с трепетом / Аще хощеше избежаты муки вечныя / Сотвори дела достойно покаянию / Двери царствия отверсты что не входиши / Чертог Спасов изукрашен что тщишися / Жених на брак тя зовет что ленишися / Рай отверст низготовлен что мятешися / Ты доколе человече не  окаешися / Се жених грядет в полунощи венчати тя / Ты возми свещу светлу изукрашену / Вниди в радость с женихом царствуй во веки / Тамо несть ни печали мира суетнаго / Но все радость и веселия бесконечное / Тогда радость несказанная обынимет тя / Тамо лоно Авраамля восприимет тя / Тогда ангели воспоют песни чудныя / Творец твари всех владыка в веки славится / Тогда несть и не будет скорби вовеки / Но всегда будет радость нескончаемая / Птицы раистии воспоют песни красныя / Древеса возшумят гласы чудными / На главах венцы браведным возложатся / В златотканныя одежды облекаются / И акии солнце у них лицы просвещаются/ Тогда вси тамо безмертнии являются / К тому святии не боятся власти смертныя / Но ты к богу возсилай молбы теплыя / Боже всех и владыко мой создатею / Помилуй щередре свое создания / Умились ты дще[рь] моя грешна / Всем сердце возопи к богу щедрому / Рыдай горко изливай слезы теплыя / Дабы возмог погасить родство огненое / Дабы на ся привлещи милость от вышняго / Имать он ныне милость обещанную / Отпущати грешным беззакония / Всем сердцем приходящим к покаянию. / Аминь". По л. 96–108 скорописью первой половины. 18 в. (часть записи выцвела стерта): “Лета … 4-го сию книгу купил яз крестьянин… Остафин … епископа старца из монастыря Березины из женою своею Остафию с детками своими за свое отпущение грехов … и за предков своих которых … а бы ими ведал … а ему и с женою своею и с детками …”. На л. 180 (3-го сч.): “Сию книгу купил Остап и с женою своею Отафиею и с детьками своими за свое отпущение грехов … (нрзб). Далее тот же текст другим почерком. На л. 264 об. скорописью 17 в.: “Року божия 1661 Даниил родился … (нрзб) перед рождеством Христовым двоими неделями того ро(ку) (сол)нце менилос у середу средопост(ную) …”. Тот же текст повторяется беглым полууставом 17 в. На л. 29 (3-го сч.) полууставом: “Иерея Феодора Дмитриея женился року: 1630; 1639 родился Иоан; 1660: родился сын Илия: року 1684. Родился Иоан.”. На л. 60 на полях скорописью 18 в.: “Дурного не учи, дурного не плачь”.

Штампы. На обклейке верхней крышки наклейка  "Библия напечатанная Иваном Федоровым сыном Москвы в Остроге в 1581 г." На припереплетном л. штамп "Кировский областной антирелигиозный музей. Инвентарный № 258". На л. 78 об. (6-го сч.) владельческий штамп "Василий Титович Семеновых".

Примечание.*Мосин А.Г. Кирилловские издания литовских, украинских и белорусских типографий XVI в. в Вятской земле // Федоровские чтения 1982. – М., 1987. – С. 90–91.

То же.

2.
КОКМ  3791 КОМК 29,4 х 18,4. Нет л. 1 тит., 1–7 нн., 61, 66–72, 85–90, 145–162, 223–264, 49–60 (3-го сч.), 782–83, 127–132, 54 (6-го сч.). Ошибки в фолиации 3 (5-го сч.) вместо 5. Нумерация л. 144 (3-го сч.) не пропечатана, л. 61, 75 заклеена. Ряд листов пожелтел, разорван, подклеен бумагой 18, 19 вв., на листах следы от затеков сырости, изредка пятна от воска, углы затерты.

Переплет 18 в. – доски в коже с тиснением, со скосами. Средник: ромб с растительным заполнением. Припереплетные листы бумаги фабрики Воронцовых (Кукушкина, № 151 – 1769–1783 гг.) Две металлические застежки с глазковым орнаментом. Обрез был покрашен.

Записи.* На л. 2 (4-го сч.) скорописью: "Лето 7122-го (1614) году июня в первый день". На л. 9 (6-го сч.): "Пяток 5 недели во дни оны ... (нрзб.)". На л. 7 (6-го сч.): "Преставися Федор месица (!) сеньтября (!) 6 дня а помере 1836-го года". На л. 41 (6-го сч.): "субботу 23 братия сказюу (!) вам благодать божию". На припереплетном л. красными чернилами: "Лазарь Макарович Максимовых". "1848 года 1 ноября куплена заплочена (!) 120 ... ". На полях в начале книги пометы типа "зри".

Штампы. На л. припереплетном, 1 (2-го сч.) штамп "Кировский областной антирелигиозный музей. Инвентарный № 259".

Примечание. *Мосин. То же, с. 90–91.

То же

3.
М216036
цф 29 х 18. Нет л. 1 тит., 1 нн., 34–40. У л. 44 (5-го сч.) нижний угол с текстом оборван. Ошибки в фолиации 3 (5-го сч.), 50 (6-го сч.) вместо 5, 59. Л. 139 (3-го сч.) не пронумерован. Нумерация л. 66, 67, 73 оборвана. Л. 240 вплетен после л. 245. Текст л. 37–40 восстановлен от руки полууставом, копирующим шрифт, на бумаге 17 в., c наклеенными на бумагу инициалами, л. 41 (1-го сч.), 54 (2-го сч.) подклеены и часть текста на них восстановлена от руки тем же почерком. Листы книги подклеены папиросной бумагой, на них следы от затеков сырости, воска, углы в начале книги затерты.

Переплет 19 в. – доски в истертой коже с тиснением. На корешке тиснение “Библия". "В.Е.Б". Обклейка крышек и припереплетные листы новые. От застежек сохранилась только кожа. Обрез был покрашен.

Записи. На припереплетном листе карандашом почерком 19 в.: "Острожска библия", полууставом, также карандашом записи типа: "Апокалипсис главу 16" и т. п. На л. 2 нн.: "1–1 № 1 шк. 5". На л. 2 нн., 7 нн. об., 264 об. скорописью 18 в.: "Exlib.: S.: Nikolay Canobiy Cvemitili Kioviensis”. На л. 7 нн. об., 264 об. скорописью: "Из библиотеки монастыря Свято–Николаевского Пустынно–Киевского". На л. 78 об. (6-го сч.) запись неразборчива, частично заклеена. На полях книги многочисленные записи типа: л. 1 (5-го сч.) "важил статир две дидрахмы то есть 14 гроши дидрахма сама в собу гроши 7", пометы типа: "из", "зри", рука с указующим перстом и др. Часть помет на полях срезана.

Штампы. На л. 2 нн. овальный штамп "Епархиальная библиотека читальня в г. Вятке".

То же.

4.
КОКМ  3774
КОМК 31 х 19,2. Ошибки в фолиации 3 (5-го сч.), 50 (6-го сч.) вместо 5, 59. На л. 78 об. (6-го.сч.) незначительная часть текста восстановлена от руки почерком, копирующим шрифт на греческом языке. Книга реставрирована бумагой 19 в. На листах следы от затеков сырости.

Переплет 18 в. – доски в коже с тиснением, со скосами. Средник: ромб с растительным заполнением. Припереплетные листы бумаги 19 в. (заменены при реставрации). Сохранилась одна металлическая застежка. Обрез покрашен. Низ корешка оборван.

Записи.* На л. 174 (3-го сч.) скорописью: "Вознесенский что за Серпуховскими вороты каторо (!) служил в церкви святаго Духа и верховных апостол Петра и Павла что на Олонецких петровских заводех (!) в (1)708–м и девятом годех (!) поп Иван Феоктистов продал сия книгу библию олонецкому посадцкому человеку Поликарпу Емельнову и денег взял за нее шесть рублев и подписал своею рукою". На припереплетном листе почерком 19 в.: "Игнатий Дмитриевич Лаптев".** Большое число помет, ссылок и замечаний на полях и в тексте  красной краской, а также изображение храмов с четырехконечными крестами и соответствующими подписями.

Штампы. На обклейке верхней крышки наклейка "№ 85 Библия напечатанная Иваном Федоровым сыном Москвы в Остроге в 1581 г.". Штамп "Попечительный совет молитвенного храма вятского общества старообрядцев поморцев брачного согласия. 22 сент. 1925 г. № 85 г. Вятка Николаевская 80".

Примечание.*Мосин. То же, с. 90–91. ** Лаптев Игнатий Дмитриевич (1824–1891) – вятский купец-старообрядец (Любимов В. Вглядываясь в лица домов. – Киров, 1995. – С. 203)

Апостол. – [2–изд.]. – Вильно: Тип. Мамоничей, ок. 1592.

2( А6 Б6–Е6 Ю2+1 = л. 14 нн., 1–259 = 273 л.

Набор: 25 строк.

Шрифт: 10 строк = 82 мм.

Гравюра, орнамент.

Печать в две краски. 

Поздеева, МГУ 39. Поздеева, Чуванов 9. Горфункель 16. Зернова, Книга c.197 200, 220 № 19.

5.
М859138
цф 27,6 х 17. Нет л. 5 нн., 2, 3, 6, 259. Текст л. 3, 6, 259 восстановлен от руки почерком, копирующим шрифт, на бумаге 17 в. Незначительные утраты текста на некоторых листах восстановлены от руки тем же почерком, реставрированы бумагой 17 в., некоторые листы нуждаются в реставрации. Л. 3–8, 10–14, 17, 26, 37–38, 52, 156–157, 164, 169, 174, 188–189, 192, 213, 222, 237, 256 пронумерованы от руки. Л. 149–150 выпадают из блока книги. Нижние углы листов в начале книги оборваны. Бумага экземпляра пожелтела, хрупкая, закапана воском, со следами сырости; на полях сбоку книги следы от приклеенных тряпочек.

Переплет 18 в. – доски в ветхой коже с полустертым тиснением. Средник овальной формы. Обклейка верхней крышки бумаги с белой датой “1791”. Низ и верх корешка оборваны. Две металлические застежки с глазковым орнаментом. Обрез покрашен.

Записи. На обклейке верхней крышки: "Представися мати Фотиния апреля 25 числа. Отец апреля же 15 числа. Жена Евдокия представися февраля 25 числа". По л. 2–14 нн., 8 скорописью: "Сия книга (глаголе)мая (заклеено) Апостол церкви Стретания (!) господа бога нашего". На подклеенной к низу л. 91 бумаге скорописью: "207-го (1799) году марта". На л. 93 сбоку: " По милости отца да не пити", "ея его императорскех" (!). На л.151, 259 об. записи не разборчивы. На л. 245 беглым полууставом: "Преподобныя матере нашей Пелагии." На частично сохранившейся обклейке нижней крышки скорописью: “Генваря в 4 день лета 7202 (1693) родился ... сын мой ... (нрзб)”.

Примечание. Подарена А.Д. Миловым (Казань) в августе 1989 г.

Октоих. Ч.1. – Москва: Печ. Андроник Тимофеев Невежа, 31.01.1594 (08.06.7100–31.01.7102). Феодор; Иов.

2( [1]8–[16]8 [17]4 [18]8– [62]8 =л.1–492= 492 л. Лист 1 пустой

Набор: 23 строки.

Шрифт: 10 строк = 89 мм.

Орнамент.

Печать в две краски.

Зернова 12. Поздеева, МГУ 42–43. Поздеева, Чуванов 10.

6.
КОКМ  24277 КОМК 26,5 х 18,2. Вариант набора первого вида. Нет л. 1–3. Л. 5 сохранился частично. Текст л. 492 наклеен на лист вержированной бумаги. Нижние углы ряда листов оборваны, реставрированы. Верхние правые углы в начале книги темно–коричневого цвета. На листах пятна от воска, следы от затеков сырости.

Переплет 18 в. – доски в коже с тиснением. Сохранились: нижняя крышка, одна металлическая застежка, часть корешка. Обрез покрашен.

Записи. На л. 4 почерком нач. 20 в.: "Сия книга ... старообрядческ. Сия книга казенная Таратихинскаго кладбища". "За № 4-м, 25-у; Василья Вихарева". По л. 5–15 скорописью: "Книга глаголемая Октай ... (нрзб.)". На л. 492 об. карандашом: "Севастяна Федора".

Евангелие. – Вильно: Тип. Луки и Кузьмы Мамоничей, 17.08.1600 (7108).

2( [1]8–[22]8 [23]6 [24]8–[50]8 [51]8+2 = л. 2, 3, 5, 1 нн., 6–9, 1 грав., 2–101, 1 пуст., 102–104, 1 пуст., 1 грав., 106–171, 1 грав., 172–277, 1 пуст., 276, 279, 280, 1 пуст., 1 грав., 281–360, 1 пуст., 361–391, 2 нн. = 408 л.

Набор: 17 и 23 строки.

Шрифт: 10 строк = 127, 82 мм.

Гравюры, орнамент.

Печать в две краски.

Сигнатур нет.

Поздеева, МГУ 67. Грицевская 14. Лукьяненко 141. Петров 40.

7.
М216037
цф 29 х 18. Нет л. 2 пустых: первого и последнего, 1 нн. (послед. сч.). 2 нн. подклеен на припереплетный лист бумаги 18 в. Листы подклеены бумагой 18 в., закапаны воском, на них следы от затеков сырости.

Переплет 18 в. – доски в истертом малиновом бархате. Припереплетные листы бумаги 18 в. На нижней крышке следы от несохранившихся жуков. Застежки сохранились частично: остатки кожи и металлических украшений на верхней крышке. Обрез покрашен.

Записи. На припереплетном листе скорописью: "Сее Евангелие привезено (?) из Галичу 1802 году генва(ря)"; полууставом: "За творящих милостыню Евангелие от Матфея зач. 20 от полу; другое от Луки зач. 56 и 88–е еще от Марка зач. 51–е. Всех купно 4 евангелия"; "Выход 1575 год от Рождества Ис. Хр."; карандашом "Изд. Петра Мстиславца в Вильне"; л. 2: "III–I/124 Шк. 5/Пол. 3”.

Штампы. "Епархиальная библиотека–читальня в г. Вятке", "Вятская публичная библиотека Герцена № 1–1.1".

Описание изданий ХVII века

Триодь постная. – Москва: Печ. Иван Андроников Невежин, 28.02.1607 (15.09.7113–28.02.7115). Василий; Гермоген.

2([1]8 [2]8 [3]2+1 [4]8–[64]8 = л. [1 пуст.], 1–15, 3 нн., 16–502, [1 пуст.] = 507 л.

Набор: 23 строки.

Шрифт: 10 строк = 89 мм.

Орнамент.

Печать в две краски.

Зернова 22. Поздеева, МГУ 81.

8.
М389867
цф 27,9 х 17,8. Нет пустых листов. На л. 7, 451 текст частично восстановлен от руки почерком, копирующим шрифт. Нумерация многих листов заклеена. Листы подклеены бумагой 18 в., на них многочисленные пятна от воска, следы от затеков сырости, углы затерты.

Переплет 18 в. – доски в коже со стертым золотым тиснением, со скосами. Средник: ромб с растительным заполнением. Припереплетные листы бумаги 18 в. От застежек сохранились только кожаные ремни. Обрез покрашен. В книге 3 закладки из шелковых лент.

Записи. На припереплетном л. "№ 424". На л. 502 почерком 19 в.: "№ 9–м Сия книга Триодь Таратихинскаго кладбища 35 ру(блей)". На л. 502 об. скорописью 18 в. частично заклеена: "Сия книга глаголемая Треодь (!) постная ... уезду Сондунской волости церкви царя (Константи)на и Елены а куплена на Цареве (кресть)нина Прохора Самиловского". "Придите поклонимся ... (нрзб.)". На этом же листе отсылки к тексту книги типа: "Премудрости наставниче лист 90".

Минея общая. – Москва: Печатный  двор, 28.02.1618 (01.12.7125–07.02.7126). Михаил.

4( [*]6 [**]8 [1]8–[55]8 [56]4 = л. 1–6, 7 нн., [1 пуст.], 1–442, [2 пуст.] = 458 л.

Набор: 17 строк.

Шрифт: 10 строк = 76 мм.

Орнамент.

Печать в две краски.

Зернова 32.

9.
М908863
цф 17,6 х 13,4. Нет л. 1–6, 3 нн., 68–69, 439–442, пустых; 4 нн. л. вплетены в конце книги. Текст л. 68–69 восстановлен от руки почерком, копирующим шрифт, на бумаге с белой датой “1812”. В начале книги вплетены 4 рукописных л., после л. 438 2 рукописных л. и в конце книги 5 рукописных листов, написанных полууставом, на бумаге 18 в. (филигрань "Pro Patria") и 19 в. (белая дата “1824”). Нумерация л. 104, 116–117 заклеена. Ряд листов подклеен бумагой 18 в., на листах пятна от воска, затеков сырости. Углы затерты, 2 рукописных листа в начале книги изъедены жучком. Листы экземпляра прошиты нитками, которые скреплены сургучной печатью.

Переплет 19 в. – доски в коже с тиснением, со скосами. Средник: прямоугольник с растительным заполнением. Припереплетный лист и обклейка нижней крышки синей бумаги с белой датой “1824”. Две медные застежки с глазковым орнаментом. Обрез был покрашен.

Записи. На 1 рукописном л. "От Рябова", на 1 л. "№ 9 (зачеркнуто), 296", "№ 196". На л. 3–59 скорописью: “7173 (1665) году ... (вместо записи на листах дырки)”. На боковых обрезах листов полууставом многочисленные записи типа: "Изнеможе а немощнии препоясашася силою сего ради возвеселися о господе сердце мое" (л. 293 об.). На л. 330 об. нарисован крест и в нем запись беглым полууставом: "Крест Христов. Длиное дериво (!) кипарисное мерою 4 аршина ровно. Ширина креста пять вершков. Толшина два вершка. И Никон приказал зделать (!) подобной сему точию из единаго кипарису. И написать пять лиц. И еще поместил в него частей разных святых до трех сот. Титла масличного дерево мерою аршин безве. Поперешное певра (!) дериво мерою три аршина без трех вершков. Подножие кедраваго дерева аршин".

Штампы. На припереплетном листе в конце книги сургучная гербовая печать "Ижевской (?) заводской полиций".

Минея служебная, сентябрь. – Москва: Печатный двор: [Печ. Иосиф Кириллов], 12.08.1619 (20.07.7126–12.08.7127). Михаил; Филарет.

4( [*]8 [1]8–[65]8 = л. 1–6, 2 пуст., 1 нн., 1–428, 3 пуст., 1–82, 1 пуст., 83–87 = 528 л.

Набор: 17 строк.

Шрифт: 10 строк = 77 мм.

Орнамент.

Печать в две краски.

Зернова 35. Горфункель 44. Поздеева, МГУ 108–109.

10.
М908848
цф 18,8 х 14,5. Сохранился только фрагмент издания за 19–25 сентября л. 1–72 (2-го сч.). На листах пятна от затеков сырости. Часть листов подклеена бумагой 18 в. Экземпляр приплетен к Сборнику поучений патриарха Иосифа. (М.,[ок.1642]).

Переплет см. № 57.

Записей нет.

Минея служебная, октябрь. – Москва: Печатный двор: [Печ. Иосиф Кириллов], 09.11.1619 (22.07.7126–09.11.7128). Михаил; Филарет.

4( [1]8–[50]8 [51]4 [52]8–[64]8 [65]2 = л. 1 пуст., 1–6, 1 пуст., 1–395, 1 пуст., 1–104, 2 нн. = 510 л.

Набор: 17 строк.

Шрифт: 10 строк = 76 мм.

Орнамент.

Печать в две краски.

Зернова 38. Горфункель 45. Поздеева, МГУ 111.

11.
М722746
цф 18,3 х 13,3. Нет л. пуст., 274–275. Ошибки в фолиации последнего счета 36, 35, 38, 37 вместо 35, 36, 37, 38. Нумерация л. 69, 79 (1-го сч.) заклеена. Л. 363 не пронумерован. Л. 286–287 оторваны от блока книги. Ряд листов разорван, на листах пятна от воска, затеков сырости, углы затерты.

Переплет сборный 17, 18 вв. – доски в коже с тиснением, со скосами. Нижняя крышка 17 в., верхняя крышка и корешок 18 в. Припереплетные листы бумаги 19 в. (штемпель “Фабрики Платунова № 6”). Две медные застежки.

Записи. По л. 1–13 (2-го сч.), скорописью 17 в.: "Дал сию книгу месяца окотября (!) в церковь Воскресен(ь)ю Христову, что на Дмитровке да Николе чюдотворцу по своих родителех Ларион ...(нрзб.) сын Кисел(ь)ников". По л. 15–21 другой скорописью: "(7)161-го (1653) марта в 16 день продали сию книгу месяца октября ...цкой (нрзб.) поп Михоило (!) да диакон Иван что на Дмитровке а подписал то еж церкви пономарь вдовой поп Симион Никитин по их велению и во очисщенье (!) и руки приложил". На л. 275 об. скорописью : "(7)165 (1657) году в 19 день заложена церковь …" (нрзб.).

Примечание. Приобретена в магазине "Букинист" 3.11.1987 г.

Минея служебная, декабрь. – Москва: Печатный двор: [Печ. Иосиф Кириллов], 15.10.1620 (01.01.7128–15.10.7129). Михаил; Филарет.

4( [1]8–[45]8 [46]10 [47]8–[76]8 [77]12 = л. 1–369, 1 пуст., 1–249, 3 пуст. = 622 л.

Набор: 17 строк.

Шрифт: 10 строк = 77 мм.

Орнамент.

Печать в две краски.

Зернова 39. Горфункель 47–49. Грицевская 38–39. Поздеева, Чуванов 28. Поздеева, МГУ 117–120.

12.
М908864
цф 18,1 х 14,2. Нет трех последних пустых листов. Ошибки в фолиации 62, 340, 201 (2-го сч.) вместо 162, 342, 200 (2-го сч.). Л. 121 не пронумерован. Незначительные утраты текста на л. 131, 134, 217 (2-го сч.) восстановлены от руки почерком, копирующим шрифт. Ряд листов подклеен бумагой кон. 18 – 19 в., на листах пятна от затеков сырости, воска, углы затерты. Бумага на нижних углах листов повреждена грибком. На припереплетном листе наклеен, напечатанный золотой краской на голубой бумаге текст поздравление с Рождеством Христовым 7400 (1891) года 25 декабря.

Переплет 18 в. – доски в коже с тиснением, со скосами. Средник: ромб с растительным заполнением. Припереплетные листы бумаги 19 в. Две металлические застежки с растительным орнаментом. Обрез был покрашен.

Записи. На обклейке верхней крышки "№ 16". По л. 1–5: "Сия книга Федора Михаилова Солшакова (?)". На листах книги маргиналии типа л. 101: "От Египта к церковь град", пометы типа "зри".

Иоанн Златоуст. Беседы на 14 посланий ап. Павла. – Киев: Тип. Печерской лавры, 02.04.1623 (26.03.7129–02.04.7131).

2( *6 **8 ***2+1 A6–V6 Aa6–Vv6 Aaa6–Vvv6 Aaaa6–Зззз6 Ииии6 Iiii6–Лллл6 Mммм2 [*]2 = л. 1 тит., 16 нн., стлб. 1–1458, 1 с. пуст., 1459–1568, 1 с. пуст., 1569–3122, 1 пуст., 3123–3200, 1 с. нн., л. 3201, 3202 = л. нн. 17, стлб. 3200, с. нн. 4, л. 2 = 1642 с. = 17+804 л. = 821 л.

Набор: 50, 41 (в 1 и 2 стлб.) ок. 64 строк.

Шрифт: 10 строк = 52, 65, 40 ок. 120 мм.

Гравюры, орнамент.

Печать в две краски.

Пагинация вверху справа кириллическими цифрами.

Поздеева, Чуванов 33. Поздеева, МГУ 138–140. Каменева 36. Горфункель 57. Грицевская 49–52.

13.
М389860
цф 31 х 20. Ошибки в фолиации 1089–1090 вместо 1087–1888. Стлб. 1079–1080 напечатаны два раза 10792–10802. Книга реставрирована. Ряд листов разорван, на них пятна от затеков сырости, изредка от воска. Бумага экземпляра пожелтела.

Переплет 19–20 вв. – доски в истертой коже со следами золотого тиснения. Припереплетные листы бумаги 20 в. На крышках кожа частично оборвана. Нижняя крышка переплета расколота и сшита. Низ корешка оборван. На корешке тиснение: "Беседы апостольския". Обрез покрашен. На боковом срезе приклеены бумажки.

Записи. Пометы типа "зри", подчеркивание текста карандашом.

Штампы. На л. тит., 6 нн. штамп "Миссионерской школы".

Псалтирь с восследованием. – Москва: Печатный двор, 05.11.1625 (09.06. 7132–05.11.7134). Михаил; Филарет.

2( [*]4 [1]1+8 [2]8–[65]8 [66]9+6 [67]8–[76]8 [77]4 [78]8 [79]8 [80]8+1 = л. 1 пуст., 1–3, 1–527, 527, 1–6, 528–613, 1–25 = 649 л.

Набор: 22 строки.

Шрифт: 10 строк = 89 мм.

Гравюра, орнамент.

Зернова 58. Горфункель 64. Поздеева, МГУ 519. Поздеева, Чуванов 39.

14.
М900304
цф 28,5 х 18. Нет л. 1 пуст., 1–3, 1–78, 556–613, 1–25. Л. 1–6 (3-го сч.) вплетены после л. 537. Нумерация л. 92, 94, 95, 271, 272 заклеена. Книга реставрирована бумагой 19 в. На многих подклеенных листах отдельные буквы и слова текста восстановлены от руки почерком, копирующим шрифт. Ряд листов пожелтел, на них пятна от воска, следы от затеков сырости. Углы затерты.

Переплет не сохранился.

Записей нет.

Евангелие.– Москва: Печатный двор, 01.06.1628 (01.05.7138–01.06.7136). Михаил; Филарет.

2( [1]8 [2]8+1 [3]8–[17]8 [18]8+1 [19]8–[28]8 [29]1+8 [30]8–[44]8 [45]8+1 [46]8–[62]8 = л. 1–136, 1 пуст., 137–142, 1 грав., 143–224, 1 грав., 225–351, 1 пуст., 352–356, 1 грав., 357–495 = 500 л.

Набор: 15 строк.

Шрифт: 10 строк = 127 мм. Рамки на полях.

Гравюры, орнамент.

Печать в две краски.

Зернова 69. Грицевская 73–74. Поздеева, МГУ 177. Поздеева, Чуванов 45.

15.
М908907
цф 31 х 19. Нет л. 1 пуст. (между л. 351–352), 492–495. Ошибки в фолиации 407 вместо 417. Л. 80 не пронумерован, нумерация л. 307 оборвана, л. 403 заклеена, л. 176, 472 исправлена. Ряд листов подклеен, на них пятна от затеков сырости воска, углы затерты.

Переплет 17 в.– доски в истертом зеленом атласе. Припереплетные листы бумаги 17 в. (филиграни "герб Амстердама", “кувшинчик”). На верхней крышке сохранились гвоздики от средника и наугольников. Две металлические застежки с фигурами святых. Низ и верх корешка оборван. Обрез с чеканом был покрашен.

Записи. На припереплетном листе почерком 19 в.: "Вятской Епархиальной библиотеки". На л. 185, 193, 201, 209, 217, 232, 265, 289, 297, 321, 376, 392, 400, 409, 424, 432, 440, 448, 456, 464 запись срезана.

Штампы. На припереплетном листе овальный штамп "Епархиальная библиотека–читальня в г. Вятке".

Евангелие учительное. – Москва: Печатный двор, 04.05.1629 (02.02.7136–04.05.7137). Михаил; Филарет.

2( [*]8 [1]8–[74]8 [75]4 = л. 2 пуст., 1–6, 1 пуст., 1–595 = 604 л.

Набор: 22 строки.

Шрифт: 10 строк = 89 мм.

Орнамент.

Печать в две краски.

Зернова 73. Грицевская 80. Поздеева, Чуванов 46. Поздеева, МГУ 188.

16.
М389841
цф 27,6 х 17. Нет л. 3 пустых, 1–2 (2-го сч.). Ошибки в фолиации 281 вместо 282. Листы в начале и конце экземпляра подклеены бумагой 18 в., на них следы от воска.

Переплет 18 в. – доски в коже с тиснением. Средник овальной формы с растительным заполнением. На корешке тиснение "Евангелие толковое". Припереплетные листы бумаги с белой датой “1784”. Две металлические застежки. Обрез покрашен.

Записи. По л. 3–9 (2-го сч.) скорописью неразборчиво. На обклейке нижней крышки: "№ 2840 1905 еm к 5 08 08 г. Нижегор. ярм. Н. Большаков".

Штампы. На л. 1, 595 штамп "Вятский епархиальный миссионерский совет".

То же.

17.
КОХМ  4745 пи, 4716 кп 27,8 х 18,5. Нет л. 3 пустых, 1–6, 2–5 (2-го сч.), 7, 9–14. Текст л. 2–5 (2-го сч.), 7 восстановлен от руки почерком, копирующим шрифт, на бумаге 18 в. (филигрань "Pro Patria" "АГ" без льва). Ошибки в фолиации 112, 281 вместо 111, 282. Ряд листов разорван, подклеен бумагой 18 в., на листах следы от затеков сырости, воска.

Переплет 18 в. – доски в коже с тиснением. Припереплетные листы мраморной синей бумаги. Верхняя крышка расколота и оторвана от корешка. Поверх старого корешка наклеен новый. Сохранилась одна металлическая застежка. На боковых полях приклеены лоскутки ткани.

Записи. На л. 591 об. скорописью: "По милости ... (нрзб.) великаго святаго … (нрзб.) Христова ...творисе". На л. 594 об. скорописью 18 в.: " Отца Фдотворня (?) кипарист (!)". На л. пометы "зри".

Псалтирь. – Москва: Печатный двор, 29.08.1632 (27.06.7139–29.08.7140) . Михаил; Филарет.

2( [1]8–[26]8 [27]4 [28]8–[35]8 [36]4 [37]8–[42]8 [43]4 = л. 1 пуст., 1–111, 111–210, 1–118, 2 пуст. = 332 л.

Набор: 16 строк.

Шрифт: 10 строк = 127 мм.

Гравюра, орнамент.

Печать в две краски.

Зернова 92. Грицевская 87. Поздеева, МГУ 208. Поздеева, Чуванов 51.

18.
М908847
цф 27,4 х 18. Нет л. 3 пуст., 2–4 (1-го сч.), 1 (2-го сч.), 117–118 (3-го сч.). Сохранились 1/3 л. 10 (2-го сч.), 1/2 л. 115 (3-го сч.), текст их восстановлен от руки в два цвета почерком, копирующим шрифт, на бумаге 19 в. На л. 82, 88, 153, 154, 159, 161, 164, 169, 170, 185, 191 (2-го сч.) и 106 (3-го сч.) часть утраченного текста восстановлена от руки тем же почерком. Кроме того, на многих листах экземпляра восстановлены отдельные буквы и слова текста тем же почерком. Книга реставрирована бумагой 19 в. На листах пятна от воска, следы от затеков сырости. В начале экземпляра на 4 листа бумаги 19 в. полууставом написан "Устав о псалтыри", перед началом текста выполненная от руки заставка. 

Переплет 19 в. – доски в коже с тиснением со скосами. Средник: фигурный ромб с растительным заполнением. Припереплетные листы бумаги 19 в. Сохранилась одна металлическая застежка с растительным орнаментом. Обрез был покрашен. На полях приклеены кусочки ткани.

Записи. На припереплетном листе: "При указе от 8 апр. 1881 года за № 7551".

Штампы. На л. 1 рукописном круглый штамп "Вятской духовной консистории".

Апостол. – Москва: Печатный двор, 30.09.1633 (05.05.7141–30.09.7142). Михаил; Филарет.

2( [*]8 [ *]8+1 [1]8–[39]8 = л. 1 пуст., 1–15, 1 грав., 1–311, 1 пуст. = 329 л.

Набор: 23 строки.

Шрифт: 10 строк = 90 мм.

Гравюра, орнамент.

Печать в две краски.

Фолиация на л. 1–15 внизу посередине листа кириллическими цифрами.

Зернова 98. Грицевская 89. Поздеева, МГУ 219.

19.
М908914
цф 26,9 х 17,4. Нет пустых листов. Ошибки в фолиации 260, 95 вместо 160, 235, ряд листов подклеен и нумерация на них подписана от руки с ошибками 175, 176, 178, 209, 249 вместо 171, 172, 177, 207, 255, нумерация листов проставлена от руки на л. 122, 126, 179. На л. 25 часть текста восстановлена от руки почерком, копирующим шрифт. На л. 32, 41 об., 44, 290, 300, 301 восстановлена часть утраченных букв. Л. 211 вплетен после л. 215 и номер его исправлен на 214. Листы экземпляра подклеены бумагой кон. 19 – нач. 20 в., на них пятна от воска и следы от сырости, углы затерты. В книге закладки из кусочков ткани.

Переплет кон. 19 – нач. 20 в. – доски в коже с золотым тиснением. Припереплетные листы бумаги того же времени. На корешке тиснение "Апостол". Сохранилась одна металлическая застежка. На нижней крышке переплета пять металлических, мелких, круглых жуков. По нижнему краю крышек металлические стойки. Обрез золотой с чеканом.

Записи. По л. 1–15 (1-го сч.), 1–42 скорописью 17 в.: “Сия книга Апостол ... (далее неразбочиво, запись выцвела, частично заклеена)”.

Псалтирь с восследованием. – Москва: Печатный двор, 15.09.1634 (11.01. 7142–15.09.7143). Михаил; Иоасаф I.

2( [*]4 [1]1+8 [2]8–[23]8 [24]4 [25]8–[80]8 [81]4 [82]6 [83]8 [84]6 [85]4 [86]8–[87]8 [88]2 = л. 1 пуст., 1–3, 1–683 = 687 л.

Набор: 22 строки.

Шрифт: 10 строк = 90 мм.

Гравюра, орнамент.

Печать в две краски.

Зернова 119. Поздеева, МГУ 227.

20.
М734070
цф 28,3 х 18,6. Нет 1 пуст. л. Ошибки в фолиации 253, 354, 449 вместо 251, 355, 439. Л. 127 не пронумерован. Нумерация многих листов заклеена. Часть текста на л. 26, 33, 67, 513, 638–639 восстановлена от руки почерком, копирующим шрифт, на бумаге ярославской фабрики Затрапезного (Клепиков, с. 236 № 3 – 1748–1751 гг.). Кроме того, на многих листах восстановлены отдельные утраченные буквы и слова текста тем же почерком. Книга реставрирована бумагой 18 в. Листы экземпляра пожелтели, на них пятна от затеков сырости, следы от воска, углы затерты. В начале и конце книги рукописные листы бумаги фабрики Гончаровых (близко: Кукушкина, № 59–60 – 1763–1776 гг.)

Переплет 18 в. – доски в ветхой, оборванной на углах коже с тиснением, со скосами. Припереплетные листы бумаги 18 в. корешок из другой кожи. Две застежки поздние.

Записи. На л. 2 об. "1732 году". На л. 3 (2-го сч.) краcными чернилами полууставом: "1732-го году месяца генваря в 6 день святое богоявления господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа покой гоподи душа усопшего раба твоего Кирилла". По л. 78–79 запись срезана. На л. 310 об. беглым полууставом: "Приподобнаго (!) отца нашего Нила ... (нрзб.) чюдотворца тропарь и кондак назади книги сей". Л. 339 “Егения ... (нрзб.)”. На л. 377 полууставом: "В сей день празднуем явление иконы пресвятыя владычицы нашея Богородицы Одигитрия Тихвинския". На л. 681 об. "преставися Димитрий (?)". Л. 683 об. "Семион ... (нрзб.)". На л. 2 рукописном в конце книги скорописью: "Собор святаго архаггла (!) Гаврила и преподобнаго отца нашего Стефана Саванта месяца июля третева на десять числа в том был в доме Володимера (!) Зотова 1786-го году". На л. 2 об. рукописном: "Сия книга следована псалтырь у Аньтона Максимовича куплена ... (зачеркнуто) 1786 году писал Алексий Зотов в саблюдение (!) и сохранение". "Сия книга псалтырь следотованна (!) московскаго ямщика Алексия Володимерова". На рукописных листах написаны полууставом тексты: л. 1 "выписано из древних како глаголети псалтырь", л. 1–2 "Устав о псалтири", л. 1–2 в конце книги "Тропарь преподобному Нилу". "Тропарь ржевским чюдотво(рцам) князу Владимиру и Агрипины", кондак гл. 8". В книгу вложен лист из ученической тетради  в клеточку, на котором написан полууставом текст "Устав утрени". После л. 449 вплетен лист из ученической тетради в клеточку, на котором написан текст " Седалн. глас 8".

Минея служебная, декабрь. – Москва: Печатный двор, 01.04.1636 (29.08.7143–01.04.7144). Михаил; Иоасаф 1.

2([1]8–[38]8 [39]8+8+6 [40]8–[56]8 [57]6=л. 1 пуст., 1–71, 72/73, 74–311, 1–13, 1 пуст., 312–453, 1 пуст. = 468 л.

Набор: 23 строки.

Шрифт: 10 строк = 90 мм.

Орнамент.

Печать в две краски.

Зернова 128. Грицевская 95–97. Поздеева, МГУ 243–244.

20а.
КОХМ 14105 Б-ка  30 х 19,5. Нет всех пустых листов. Ряд листов подклеен бумагой 18 в., на листах следы от затеков сырости, углы затерты.

Переплет 18 в. – доски в коже с тиснением. Средник: клюющий орел. Припереплетные листы бумаги 18 в. Корешок частично утрачен, прибит гвоздями к верхней крышке, застежки не сохранились. Обрез был покрашен. 

Записи. На остатках обклейки верхней крышки сохранилась часть молитвы, написанная скорописью 17 в. На 1 припереплетном листе выцветшими чернилами “№ 16, № 211”. На л. 1: “По описи № 39”. По л. 1–12 запись вырезана и стерта. На л. 453 об.: “К № 8836–му Указа из ВДК, от 15 ноября 1856 г. 244 описи Ч. 2–й”. На остатках обклейки нижней крышки частично сохранившаяся запись 17 в. неразборчива.

Штампы. На л. 453 об. остатки красной сургучной печати с короной, инициалами и фамилией …совски.

Примечание. Куплена в книжном магазине № 18 г. Кирова в 1990 г.

Требник. – Москва: Печатный двор, 29.08.1636 (25.12.–29.08.7144). Михаил; Иоасаф I.

2( [*]4 [1]8–[11]8 [12]6 [13]8–[59]8 [60]6 [61]8–[63]8 [64]10 [65]6 [66]4 = л. 1–4, 1 пуст., 1–474, 1 пуст., 476–515, 1 пуст., 517, 518, 1 пуст. = 524 л.

Набор: 23 строки.

Шрифт: 10 строк = 90 мм.

Орнамент.

Печать в две краски.

Зернова 131. Горфункель 81. Поздеева, МГУ 248. Поздеева, Чуванов 64–65.

21.
М428941
цф 27,7 х 18,5. Нет л. 1 (1-го сч.), 370, 486, 514–518, 3 пуст. Текст л. 370 восстановлен от руки почерком, копирующим шрифт, на бумаге 18 в. На л. 108, 168, 357, 364 отдельные утраченные слова текста восстановлены от руки почерком, копирующим шрифт, на той же бумаге. Ошибки в фолиации 193, 192, 195, 194 вместо 192, 193, 194, 195. Нумерация ряда листов заклеена, исправлена. Л. 103, 141 разорваны. Ряд листов подклеен бумагой 18, 19 вв., на листах следы от затеков сырости, воска. Углы затерты. В начале книги 2 рукописных листа, написанные небрежным полууставом на бумаге 18 в. Начало текста: "Правило великаго Василия лист: 255 ...".

Переплет 19 в. – доски в частично сохранившейся коже со стертым тиснением, со скосами. Припереплетные листы бумаги 19 в. На корешке тиснение "Потребник". Сохранилась одна застежка. Верх и низ корешка оборваны. Обрез был покрашен. На полях приклеены лоскутки ткани.

Записи. На припереплетных листах "III–1/21 № 1069 Шк. 5 ", "№ 10". На л. 471 об. скорописью: “К сей росписъке села ... (нрзб.) Потов сын Александр". На полях пометы типа "зри", "Господу помолимся" и др.

Штампы. На рукописных листах в начале книги овальный штамп "Епархиальная библиотека–читальня в г. Вятке".

Псалтирь. – Москва: Печатный двор, 01.11.1638 (15.06.7146–01.11.7147). Михаил; Иоасаф I.

4( 18 26 38–328 338+1 348–478 484 = л. 1 пуст., 2–8, 1–251, 251–370 = 379 л.

Набор: 15 строк.

Шрифт: 10 строк = 90 мм.

Гравюра, орнамент.

Печать в две краски.

Зернова 143. Горфункель 89–90.

22.
М389848
цф 17,3 х 13,2. Нет л. 1 пуст., 2–7 (1-го сч.). Ошибки в фолиации 34, 51 вместо 33, 52. Нумерация л. 5–200 плохо читается, заклеена, обрезана, затерта. Л. 238–242, 357 обгорели. Бумага л. 308–366 поражена грибком. Ряд листов разорван, подклеен бумагой 18 в.

Переплет 20 в. – на крышки приклеена кожа от старого переплета 18 в. Обрез был покрашен.

Записи. На л. 355 скорописью 17 в.: "Сия псалтырь Сергея Матвеева Прядильщикава (!) сына". На л. 367 об. скорописью: "Се аз Михаило учу книгу сию псалтырь а учит меня Алексеи Матфеев сын Прядил(ь)щиков да выуча мне Алексею у него у Михаила в взят(ь) 2 алтын денга". На л. 370 об. скорописью: “Сия книга глаголемая псалтырь". "... (нрзб.) Иванова сына Прядил(ь)щика".

Штампы. На л. 23 треугольный штамп "Краеведческий музей Кировской области. Библиотека".

Требник иноческий. – Москва: Печатный двор, 20.07.1639 (01.11.–20.07.7147). Михаил; Иоасаф I.

2( [*]4 [*]8 [*]2+1 14+1 [2]6+1 38–58 68+1 [7]10 88–418 [*]2 428–488 494 508 518 524 538 546 18–118 124 [*]2 [*]8 [*]8 [*]4 = л. 1 пуст., 1–3, 1–10, 102, 1–4, 5/8, 9–47, 48/49, 50–53, 532–535, 54–327, 3272, 3273, 328–382, 383/384, 385–387, 1 пуст., 388–406, 407/408, 409/410, 411–423, 1 пуст., 1–63, 632, 64–92, 1–15, 1 пуст., 16–18, 1 пуст. = 522 л. 

Набор: 23 строки.

Шрифт: 10 строк = 90 мм.

Орнамент.

Печать в две краски.

Зернова 145. Поздеева, Чуванов 87. Поздеева, МГУ 296–300.

23.
М902997
цф 27,9 х 17,3. Нет л. 4 пуст., 1–3, 1–10, 1–2 (3-го сч.), 16–18 (послед. сч.). Л. 102 вплетен в конце книги. Между л. 5/8 и 9 вплетены 2 нн. л. Нумерация многих листов исправлена, заклеена. Ряд листов разорван, подклеен бумагой 18 в., на них пятна от затеков сырости. 

Переплет сборный 20, 17 вв. – доски в коже с тиснением, со скосами. От старого переплета сохранилась нижняя крышка. Обрез был покрашен. На боковых полях в конце книги приклеены кусочки ткани.

Записи. На л. 184 почерком 19 в.: "На исход души мирянам", на л. 211 "Третины девятины полусоратины сорочины годины".

То же.

24.
М428936
цф 26,1 х 17. Нет л. 9–10 , всех пустых. Л. 91–92 (4-го сч.) вплетены между л. 23–24 (2-го сч.). Между л. 5/8 и 9 вплетены 2 нн. л. Нумерация многих листов исправлена, заклеена. На некоторых листах часть текста восстановлена от руки в два цвета почерком, копирующим шрифт. Ряд листов разорван, подклеен бумагой 18 в., на них следы от затеков сырости, изредка воска.

Переплет 19 в. – картон в коже с тиснением. Припереплетные листы и обклейка крышек синей бумаги 19 в., сохранился один припереплетный лист бумаги ярославской фабрики Яковлева ("ЯМСЯ" Клепиков, с. 236 № 6, 7 – 1774–1788 гг.). На корешке тиснение "Иноческий потребник 1639". Обрез был покрашен.

Записи. На припереплетном листе: "№ 34", карандашом: "Иноческий потребник с номоканоном 1639 при п. Иоасафе". На боковых полях карандашом многочисленные записи типа: "+) игумен дает наставлени и испытывает искренность намерения" (л. 9 об. (3-го сч.).

Штампы. На корешке наклейка "Муз. 1.1–4" (ВПБ). На л. 1 овальный штамп "Вятская публичная библиотека Герцена № 1–1.4".

Службы и житие Николая чудотворца. – Москва: Печатный двор, 05.12.1640 (23.11.–05.12.7149). Михаил; Иоасаф I.

4( [1]8–[7]8 [8]8+1 18–88 94 108–238 = л. 1 пуст., 1–54, 55/56, 57–66, 1 пуст., 1–162, 1 пуст., 1–177, 1 пуст. = 246 л.

Набор: 15 строк.

Шрифт: 10 строк = 90 мм.

Орнамент.

Печать в две краски.

На л. 1–66 фолиация внизу в центре кириллическими цифрами.

Зернова 152. Поздеева, МГУ 320–321. Грицевская 115.

25.
М389850
цф 19,6 х 15,2. Нет л. пуст., 1–2, 7–8. Ошибки в фолиации 109, 175, 174 вместо 119, 165, 172. Нумерация л. 133, 148 не пропечатана, л. 46 заклеена. Текст л. 1–2, 7–8 восстановлен от руки в два цвета почерком, копирующим шрифт, на бумаге 18 в. На л. 6, 19, 45, 46 часть утраченного текста восстановлена от руки тем же почерком на подклеенной бумаге ярославской фабрики Затрапезного (Клепиков, с. 236 № 2 – 1734–1748 гг.). Ряд листов разорван, подклеен той же бумагой, на листах многочисленные пятна от воска, затеков сырости, углы затерты. 

Переплет 18 в. – доски в коже с тиснением, со скосами. Средник: ромб с растительным заполнением. Припереплетные листы бумаги 18 в. ярославской фабрики Затрапезного. Сохранилась одна металлическая застежка. Обрез был покрашен.

Записи. На обклейке верхней крышки карандашом: "Сия книга службы Николы", "№ 458. 1641". На припереплетном л. “№ 335” и тит. л. "№ 90". По л. 9–20 скорописью 17 в.: "Положил сию книгу житие святаго Николы чюдотворца в церков(ь) Воскресения Христова и Григория Богослова непашенные слоботки (!) крестянин (!) Матвей Матвеев по душам своих родителей и по своей многогрешной душе и никому сею книгою не владеть и не ...товатся отдана в церковь вечно и никому до сея книги дела нет а под(писал) (заклеено) я Матвей своею рукою". На припереплетном л. почерком 19 в.: "Сия святая книга житие Николы". На л. 106 вверху, л. 177, припереплетном л. в конце книги пробы пера.

Штампы. На 1 рукописном листе овальный штамп "Вятская публичная библиотека Герцена 1–1.6".

Иоанн Златоуст. Маргарит. – Москва: Печатный двор, 01.11.1641 (18.10.7149 – 01.11.7150). Михаил; Иоасаф I.

2( [*]8 18–788 802 18–268 = л. 1 пуст., 1–7, 1 пуст., 1–206, 207/208, 209–375, 375–624, 1 пуст., 625, 2 пуст., 1–118, 118/120, 129/130, 131–217 = 844 л.

Набор: 25 строк.

Шрифт: 10 строк = 90 мм.

Орнамент.

Печать в две краски.

Зернова 157. Горфункель 98. Грицевская 122–123. Поздеева, Чуванов 98. Поздеева, МГУ 328–329.

26.
М428940
цф 30,8 х 20,2. Нет л. 1–3 (2-го сч.), 226–227, пустых. Ошибки в фолиации 107, 101, 199 вместо 117, 131, 192. Л. 380 не пронумерован. Об. л. 537, 542 напечатаны на чистых ненумерованных листах. Л. 4 оторван от блока книги. Бумага экземпляра пожелтела. Ряд листов разорван, подклеен, на листах пятна от воска, затеков сырости, углы затерты.

Переплет 19 в. – доски в истертой коже с тиснением. Средник: ромб с растительным заполнением. Припереплетные листы бумаги ярославской фабрики Гагарина (Клепиков, с. 236 № 13 – 1822–1839 гг.). Две металлические застежки с глазковым орнаментом, спиньки с растительным орнаментом. Обрез был покрашен.

Записи. По л. 2–7 (1-го сч.), 4–51 запись частично замарана краской скорописью: "7160-го (1642) году февраля в 8 день дал сию книгу ... Василей Нефедьев в дом чюдотворцу Николе в тореб ... при игумене Нафанаиле по своих родителех а подписал сия книга Маргарит валдайскаго купца Ивана Иванова сына Пакулина досталась по наследству от отца своего Ивана Фроловича Пакулина которую ... пов... ... рода не продавать которая … сына ево в да... ...". На л. 217 (2-го сч.) "№ 40–й".

Штампы. На л. 1, 200, 400 (1-го сч.), 100, 217 (2-го сч.) овальный штамп "Вятский епархиальный миссионерский совет".

Сборник поучений патриарха Иосифа и проч. – Москва: Печатный двор, [ок. 1642].

4( 18–58 62+4 74 = л. 1 пуст., 1–48, 1 пуст. = 50 л.

Набор: 15 строк.

Шрифт: 10 строк = 88 мм.

Орнамент.

Печать в две краски.

Зернова 165.

27.
М908848
цф 18,8 х 14,5. Нет пустых листов. Листы подклеены бумагой 18 в., на них пятна от затеков сырости, изредка от воска, углы затерты. К экземпляру приплетена другая книга. См. № 44

Переплет 18 в. – доски в коже с тиснением, со скосами. Средник: ромб с растительным заполнением. Припереплетные  листы бумаги ярославской фабрики Яковлева (Клепиков, с. 238 № 6 – 1774–1786 гг.). Низ и верх корешка оборван. Обклейка крышек изъедена жучком. Обрез был покрашен. Застежки не сохранились.

Записи. По л. 2–9 запись выцвела, заклеена. На припереплетных листах маргиналии. На л. 48 об. пробы пера.

Штампы. На л. 1, 8 треугольный штамп "Краеведческий музей Кировской области. Библиотека". На припереплетном листе в конце книги владельческий штамп "Василий Титович Семеновых".

Сборник "Кириллова книга". – Москва: Печатный двор, 21.04.1644 (24.08. 7151–21.04.7152). Михаил; Иосиф.

2( [1]8–[3]8 18–348 356 368–708 726 = л. 1 пуст., 1–15, 1–8, 1 пуст., 1–354, 355/356, 1 пуст., 357–412, 1 пуст., 413–561, 1 пуст. = 588 л.

Набор: 25 строк.

Шрифт: 10 строк = 89 мм.

Орнамент.

Печать в две краски.

Зернова 169. Грицевская 136. Поздеева, Чуванов 107. Поздеева. МГУ 352–353.

28.
М428933
цф 30,4 х 19,5. Нет последних пустых листов. 1 пуст. л. подклеен на бумагу 19 – нач. 20 в. Ошибки в фолиации 5, 6, 114 вместо 4, 5, 112. Нумерация л. 54, 355, 516, 527 замарана, л. 77, 376, 377, 387, 467 исправлена, л. 251 заклеена. Ряд листов подклеен бумагой 19 – нач. 20 в.,  разорван, на листах пятна от затеков сырости, изредка от воска, углы затерты. 

Переплет 19 – нач. 20 в. – доски в рваной истертой коже, со скосами. Припереплетные листы той же бумаги. На корешке тиснение "Кириллова книга". "1844" (!). "В.Е.Б.". Сохранилась одна резная металлическая застежка. На боковом обрезе приклеены кусочки ткани.

Записи. На припереплетном листе синим карандашом "II VI а) 42", на 1 л. чернилами "III–I/10 № 1058 Шк. 5". На 1 пуст. и припереплетном листах маргиналии типа: "Пишут евангелистов единаго в лице человечестко, другаго же в лице львов, третияго в телче, червертаго в орле. Лист 150 на обор.". Пометы на полях типа "зри", "Б. Собор", многочисленные подчеркивания карандашом.

Служебник. – Москва: Печатный двор, 08.09.1646 (10.05.7154–08.09.7155). Алексей; Иосиф.

4( [*]4 18–88 98+1 108–138 1410+1 158–218 222+8 238–808 = л. 1 пуст., 1–3, 1 пуст., 1–65, 65–107, 1072–1075, 108–168, 1682, 1683, 169–367, 368/369, 370–384, 386–567, 5672, 568–639, 1 пуст. = 651 л.

Набор: 15 строк.

Шрифт: 10 строк = 89 мм.

Орнамент.

Печать в две краски.

Зернова 189. Горфункель 108. Грицевская 179.

29.
М908852
цф 19,5 х 15. Сохранились только л. 66–72, 74–107, 1072–1075, 108–168, 169–257 = 193 л. Текст л. 73 восстановлен от руки в два цвета почерком, копирующим шрифт, на бумаге 19 в. Ошибки в фолиации 209, 22, 23 вместо 219, 222, 223. Нумерация л. 87, 92, 146 исправлена, л. 89 не пропечатана, л. 70 заклеена. Листы подклеены бумагой 19 в., на них пятна от затеков сырости, воска.

Переплет 19 в. – доски в коже с тиснением, со скосами. Припереплетные листы бумаги с белой датой “1829”. Застежки не сохранились. Обрез был покрашен. Нижняя доска изъедена жучком.

Записи. На полях пометы, текст подчеркнут карандашом.

Штампы. На л. припереплетном, 66, 70 овальный штамп "Вятский Трифоновский церковно–археологич. музей № инвентарн. 637. Систем. Кат. Отд. V/IV 43. Получ. 1917 г. от о. прот. И.Я. Сырцова".

Святцы. – Москва: Печатный двор, 06.12.1646 (21.09.–06.12.7155). Алексей; Иосиф.

4( 18–368 379 388–538 541 = 1 пуст., 1–296, 296–351, 353–427, 1пуст. = 429 л.

Набор: 18 строк.

Шрифт: 10 строк = 77 мм.

Орнамент.

Печать в две краски.

Зернова 193. Поздеева, МГУ 395. Поздеева, Чуванов 149–150. Грицевская 183–185.

30.
М389843
цф 18,8 х 14,8. Нет л. пустых, 194. Ошибки в фолиации 30140, 160, 316, 348, 301, 380, 400 вместо 140, 169, 318, 347, 381, 389, 410. Нумерация л. 350 заклеена. Текст л. 194 восстановлен от руки почерком, копирующим шрифт, на бумаге 18 в., на л. 371, 374–375 утраченный частично текст восстановлен от руки тем же почерком. Между л. 400 и 401 вклеены 3 нн. л., на которых написан полууставом, копирующим шрифт: "ключ вкратце" от 1783 до 1896 гг., на бумаге 18 в. (филигрань "Pro Patria" Клепиков II, № 238 – 1780 г., 1784 г.). Книга реставрирована той же бумагой. На листах следы от затеков сырости, пятна от воска. Углы затерты.

Переплет 18–19 в. – доски в коже с тиснением и скосами. Припереплетных листов нет. Средник на верхней и нижней крышках: ромб с растительным заполнением. На нижней крышке четыре металлических жука. Застежки не сохранились. Корешок приклеен поверх крышек, низ корешка оборван, корешок оторван от верхней крышки. Обрез покрашен, на нем надпись "Святцы с летописью".

Записи. На обклейке верхней крышки: "В 1887 г. выписан для Вят. Братства из Москвы от Большакова чрез игум. Филарета". Далее карандашом: "В апр. 1887 г. выписаны через о. Филарета еще не уплачено ...". На л. 1 сверху карандашом: " Братства св. Николая 42". По л. 1–30 (запись заклеена). По л. 23, 45, 47, 64, 73, 91, 94, 110, 116 на полях скорописью 18 в.: "Сия книга града Угле(ча) церкви ". На л. 425 об., 426 об. вверху: "Сия книга града Углеча церкви Петра и Павла. Василей Григорев подписал" (зачеркнуто). На л. 425 сбоку беглым полууставом: "1742 году в зиме ходила звезда в нощи подобно яко с лучом или с хвостом а долго… лучу яко аршин". На л. 425 об. беглым полууставом: "1738 г. ноября с 15 числа куплено сена без дети (?) 4 ал. еще на 4 ал. на 9 ден.". Скорописью: "1738 г. ноября в 18 числа куплено сена Петра ... (нрзб.) на все денги ... (нрзб.) а подписал диякон Григорей Иванов еще 2 еще 9 еще 9 куплено сена". "Святаго апостола Петра и Павла". Между л. 426–427 вклеен чистый лист, на котором сохранилось частично "кормежное" письмо 1736 г. По л. 436–437 скорописью: "Ноября по 21 де(нь) куплено сена на 11 ал. денгю Семену дано 3 руб.". "1735 году сентября 30 день". На обклейке верхней крышки почерком 19 в. записи типа: "Лист 204 Преп. Мария ...исповедана и причащена", на л. 95 сверху "Петра", на л. 140 об. сбоку на полях "генваря 17 день", на л. 426 сбоку на полях "1647", на л. 426 об. пробы пера.

Требник (Евхологион). Ч. 1. – Киев: Тип. Печерской лавры, 16.12.1646.

2( Вариант Б: [*]6 [*]4 A6–V6 Aa6–Ww6 = л. 1 тит., 9 нн., с. 1–96, 96, 98–106, 105, 106, 109–484, 483–610, 711–793, 784–789, 800–986 = 454 л.

Набор: 26, 35 строк.

Шрифт: 10 строк = 84, 62 мм. Страницы в линейных рамках.

Гравюры, орнамент.

Печать в две краски.

Пагинация вверху справа кириллическими цифрами.

Поздеева, МГУ 396. Горфункель 109. Грицевская 188–190. Каменева 93.

31.
М389858
цф 31,7 х 19,7. Ошибки в пагинации 50809 вместо 589. Реальная формула в конце книги: ... 800–852, 851, 854–882, 880, 883–994. С. 80, 216, 324, 359, 444, 513 не пронумерованы. Ряд листов пожелтел, разорван, подклеен бумагой 18 в., на листах пятна от воска, следы от затеков сырости.

Переплет 17–18 вв. – доски в коже с тиснением, со скосами. Средник (см. Поздеева, Кашкарова, таблица 3 – № 19). Припереплетные листы бумаги ярославской фабрики Затрапезного (Клепиков, с. 236 № 3 – 1756 г.). Застежки не сохранились. Низ корешка оборван. На верхней крышке переплета наклейка “Часть 1. Требник Петра Могилы 1646 года".

Записи. На обклейке верхней крышки почерком 19 в.: “Вятскаго кафедральнаго собора Отдел. №…” “Г. III. 14./III. 6./1.”. По л. 1–6 нн. скорописью 18 в.: "... (заклеено) Троицкаго и Николаевскаго болшаго (!) собора казенная".

Требник (Евхологион). Ч. 2. – Киев: Тип. Печерской лавры, 16.12.1646.

2( А6+2 Б6–Ф6 = л. 2 нн., с. 1 нн., 2–168, 168–263  = 134 л.

Набор: 26, 35 строк.

Шрифт: 10 строк = 84, 62 мм. Страницы в линейных рамках.

Гравюры, орнамент.

Печать в две краски.

Пагинация вверху справа кириллическими цифрами.

Поздеева, МГУ 396. Горфункель 109. Грицевская 188–190. Каменева 93.

32.
М908845
цф 32,4 х 20. Ошибки в пагинации 148 вместо 150. Ряд страниц разорван, на них следы от затеков сырости, пятна от воска, углы затерты, бумага пожелтела.

Переплет см. № 103.

Записи. На обклейке верхней крышки: "Г. III. 14./III. 6./2.". На припереплетном листе скорописью: "Кафедральнаго Свято–Троицкаго собора казенная. Требник Петра Могилы вторая часть. Подписал того ж собора пономарь Фома Сырнев апреля 28 дня 1783-го года". "Собора казенная кафедральнаго Троицкаго подписана 1824-го года августа 15-го дня сам своеручно подписал". "Сей Требник Вятскаго кафедральнаго Троицкаго собора казенной подписан 1824-го года декабря 12-го дня подписал некто из соборян". На припереплетном листе в конце книги: "1822-го года марта 11-го дня". "Сия книга кафедрального Святотроицкаго собора казенная подписана 1810-го года февраля 5-го дня". На обклейке нижней крышки: "Сей Требник Петра Могилы милостию божие". "Освященная вода в вино притворися лист 30:".

Требник. – Москва: Печатный двор, 07.01.1647 (01.12.– 07.01.7155). Алексей; Иосиф.

4( 18–328 338+1 = л. 1 пуст., 1–199, 180–244 = 265 л.

Набор: 15 строк.

Шрифт: 10 строк = 90 мм.

Орнамент.

Печать в две краски.

Зернова 197. Гадалова 7. Горфункель 110. Поздеева, МГУ 401. Поздеева, Чуванов 52.

33.
М908843
цф 17,7 х 13,8. Нет л. 1 пуст., 1–2, 57–58, 61–62, 115–199, 180–192, 244. Текст л. 57–58, 61–62 восстановлен от руки в два цвета почерком, копирующим шрифт, на бумаге 17 в. На л. 201–203 часть утраченного текста восстановлена от руки тем же почерком на бумаге 18 в. Ошибки в фолиации 105 вместо 101. Л. 21, 43, 89, 216 не пронумерованы. Нумерация многих листов заклеена. Углы л. 80–84 оборваны. На листах пятна от затеков сырости, воска. Углы в начале и конце книги затерты. В конце книги приплетены 29 л. бумаги 17 в., на них напечатан месяцеслов на сентябрь, август.

Переплет 1797 г. – доски в коже с тиснением, со скосами. Средник: ромб с растительным заполнением. Припереплетные листы  бумаги с белой датой “1796”. Сохранилась одна металлическая застежка. Часть корешка вверху оторвана. Обрез был покрашен.

Записи. На припереплетном листе: "№ 45" (зачеркнут), "№ 239". “К № 5680 Указа от 9 сент. 1852 г. к № 220–му описей, ч. 2–й". Полууставом: "Господи Исусе (!) Христе сын божий помилуй мя грешнаго ". "Лист 98 об. терпение, лист 208 спасе". На л. 3 "№ 14–й". По л. 3–5 полууставом: "Сия книга глаголемая богодухновенная". По л. 3–9 скорописью 17 в.: "Сия книга ... (затерто) Георьгия (!) великомученика ... (заклеено) блаженнаго Прокопия". По л. 10–27 и на 29 об. (вплетенном в конце книги) скорописью: "Сия книга села Булатова Николаевской церкви пономаря Николая Иванова сына Поповых собственная ево покаение (!) мирское пичащение (!) 1779-го году маия 29 дня". На том же 29 об. л. скорописью: "Сия книга переплетена 1797 года в городе Галиче привезена на Вятку 1798-го году месяца февраля 27-го дня подписана того же году марта 22 ... (заклеено)".

Штампы. На припереплетном листе овальный штамп "Вятская публичная библиотека Герцена № 1–2.48". Наклейка на корешке "Муз. 1.2–48".

То же.

34.
М428934
цф 18,2 х 14,4. Нет л. 1 пуст., 115–116, 243–244. Ошибки в фолиации 105 вместо 101. Нумерация л. 131 исправлена, л. 98 заклеена. Л. 234 разорван. На листах пятна от затеков сырости, воска. Углы в начале и конце книги затерты.

Переплет 19 в. – доски в коже с тиснением, со скосами. Прирепелетные листы бумаги 19 в. На корешке тиснение "Потребник 1847 г." Сохранилась часть одной металлической застежки. Обрез был покрашен.

Записи. На обклейке верхней крышки и листах припереплетном, 1: "111–1/ 46". "№ 1094". На 1 л. на боковом поле запись неразбочива, заклеена. По л. 2–36 (на каждом листе по одной букве): "Сия книга принадлежит крестьянину села". По л. 6–39, 53–61, 154, 163–180 запись заклеена, стерта: "... и присно и во веки веко(в) аминь". По л. 184–189 (2-го сч.) скорописью: "Сия книга Требник писана лета 7205-го (1697) году". На л. 188 об. скорописью 17 в.: "Господи боже наш един благ и человеколюбец един свят и на святы ж почивая иже верховному твоему апостолу Петру явившемуся ему вну(ш)ением ничто же скверна или не чиста мнети и тебе сотворенных на пишщу и на служение человеко мя со куом твоим избранным Павлом апостолом вся чиста чстш(и)м заповеда ты ныне сам владыко призыванием страшнаго и пречистаго твоего именем образа ч(е)стнаго и животворящаго Креста благослови и очисти раба твоего и имерек оскверншагося от всякого неприязненаго духа от всякого гада ядовитаго от всякого беззакония от всякого ... (нрзб.)".

Штампы. На л. припереплетном, 1 овальный штамп "Епархиальная библиотека–читальня в г. Вятке".

Иоанн Лествичник. Лествица. – Москва: Печатный двор, 01.03.1647 (15.01.–01.03.7155). Алексей; Иосиф.

2( 18–38 48+1 110 28–398 = л. 1 пуст., 1–32, 1 нн., 1–3, 2 нн., 4–311 = 347 л.

Набор: 25 строк.

Шрифт: 10 строк = 88 мм.

Гравюры, орнамент.

Печать в две краски.

Зернова 199. Поздеева, Чуванов 153–154. Поздеева, МГУ 404–406. Грицевская 197.

35.
М389872
цф 30 х 19,8. Нет л. 1 пуст., 11–13 (2-го сч.). 2 нн. вплетены после л. 4 (послед. сч.). Л. 10 оторван от блока книги. Л. 89 оборван. Листы подклеены бумагой 18 в., на них пятна от сырости, изредка от воска, углы затерты. 

Переплет 18 в. – доски в истертой коже с тиснением, со скосами. Средник: ромб с растительным заполнением. Припереплетные листы бумаги фабрики Гончаровых (Кукушкина, № 34–37 – 1738–1748 гг.). Для обклейки верхней крышки использована полоска рукописного листа. Низ корешка подклеен другой кожей, верх оборван. Две металлические застежки с глазковым орнаментом. Обрез был покрашен.

Записи. На л. 1: "По описи № 42 (подпись)". По л. 5–10 (2-го сч.), 15–19 скорописью: "Лета 7157-го (1648) сентября в 9 день дана сия книга по Федоре Максимовиче Матюшкине в Трахань в монастырь ко всемилостивому Спасу при егумене Гедеоне з братею и из монастыря сие книги не вынесть и не продать и не кому не отдат(ь) и впред хто (!) будут ин без власти и им потолму ж в ных (?) помяновением не забыт(ь) долдеж сия обител(ь) cтоит". На припереплетном листе в начале книги карандашом: "Спирту хлебнаго 2 части. Уксусу реискаго 1 часть. Смешать и натирать два раза в сутки". На л. 23 об. (1-го сч.) карандашом почерком, копирующим шрифт: "Приидите поклонимся по православному л. 61 обор. строка 28", л. 27 (1-го сч.): "Священника слушай, не испытуй и не осуждай, аще и грешен л. 45 обор. и далее." На л. 14 (2-го сч.) скорописью 17 в.: "Раба божия Феодора. Козму. Василия. Иванна (!) убиенного. Никона". На л. 309 об. почерком 19 в.: "В сборнике 869–й лист. В кормчей в предисловий 4–й лист 2-го счета". На обклейке нижней крышки почерком 19 в.: "О неправельности в книгах 309 лист", полууставом: "О преклонении лица на землю 88 на обор. лист." На л. 77 об., 78, 159 текст подчеркнут синим карандашом.

Штампы. На л. 1, 100, 200, 311 об. овальный штамп "Вятский епархиальный миссионерский совет".

Мелетий Смотрицкий. Грамматика. – Москва: Печатный двор, 02.02.1648 (06.12.–02.02.7156). Алексей; Иосиф.

4( 18–478 482 = л. 1 пуст., 1–63, 74–329, 331–388 = 378 л.

Набор: 50 строк.

Шрифт: 10 строк = 78 мм.

Орнамент.

Печать в две краски. 

Зернова 206. Гадалова 8. Горфункель 112–114. Грицевская 197. Поздеева, МГУ 413–416.

36.
М704695
цф 21,8 х 16,5. Нет 1 пустого листа. Ошибки в фолиации  236, 151, 87, 29 вместо 136, 161, 187, 329. Нумерация л. 182, 200, 216, 296 не пропечатана. Л. 45, 46, 263, 265 вплетены перед 41, 42, 259, 262. Л. 159, 180, 276, оборваны. На листах следы от затеков сырости, воска, сбоку на листах следы от приклеенных кусочков ткани.

Переплет 18 в. – доски в истертой коже с тиснением. Средник: суперэкслибрис Московского Печатного двора (см. Поздеева, Чуванов, № 147). Припереплетные листы бумаги 18 в. Сохранилась одна резная металлическая застежка. Обрез был покрашен.

Записи. На припереплетном  листе карандашом: "Грамматика", на обороте припереплетного листа в конце книги почерком 19 в.: "Сия книга принадлежит Лазарю Силивестровичу Гарину". На обклейке нижней крышки скорописью 17 – нач.18 в.: "Несть добро от яти хлеба чадом и поврещи псом: Несть мудрости в том иже забавляется многим сном. Аще хощеши человече в сей книзе разумети: Потщися всегда неленостно в ней писание зрети. Научися же прежде всего боятися бога: К тому ж не забудь душевнаго своего исхода. Аще благоразумие от бога кому дается: Всячески бытому от диявола не запятся. Поне ж диавол высокоумие налагает: Тем же и премудрых от бога вечно удаляет. Аще можеши всяческий книгу сию разсуждати: Наипаче ж должен еси всегда себе обхуждать. Противящимся же писанию уст не отверзай: Мудролюбия же ищущим никако возбраняй". Пометы на полях типа "зри", рука с указующим перстом.

То же.

37.
М314025
цф 24,5 х 18. Экземпляр полный. Ошибки в фолиации 169, 354, 350 вместо 189, 349, 353. Нумерация л. 90, 93, 188 не пропечатана. Л. 348, 353 вплетены перед 350, 351. Ряд листов оборван, на листах следы от затеков сырости и воска.

Переплет 17 в. – доски в истертой коже с тиснением. Средник овальной формы с растительным заполнением. Припереплетные листы  бумаги 17 в. (филигрань "голова шута" близко: Дианова, № 439 – 1664 г.). Низ корешка оборван, застежки не сохранились.

Записи. На припереплетном листе скорописью 17 в.: "Маркел Часка (?) который 17 лет ... (нрзб.) в пятницу". "3848/ХХХI–1". Карандашом "1648". На 1 пуст. л. почерком нач. 19 в.: "Славенская грамматика, при благочестивейшем государе царе всероссийском Алексие Михаиловиче в третие лето царствования его т.е. в 7156 от сотвор. Мира от Рождества же Христова 1648 г. изданная". По л. 1–45 скорописью: "Сия книга глаголемая Грамматика Вятцкого Хлыновского Успенского пре…вия богородицы Трифонова монастыря архимарита (!) Сергия по реклу Колачникова его собинная (!) а куплена на ево собинныя келейныя денги а подписал по его архимариту (!) веленью тот ж Успенского монастыря крилошанин (!) чернец Капитон лета 7169-го (1661) августа в 17 день и сия книга Грамматика взята в дом преосвященного архиепископа по ево схимномонаха Сергия  души  во вечный поминок". Л. 337 об.: "Приписал". На приперелетном листе в конце книги: "Exlibris Domi Viatcensis Psulis Seminariy ipsius codex Discipulis nonin utilis ad legendun". Для обклейки верхней крышки использован л. 363 этой же грамматики. На обклейке нижней крышки бумага с выцветшим рукописным текстом. 

Штампы. На корешке ярлык "Ф.Б.В.Д.С. № 3848 Шк. ХХХI П.1", наклейка "Муз. 1/1–13".

Нафанаил, игумен Киевского Михайловского монастыря. Книга о вере. – Москва: Печатный двор, 08.05.1648 (01.03.–08.05.7156). Алексей; Иосиф.

2( 18–358 364 376 = л. 1 пуст., 1–289 = 290 л.

Набор: 25 строк.

Шрифт: 10 строк = 90 мм.

Орнамент.

Печать в две краски.

Зернова 209. Горфункель 115. Грицевская 432. Поздеева, Чуванов 161. Поздеева, МГУ 419–420.

38.
М428929
цф 28 х 19,4. Нет л. 1 пуст., 289. 1/3 текста у л. 1–2 отсутствует. Ошибки в фолиации 67 вместо 167. Нумерация л. 195 оборвана, л. 237 исправлена. На л. 15–24, 74, 128, 138, 270, 272, 273 текст частично оборван внизу. Листы подклеены бумагой 19 – нач. 20 в. Бумага экземпляра пожелтела, на листах изредка пятна от воска, затеков сырости, углы затерты.

Переплет 19 в. – доски в истертой коже с тиснением, со скосами. Припереплетный лист и обклейка крышек синей бумаги 19 в. На корешке и верхней крышке тиснение "Книга о вере". Верх корешка оборван, верхняя крышка оторвана от блока книги, нижняя доска сломана посередине. Обрез был покрашен.

Записи. На л. 1 "№ 78". "№ 576". На листах многочисленные подчеркивания текста карандашом, записи также карандашом типа л. 261 об.: "Но раскольники дважды поют аллилуя и 3–и раз "слава тебе боже" основываясь на Стоглаве 422 л. думают что слава тебе боже есть тоже что ал. смот. Стоглав 204–205, ..., 182–183 л.".

Штампы. На корешке наклейка "Муз. 1.1–18", на л. 1 овальный штамп "Вятская публичная библиотека Герцена № 1–1.18".

То же.

39.
М389863
цф 28,4 х 19. Нет л. 1 пуст, 9–11, 16–17. Нумерация л. 237 исправлена. Листы подклеены бумагой 19 – нач. 20 в. Бумага экземпляра пожелтела. На листах пятна от затеков сырости, воска, углы затерты.

Переплет 18 в. – доски в истертой, изъеденой жучком коже, с тиснением, со скосами. Средник овальной формы с растительным заполнением. Припереплетные листы кон. 19 – нач. 20 в. На корешке кожа частично порвалась. Две медные застежки. Обрез был покрашен.

Записи. По л. 1–24 скорописью 17 в.: "Дал в дом пресвятые Богородицы и великому святителю христову чюдотворцу ... (нет л.) монастырю при игумене Герасиме з бр(атиею) (заклеено) ... (нет л.) Торасей сию книгу (о пра)вославной християнской вере". На л. 289 об. пробы пера. На припереплетном л. в конце книги "27.10.909".

Штампы. На л. 1, 100, 200, 289 овальный штамп "Вятский епархиальный миссионерский совет".

Уложение. – Москва: Печатный двор, 29.01.1649 (29.01.7157). Алексей.

2( Варианты: Б и В. 18–78 87 98–428 434 = л. 1пуст., 1–61, 62/63, 64–338, 1 пуст. = 339 л. (л. 65 пуст.).*

Набор: 25 строк.

Шрифт: 10 строк = 89 мм.

Орнамент.

Печать в две краски.

Зернова 216. Поздеева, МГУ 439–441. Поздеева, Чуванов 170–171. Горфункель 116–121. Грицевская 207–208.

*Согласно каталогу А.С. Зерновой, издание имеет три варианта издания: А, Б, В. Позднее, на основании документов Архива Приказа книгопечатного дела (РГАДА. Ф.1182) И. В. Поздеева доказала, что было два издания. Первое вышло 20 мая, а второе – 22 декабря 1649 г. – См.: Поздеева. С. 58-59.

40.
ВГГУ  96971 31,8 х 20. Нет л. 313, 336–337, 338. Текст л. 313, 336–337 восстановлен от руки почерком, копирующим шрифт, на бумаге 17 в. У л. 1 оторван угол. На листах следы от затеков сырости, пятна от воска.

Переплет 17 в. – доски в коже со стертым золотым тиснением. Припереплетные листы бумаги 17 в. Застежки утрачены, верх и низ корешка оборваны. 

Записи. На припереплетном листе скорописью кон. 18 в.: "Сия книга селца Столбище тамо жителя Якова Борисова ... (нрзб) Милахова Сафамихай". На припереплетном листе и его обороте почерком 19 в.: "7 мая Покровский прос–1, Успенский прос–1, Кудесадину–10, Даниле Ник.–5, Семену Ант.–5; 22 мая взято домой 1-го сорту–15 тонн, 2-го сорту–15 тонн; 24 крупичетой–20 тонн; 25 2-го сорту–20, 4 сорту–60; 1 августа 2-го–10, 4-го–10". По л. 92–161 полустертая запись скорописью: "Сия кънига соборъное Уложение Ивана Григорьева сына Паредъкова ... Спаса в пакинской (7) ...сестры родъной Аграфены Григорьевны к Степановой Ивановской жены Степановича 1000 700 29 (1729) году". На припереплетном листе  в конце книги почерком 19 в.: "Сия книга Уложение Ивана Степанова сына". Скорописью кон. 18 в.: "Сия глаголемая книга Нижегородской округи вотчины ... (нрзб) бригадира Ивана Ивановича Демидова деревни Столбище крестьянина Якова Борисова сына Сенева ... сын ево родной Андрей Сенев".

То же.

41.
М878806
цф 29,5 х 19. Нет л. 1 пуст., 1–4, 65, 335–338, 1 пуст. Ошибки в фолиации 127 вместо 126. Л. 51, 180 вплетены после 53, 177. Текст л. 335–338 восстановлен от руки почерком, копирующим шрифт, на 3 л. бумаги 18 в. (филигрань "Pro Patria" без льва “АГБ”). На л. 5, 18, 153, 169 часть слов, обозначающих главы, написаны от руки полууставом. Листы в начале и конце книги подклеены бумагой кон. 19 – нач. 20 в., на них пятна от затеков сырости. Нижние правые углы затерты. В начале книги 14 чистых листов той же бумаги.

Переплет 19–20 в. – доски в коже с тиснением. Средник: фигурный ромб со стертой позолотой. Припереплетные листы бумаги кон. 19 – нач. 20 в. На корешке тиснение "Уложение царя Алексея Михаиловича". По нижнему обрезу крышек две металлические стойки (одна на верхней, другая на нижней крышке). Обрез был покрашен.

Записи. На л. 5 (запись нрзб.). По л. 7–27 скорописью 17 в.: "Подписал сию книгу ... (выцвела) своею рукою ... (полустерта)". По л. 61, 66–170 беглым полууставом, полууставом 17 в.: "Сия книга Уложение государево, а продана она с Печатного двора Константину Михаилову сыну Кайсарову". По л. 173–184 беглым полууставом 17 в.: "Сия книга Фотея сына Елизарева Салова. Фотея Салова". На л. 296 скорописью 17 в.: "Сия книга Афонасия (!) Иванова сына Бахтина и подписал своею рукою". Пометы на полях отдельных листов. 

То же.

42.
М207304
цф 29 х 19,5. Нет л. 1–2 и пустых. Частичные утраты на л. 3. Опечатки в фолиации 282 вместо 281. Л. 82 не пронумерован. В начале книги три чистых листа бумаги 20 в. Листы реставрированы той же бумагой. На листах пятна от затеков сырости, углы листов затерты.

Переплет 19–20 в. – доски в коже с тиснением. Средник: ромб с растительным заполнением. Припереплетные листы и обклейка верхней крышки бумаги 20 в. Корешок реставрирован, застежки не сохранились. Обрез покрашен. 

Записи. На припереплетном листе: "№ 9", "Сию книгу глаголемую Уложение и Законы царя Алексея Михаиловича; Дарствую в память своему духовному сыну Алексею Денисовичу Зонову 1912 года 17-го марта. 1912 года Матвей И. Ваганов в Вятке", "изд. 1649", "Уложение и законы царя Алексея Михаиловича". По л. 3–7 скорописью кон. 17 в.: "В церковь в каз… псковского (?) помещика Василья ... ...лина сына Хозина" (запись заклеена и зачеркнута). По л. 4–20 вверху: "Эта книга красногорскаго единоверческаго священника Платона Михаиловича Черезова 1871 года февраля 2-го дня". На л. 92 об. запись неразборчива. На л. 296: "Книга сия уложение". На л. 338: “Куплено в Макарьевском торгу 1803 году ... (зачеркнуто, нрзб.)”. На обклейке задней крышки: "Книга уложение Законов царя Алексея Михаиловича. Сия книга куплена у священника Антона Михаиловича Черезова 5-го мая 1909 года в Москве; ценою за 17 руб., принадлежит Матвею Исаковичу Ваганову". На припереплетном листе маргиналии беглым полууставом: "Великий государь святейш. Филарет патриарх", л. 214: "Смертной приговор под патр. Иосиф. на бого.", л. 64 об.: "Казнить смер. богх. и мятеж. церковных", л. 66 пометы на полях.

Штампы. На л. 5 чистом, штамп "Кировский областной антирелигиозный музей. Инвентарный № 596". Л. 3, 14 "Краеведческий музей Кировской области. Библиотека". Л. 338 об. "Попечительный совет молитвенного храма старообрядцев поморцев брачного согласия. 22 сентября 1925 г. № 81 г. Вятка Николаевская 80”. На нижней крышке переплета наклейка "Законодат.1".

Феофилакт Болгарский. Евангелие с толкованием (благовестное). – Москва: Печатный двор, 01.04.1649 (06.08.7156–01.04.7157). Алексей; Иосиф.

2( [*]8 18+1 28–318 18–128 138+2 18+1 28–328 336 18–378 386 398 406 412 = л. 2 пуст., 1–6, 1–6, 1 грав., 7–32, 232–302, 31–238, 1 пуст., 1–104, 1 пуст., 1 пуст., 1–4, 1 грав., 5–260, 1 пуст., 1 пуст., 1–317 = 944 л.

Набор: 25 строк.

Шрифт: 10 строк =89 мм.

Гравюры, орнамент.

Печать в две краски.

Зернова 217. Грицевская 209–211. Поздеева, Чуванов 172. Поздеева, МГУ 443–446.

43.
М908908
цф 30,4 х 19,6. Экземпляр содержит только толкование на евангелистов от Луки и Иоанна л. 2, 7–15, 17–20, 24–260, 1–317 = 568 л. Текст л. 1, 16, 21–23 восстановлен от руки в два цвета почерком, копирующим шрифт, на бумаге 18 в. (филигрань “Pro Patria” без льва “БАГ” близко: Клепиков, № 26 – 1744–1747 гг.). На л. 209 об. незначительная часть текста восстановлена от руки тем же почерком. Ошибки в фолиации 149, 252 вместо 147, 263. Нумерация л. 107, 219, 249, 12 (5-го сч.), 84, 98 исправлена, л. 247 (5-го сч.) не пропечатана, л. 90 замарана. Ряд листов разорван, подклеен бумагой 18 в., пожелтел, на листах следы от затеков сырости, изредка пятна от воска, углы затерты.

Переплет нач. 19 в. – доски в коже с тиснением, со скосами. Припереплетные листы и обклейка крышек синей бумаги (Клепиков, № 358 1804 г.). Сохранилась одна металлическая застежка. На обрезе чернилами "Толковое евангелие 1832 года цена 100 рублей". На полях приклеены лоскутки ткани.

Записи. На припереплетных листах и полях книги карандашом многочисленные отсылки к тексту типа: "От Иоана зач.10 лист. 48 на обор.". На припереплетном листе: "От книг. Сия книга глаголемая евангелие толковое войска Уральскаго от казака Максима Гавриловича господина Чарыкова. 1-го июля 1819-го года ценою заплачано 30". По л. 36–61: "Сия богоглаголемая книга толковое евангелие Уралскаго (!) войска отставнова (!) казака Гаврилы Иванова сына Черыкова (!) куплена в лето от рождества Христова в тысячу восемьсот пятаго года майя месяца пятнатцетаго (!) дня". На припереплетном листе небрежным полууставом: " Благодарю я вас любицы мой за вше усердое попечение и тчание что вы нас малоумных посмотреть дали не доведомы таны такия верно вам скаже Григорий Яковлевич с начало мое жизни ни видал таких книг но милостив господь по грихам (!) моим не дал знать но сам не радел детем еще простити миня(!) грешнаго и помолитись господа ради за миня грешнаго остаюсь ваш доброжелаттель (!) старик Мирон Чисти Блиникав (!)". Скорописью 17 в.: "Книга глагго(л)екоя (!)... (утрачены листы) церкви Николая чюдотворца Мирликийский в село Филатова в Резанский (!) уезд в Каменской стан в село Филато(ва) крестьянин Федор Васильев сын Биркин" , по л. 34–35 другой скорописью и другими чернилами : "а подписал я Федор Биркин сею рукою лета 7180-го (1672) году февраля в 18 день". На л. 315 об. выцветшей скорописью: "Книга глаголемая Благовестник ... уезду села Филатова ... крестьянина Фомы Обрамова отдана ... подержание малое время на ползу выше (?) ...".

Штампы. На л. 1 рук., 100 (4-го сч.), 200 (5-го сч.), 317 овальный штамп "Вятский епархиальный миссионерский совет".

О хиротонии, сиречь, о рукоположении святительском на новопоставленном иереи. – Москва: Печатный двор, [ок.1650].

4( [*]8+2 = л. 1 пуст., 1–9 = 10 л.

Набор: 16 строк.

Шрифт: 10 строк = 89 мм.

Орнамент.

Печать в две краски.

Зернова 228.

44.
М908848
цф 18,8 х 14,5. Нет пуст. л. На л. 2, 2 об., 7 об., 8 об. отдельные утраченные слова и буквы текста восстановлены от руки почерком, копирующим шрифт, на бумаге 18 в. Л. 4 разорван. Листы подклеены той же бумагой. Экземпляр приплетен к "Сборнику поучений патриарха Иосифа" (М., [ок.1642]).

Переплет см. № 57.

Записи. На л. 9 об.: "1737 году сия".

Евангелие. – Москва: Печатный  двор, 04.06.1651 (28.09.–04.06.7159). Алексей; Иосиф.

2( 18–408 419 428–598 607 614 = л. 1 пуст., 1–319, 321–484 = 484 л.

Набор: 17, 18 строк.

Шрифт: 10 строк = 127 мм.

Гравюры, орнамент.

Печать в две краски. 

Зернова 229. Грицевская 219. Поздеева, МГУ 460–463. Поздеева, Чуванов 177–178.

45.
М428925
цф 30 х 19,8. Ошибки в фолиации 47, 363, 404, 389 вместо 43, 263, 403, 473. Нумерация л. 62 не пропечатана, л. 201 исправлена. Л. 1 пуст., 482–484 оторваны от блока книги, л. 33, 207 разорваны, л. 168 измят. Многие листы книги подклеены бумагой 18 в. На листах пятна от затеков сырости, изредка воска.

Переплет 18 в. – доски в холсте, на скосах внутри верхней крышки сохранился черный бархат. Припереплетные листы русской бумаги 18 в. (близко: Клепиков, № 658 – 1760 г.). Застежки не сохранились, низ и верх корешка оборваны. Обрез был позолочен с чеканом.

Записи. На пуст. л. почерком 19 в.: "Сие Евангелие по церковной описи села Макарья Вятскаго уезда, значится под № 1-м: "Евангелие старопечатное ветхое, в пол-лист; обложено черным бархатом на котором видны следы абыкновенных (!) металлических серебряных клейм запирки серебряныя; издано в 1651-м году". Вятскаго уезда села Макарья Св. Троицкой церкви: священник Петр Якимов (?) священник Александр Аммосов".

Псалтирь с восследованием. – Москва: Печатный двор, 01.10.1651 (28.11.7156–01.10.7160). Алексей; Иосиф.

2( 18–38 46 56 68 18–288 294 308–768 775 786 798–818 826+2 = л. 1 пуст., 1–43, 1 пуст., 1–227, 1 нн., 228–394, 394–612, 611–642 = 691 л.

Набор: 25 строк.

Шрифт: 10 строк = 88 мм.

Гравюры, орнамент.

Печать в две краски.

Зернова 235. Поздеева, МГУ 471.

46.
М428931
цф 28,5 х 19,1. Нет л. пуст., 1–3 (2-го сч.), 403–404. Ошибки в фолиации 3103, 308, 494 вместо 314, 319, 394. Л. 367 не пронумерован. Нумерация л. 180, 607 исправлена; л. 4 (2-го сч.), 7, 9, 13, 14, 35, 40, 47, 55, 65–70, 80–87, 89, 420, 429–430 заклеена. На л. 429 отдельные утраченные слова текста восстановлены от руки почерком, копирующим шрифт. Бумага экземпляра пожелтела, ряд листов разован, подклеен бумагой 18 в., на листах следы от затеков сырости, пятна от воска.

Переплет 18 в. – доски в коже с тиснением и скосами. Средник: овальный ромб с растительным заполнением. Припереплетные листы бумаги  красносельской фабрики К.Е. Сиверса (близко: Кукушкина, № 18 – 1762–1763 гг.). Застежки не сохранились. Нижняя крышка оторвана от блока книги, изъедена жучком. Верх и низ корешка оборваны. Обрез покрашен.

Записи. По л. 4–25 (2-го сч.) скорописью кон. 17 в.: "Книга Тихфин... (заклеено) посац... (заклеено) Ивана Онтонова (!) сына Тереньтиева". На л. 280 об. "Година Параскевии", л. 290 об.: "Година Евдокии". На л. 470, 474, 506 наклеены полоски бумаги, на которых написано: "Сей канон пой в четверток", "Сей канон пой в среду и в пяток", "Сей канон пой в суботу". На л. 598 "Карпа", л. 620 "1840-й октябрь", л. 642 об. "И.М. Борисова". На полях многочисленные пометы.

Штампы. На л. 1, 200, 400, 600, 642 овальный штамп "Вятский епархиальный миссионерский совет".

Минея общая с праздничной. – Москва: Печатный двор, 09.12.1653 (14.07.7161 – 09.12.7162). Алексей; Никон.

2( 18–598 607 618–748 756 768–968 = л. 1 пуст., 1–7, 1–535, 536/537, 538–571, 571, 572, 574–629, 630/631, 632–758, 1 пуст. = 765 л.

Набор: 25 строк.

Шрифт: 10 строк = 88 мм.

Орнамент.

Печать в две краски.

Зернова 251.

47.
М428932
цф 30,3 х 19. Сохранились только л. 1–4, 1–110, 211, 112–160, 160, 162–192, 194, 194–215, 683–685, 696, 687–757. Л. 2 (1-го сч.) оторван от блока книги. Бумага экземпляра пожелтела. Ряд листов разорван, подклеен бумагой 18 в., на них пятна от затеков сырости, воска, углы затерты.

Переплет 18 в. – доски в истертой коже, со скосами. Припереплетный лист в начале книги бумаги с белой датой “1790”. На л. 89 об. сбоку приклеен кусочек ткани. Сохранилась одна металлическая застежка и часть кожи от старого переплета. Обрез был покрашен.

Записи. По л. 2–8, 17, 25 скорописью: "Книга общая Минея протопопа Романа Климбасова сия  лета 7166-го (1658) генваря в 1 день". По л. 9–27 скорописью нач. 18 в.: "Сию книгу опщую (!) Минею взяла в новую церковь пречистые Богородицы и явленного образа Казанские в починок свой на Вятку в Бурмакин бывшая протопопица Казанския Марфа Васильева дочь. И за то ... инаго родителей ее протопопа во иноцех инока схимника Родиона".

Штампы. На корешке наклейки "Муз. 1.1–28", и частично сохранившаяся "Ф.Б.В.Д.С.".

Диоптра. – 2–е изд. – Кутеин:  Тип. Богоявленского монастыря, 1654.

4( [(]2 [*]4 A4–V4 Aa4–Зз4 = л. 6 нн., 1–196 = 202 л.

Набор: 23 строки.

Шрифт: 10 строк = 61 мм. Страницы в двойных линейных рамках.

Гравюры, орнамент.

Печать в две краски.

Фолиация вверху справа кириллическими цифрами.

Поздеева, МГУ 506–508. Горфункель 136. Грицевская 234.

48.
М389847
цф 18 х 13,9. Нет 1 нн. листа. Книга реставрирована бумагой 18 в. Бумага экземпляра пожелтела. На листах пятна от затеков сырости, изредка от воска.

Переплет сборный 17–18 вв. – доски в коже. Верхняя крышка в истертой коже. Средник: овальной формы с растительным заполнением (см. Поздеева, Кашкарова, таблица 3 – № 19). Обклейка верхней крышки бумаги 17 в. (филигрань “герб Амстердама”). Для обклейки нижней крышки использован рукописный лист бумаги 18 в. с текстом, написанным беглым полууставом, который начинается словами: "месяц март имать дни 31...". Застежки не сохранились.

Записи. На обклейке верхней крышки "191". На полях пометы "бра", "зри". 

Штампы. На корешке наклейка "Диоптра № 17". “Муз. 1/1–14". На обклейке верхней крышки овальный штамп "Вятская публичная библиотека Герцена 1–1.14".

Сборник "Скрижаль". – Москва: Печатный двор, 10.1655; дополн. статьи 02.06.1656 (10.7164, 02.06.7164). Алексей; Никон.

4( [1]8 [2]4 [1]8+1 18–428 434+2 448–498 508+2+2 14+1 [*]8 518 528 537+2 548–568 [1]4 [2]8 [3]8 [4]8+2 [1]4 18–148 [15]4 18–118 128+2 18–128 134 [1]4+2 [2]8 [3]9 = c. 1–18, л. 1–3, с. 1–16, 2 нн,. 2 пуст., 1–509, 600–736, 737/738, 739–773, 639–734, 736–755, 14 нн., 756–817, 4 нн., 818–865, 1–60, л. 1–3, 1 пуст., с. 1–232, 2 пуст., 1–64, 66–195, 1–200, л. 1 пуст., 1–16, 12, 18–20, 8, 1 (вых. свед.) = 856 л. = 1712 с.

Набор: 16 строк.

Шрифт: 10 строк = 86 мм.

Гравюры, орнамент.

Печать в две краски.

Пагинация верху справа кириллическими цифрами.

Зернова 266. Горфункель 139–141. Грицевская 244–247. Поздеева, МГУ 514–516.

49.
М389845
цф 19,1 х 15,1. Нет с. 2 пуст. (перед с. 1–509 ), 1–10 (1–60), л. 1 пуст. (между 1–60 и 1–232), с. 2 пуст. (между 1–232 и 1–64), 124–126 (1–200), л. 1 пуст. (между с. 1–200 и л. 1–16). 4 нн.с. (между с. 755–756) 1–3 л. вплетены перед 1 л. в конце. Ошибки в фолиации 19, 121, 497, 727, 754, 759, 808, 26 (1–60), 33, 38, 43 (1–232) 60, 106 вместо 79, 125, 697, 728, 755, 760, 824, 28, 35, 60, 49, 69, 107. Нумерация с. 116, 118, 121 (1–509), 225 (1–232) срезана; с. 337, 345, 420, 433, 146 (66–195) исправлена. С. 113 (1–232), 2–3, 10, 11 (1–64), 145 (66–195) не пронумерованы. На с. 47–48 (1–509), 225 (1–232) частично утраченный текст восстановлен от руки почерком, копирующим шрифт, на бумаге 19 в. Книга реставрирована бумагой 19 в., на листах пятна от затеков сырости, углы затерты.

Переплет 18–19 вв. – доски в коже с тиснением и скосами. Средник: фигурный ромб с растительным заполнением. Припереплетные листы и обклейки крышек бумаги 19 в. На корешке тиснение "Скрижаль". Низ и верх корешка оборван. Две металлические застежки с глазковым орнаментом. На нижних скосах крышек металлические стойки. Обрез был покрашен.

Записи. На с. 3 (1–18) вверху: “престо... (запись срезана)”. На с. 1 (1–509) скорописью кон. 17 в.: "От книг скитских". На с. 3: "Сия книга глаголемая скрижаль". На с. 5: "Скрижали духовния". На с. 33 на полях скорописью 18 в.: "Иеромонах Арсений", с. 165: "Где Христос". С. 684 (639–734) вверху полууставом: "Господь крепост(ь) людем своим даст господь благославит люди свои миром господь даст благовесту". С. 20 (1–60) небрежным полууставом: "Эту книгу кто будет читать без розуму (!) то заб(у)дит и верую". С. 26 (1–232) полууставом: "Буди имя господне бласловено отныне и до века ". С. 155 (66–195): "Верую господи помози моему неверью".

Штампы. На с. 1, 200, 400, 800, 100 (1–200) овальный штамп "Вятский епархиальный совет”.

То же.

50.
М428924
цф 20,5 х 15,1. Нет с. 1–18, л. 1–3, с. 53–56 (1–509), 739–748 (736–755), 2 нн. (между 756 и 756), 227–230 (1–232), л. 16, 12, 18–20, 1 (вых. свед.). Л. 1–3 (между 1–160, 1–232) вплетены между с. 773 и 639. Сохранилась половина 1 пуст. л. (после с. 1–200). Ошибки в фолиации с. 19, 108, 498, 754, 759, 808, 812, 812–813, 846, 26 (1–60), 33, 43 (1–232), 60, 106 вместо 79, 101, 698, 755, 760, 824, 811–812, 836, 28, 35, 49, 69, 107. Нумерация с. 337, 345, 420, 433, 146 (66–195) исправлена. С. 113 (1–232), 2, 3, 10–11 (1–64) не пронумерованы. Между с. 166 и 169, 6 нн. с., 4 нн. с. вплетены между с. 62–63. Ряд листов разорван, углы затерты.

Переплет 20 в. – картон, бумвинил

Записи. По с. 1–16, 1 нн. (3-го сч.) скорописью кон. 17 в.: "И великого святителя Николая Великорецкого чюдотворца казенная". Маргиналии на полях типа с. 192: "В греческих служебниках этого нет и никогда не было". Пометы типа "зри", подчеркивание текста. С. 25 план церкви нарисованный карандашом на полях.

Евангелие. – Москва: Печатный  двор, 29.08.1657 (7165). Алексей; Никон.

2( 18+2 [1]6 [2]8 38–148 1510+1 168–238 248+5 258–388 398+5 408–498 18 29 38–88 92 = л. 1 тит., с. 1–14, л. 2 нн., 1–6, 1 грав., с. 15–76, 76–219, 219–228, 1–8, 229–279, 290–380, л. 1–5, с. 381–386, 386–611, л. 1–5, 1 грав., с. 612–780, 1 нн., 2 пуст., 2 пуст., 1–32, 31–129, 1 пуст. = 960 с. = 480 л.

Набор: 18, 26 строк.

Шрифт: 10 строк = 127, 88 мм.

Гравюры, орнамент.

Печать в две краски.

Зернова 273. Грицевская 250.

51.
КОКМ  2490
КОМК 33 х 19,8. Нет л. 2 нн., с. 4 пуст., 57–129 (послед. сч.). Текст с. 57–129 восстановлен от руки в два цвета почерком, копирующим шрифт, на бумаге 17 в. (филиграни: “голова шута”, “герб Амстердама”). На листах пятна от воска, следы от затеков сырости. 

Переплет 19 – нач. 20 в. – доски в синем бархате. Припереплетные листы и обклейка крышек мраморной бумаги. На верхней крышке металлический средник: Воскресение и 3 наугольника с изображением евангелистов (нет Луки). На нижней крышке 5 металлических накладок. Средник: Голгофа, наугольники с растительным орнаментом и ножками. Застежки металлические с растительным орнаментом.

Записи. На тит. л.: " Главной оп. № 2" . "№ 23".

Требник. – Москва: Печатный двор, 10.12.1658 (24.05.7166–10.12.7167). Алексей; Никон.

2( [1]6 18–518 526 538–548 548–558 [56]4 18–28 34 48–78 [*]8 = с. 2 пуст., 1–10, 2 пуст., 1–33, 1 пуст., 34–80, 1 пуст., 81–202, 2 пуст., 203–335, 1 пуст., 336–889, 2 пуст., 2 пуст., 1–37, 3 пуст., 38–99, л. 1–8 = 1030 с. = 515 л.

Набор: 25 строк.

Шрифт: 10 строк =87 мм.

Орнамент.

Печать в две краски.

Пагинация вверху справа кириллическими цифрами.

Зернова 280. Горфункель 146. Грицевская  256. Поздеева, Чуванов 190. Поздеева, МГУ 526.

52
 М389868цф 27,8 x 18,3. Нет с. 1–4 (2-го сч.), 602–603, 884–889, 9 пуст. С. 7–8 вплетены после с. 4, с. 242, 847 пустые. Вместо с. 602–603 вплетены пустые страницы бумаги 19 в. Вместо с. 884–889 вплетены 6 с. бумаги 17 в. (филигрань “голова шута”). Текст с. 4 восстановлен от руки в два цвета почерком, копирующим шрифт. Многочисленные ошибки в пагинации. С. 54, 8 (3-го сч.), 27, 52–83, л. 4–8 не пронумерованы. Нумерация с. 854–855, 870–871, 92–93 (3-го сч.) заклеена. С. 309–312 разорваны. Ряд листов пожелтел, подклеен бумагой 19 в., на листах изредка пятна от воска, следы от затеков сырости. Углы в начале книги затерты.

Переплет 19 в. – доски в истертой коже со следами золотого тиснения, со скосами. Припереплетные листы бумаги 19 в. На корешке тиснение "Требник 1658 г". “В.Е.Б.”. Сохранилась одна металлическая застежка. 

Записи. На припереплетном л. “II VI а 54”, на с. 1 "III–1/22 № 1070 № 45". По с. 5–50 (2-го сч.) скорописью: "Требник вятския епископии соборной пресвятыя Троицы и великаго чюдотворца Николая чюдотворнаго его образа Великорецкаго лета 7188* (1680) августа в 10 день повелением преосвящейннейшаго Алексиа епископа Вятскаго и Великопермскаго отдана книга сия в Успенской Трифанав (!) в монастырь в соборную церковь для потребы монастырския". Маргиналии и пометы на полях типа: "помолимся тебе господи" (с .42), "зде гвозми прибивают" (с. 868), "зри", подчеркивания текста карандашом. В книгу вложено письмо священника Слободского уезда с. Шестакова Николаевской церкви Николая Лопатина члену Вятской архивной комиссии протоиерею И.М. Осокину о передаче книги Служебник (Требник. М., 1658) в Вятский Трифоновский церковно–археологический музей от 6.09. 1914 г.

Штампы. На припереплетном л., 1 с. овальный штамп "Епархиальная библиотека-читальня в г. Вятке".

Примечание.* Дата указана ошибочно т. к. Алексий был епископом Вятским и Великопермским в 1719–1733 гг. (Вятские епархиальные преосвященные с 1658 по 1914 год. – Вятка, 1914. – С. 2)

Триодь цветная. – Москва: Печатный  двор, 06.01.1660 (02.06.7167–06.01.7168). Алексей.

2( 18–538 18–108 116 [*]4 = с. 2 нн., 1–510, 501–700, 700–835, 2 пуст., 1–169, 1 пуст., 170–177 = 1028 с. = 514 л.

Набор: 26 строк.

Шрифт: 10 строк = 86 мм.

Орнамент.

Печать в две краски.

Пагинация кириллическими цифрами вверху справа.

Зернова 283. Грицевская  60.

53.
ВГГУ  б/№  30,5 х 18,8. Нет с. 2 пуст., 164 (2-го сч.), 166. Ошибки в пагинации 121, 305, 316, 49, 395, 386, 52, 783 вместо 131, 321, 332, 349, 386, 790, 801. Незначительные утраты текста на некоторых страницах восстановлены от руки почерком, копирующим шрифт. Страницы книги подклеены бумагой 19 в., на них следы от затеков сырости, пятна от воска.

Переплет сборный 18–19 в. – доски в истертой коже с тиснением. Припереплетный лист бумаги 19 в. Кожа на крышках наклеена поверх корешка. На корешке тиснение "Пентикостари(он)". Обклейка крышек изъедена жучком.

Записи. По л. тит., с. 1–23, 177 (2-го сч.) скорописью второй пол. 17 в.: "Книга сия церкви всемилостиваго Спаса Нерукотворенаго образа и Благовещения пресвятой Богородицы великой горы Благовещенскаго приходу". На об. припереплетного листа почерком 19 в: "Вымской Благовещенской церкви генваря 1-го числа 1856-го года".

Сборник переводов Арсения Грека "Анфологион". – Москва: Печатный двор, 01.10.1660 (7169). Алексей; междупатриаршество.

8( [*]4 18–68 18–108 118+1 128–328 334 = л. 1–4, с. 1–57, 1 пуст., 58–94, 1 пуст., 1 нн., 1–168, 4 нн., 171–331, 1 нн., 332–394, 394–459, 2 пуст., 460–475, 475–477, 1 пуст., 35 с. нумер. буквами алфавита, 1 нн. = 626 с. = 313 л.

Набор: 22 строки.

Шрифт: 10 строк=55 мм. Страницы в рамках из наборных украшений.

Орнамент.

Фолиация вверху справа кириллическими цифрами.

Зернова 287. Горфункель 154–154. Поздеева, МГУ 531–532.

54.
М908837
цф 14,6 х 9. Нет л. 1–3, с. 84–85, 2 пуст. перед с. 460. Ошибки в фолиации 200–203 вместо 300–303. С. 341–344 выпадают из блока книги. Листы подклеены бумагой 18 в., на них пятна от затеков сырости, изредка следы от воска.

Переплет 18 в. – доски в истертой коже с тиснением, со скосами. Припереплетные листы бумаги 18 в. Низ корешка оборван. Сохранилась одна металлическая застежка. Обклейки крышек и припереплетные листы изъедены жучком. 

Записи. На обклейке верхней крышки почерком 19 в.: "Из библиотеки Спаскаго собора". На припереплетном л. скорописью: "Сия книга цветник". Другой скорописью: "Города Хлынова Спаского собора казенной подписал сию книгу того ж собора дьячек Василей Бородин 1777 года сентября 5 числа". На последнем припереплетном л. той же скорописью: "Книга цветник города Хлынова Спаского собора казенной подписал 1777 года месяца сентября 6", другой скорописью: "Сия книга Спаского собора называемы цветник а подписал того ж собора ... (выцвело)". На л. 4: "Цветник", на л. 4 об. скорописью 17 в.: “... (заклеено) ноября в 24 (день) приложил сию книгу цветник монах Иосиф Васильев сын Зверев к церкви всемилостиваго Спаса что на площади у бол(ь)ших врат по родителех своих и никому в ту книгу не вст(упаца) ... (срезано)”. По с. 1–94, 1 пуст., 1 нн., 1–2 (2-го сч.) скорописью выцветшими чернилами: "Сия книга глаголемая цветник Хлынова города Успенскаго Трифонова манастыря (!) схимника Иосифа Васил(ь)ева сына Зверева а подписал сию книгу ... (нрзб.) поминовение и никому бы (частица подписана поздними чернилами) в ту книгу не вступаца от сотворения мира 7221-го году от воплощения сына божия 1713-го году ноября в 23 день приложена". По с. 3–68 скорописью по старой записи: "Книга глаголемая цветник Хлынова города Спаского собора казенная а подписал сию книгу того собора диакон Игнатий Максимов сын Дунаев лета от рождества Христова 1754-го месяца апреля 29-го числа которая и отдана в вечное Спаской церкви". На с. пуст. после с. 57 скорописью: "Сия книга глаголемая цветник  Хлынова города Спаского собора казенная 1743-го года ноября 26-го дня". На с. 210, 212, 214, 216, 218, 220 "исповедник." На полях пометы, подчеркивания.

Патерик или Отечник Печерский. – Киев: Тип. Печерской лавры, 1661 (7669!).

2( [']2+4 ["]4 [*]6 [**]4+1 А6–W6 Ц4 Ч6–V6 Aa6–Ee6 Жж4 Ss6 Зз6 Ии2+1 = л. 1 тит., 1 грав., 19 нн., 1–78, 78–179, 190–251, 254– 289, 15 нн., 2 план. = 314 л., 2 план.

Набор: 26, 36, 41 строк.

Шрифт: 10 строк = 85, 53, 62 мм. Страницы в линейных рамках.

Гравюры, орнамент.

Фолиация вверху справа кириллическими цифрами

Гусева, Каменева 107. Гадалова 18. Горфункель 157. Грицевская 268. Поздеева, МГУ 537–539.

55.
М389853
цф 28,9 х 18,5. Нет 1 гравюры, 2 планов. Реальная формула экземпляра л. 1 тит., 19 нн., 1–11, 1 нн., 13–20, 22, 22–32, 1 нн., 34–76, 78, 1 нн., 78–86, 1 нн., 88–90, 92, 92–158, 155, 160–176, 178, 178–179, 190–191, 182–183, 194–203, 205, 204, 75, 207–208, 208, 210–251, 254, 253, 256–260, 256, 262–269, 268, 270, 272–289, 15 нн. Ряд листов оборван, подклеен бумагой 18 в. Бумага экземпляра пожелтела. На листах пятна от затеков сырости, углы затерты. 

Переплет 18 в. – доски в коже с тиснением, со скосами. Средник: овал с растительным заполнением (См. Поздеева, Кашкарова, таблица 3 № 19). обклейка крышек бумаги 18 в. (близко: Кукушкина, № 38 – 1767–1776 гг., Клепиков 1, № 86 – 1705–1730 гг.). Обрез был покрашен. Застежки не сохранились.

Записи. На обклейке верхней крышки "№ 3, № 221", скорописью: "Книга Патерик Печерский Чердынского Богословского манастыря (!) казенная 1772 году марта 30 дня подписал Иван Удников". По л. тит., 1–16 нн. скорописью: "(7)182-а (1673) году ноября в 13 день сия книга глаголемая патерик печерской соликамской посадского человека Федка Яковлева сына Клементьива (!) а подписал я Федко Яковлев своею рукою". По л. 17–19 нн., 1–13 скорописью: "(7)182-го (1674) году марта в 12 день продал сию книгу патерик печерский Чердынского Вознесенского и Богословского монастыря черному священнику Евфимию Нижегородского уезду князя Михайла Яковлевича Черкаского вотчины иво (!) села Павлова Кирюшка Иванов сын Посников а взял три рубли десят алтын а подписал своею рукою". На обклейке нижней крышки скорописью: "Сия книга Чердынского ... (оборвано) казенная патерик ... (оборвано) еромонах Моисей", "Сия книга патерик печерский Чердынского Богословского монастыря казенной 1740 году подписал Никита Чердынский (?)". Пробы пера.

Штампы. На корешке наклейка "Патерик № 2", "Муз. 1.1–20". На тит. л. овальный штамп "Вятская публичная библиотека Герцена № 1–1. 20".

Евангелие. – Москва: Печатный  двор, 18.01.1663 (18.01.7171). Алексей; Собор епископов.

2( 18 26 [*]8 38–148 1510 168–238 248+3 258–388 398+5 408–578 = л. 1 тит., 1–13, 1 грав., 14–94, 94–122, 123/124, 125–161, 162/163, 164–177, 178/179, 180–201, 208, 1 грав., 203–220, 231–318, 320–327, 358, 1–5, 1 грав., 329–413, 1 пуст., 414–477 = 474 л.

Набор: 26, 18 строк.

Шрифт: 10 строк = 127, 85 мм.

Гравюры, орнамент.

Зернова 301. Грицевская 271–272.

56.
КОКМ  5068 
КОМК 28,5 х 18. Нет л. 125, 451. Ошибки в фолиации 43, 40, 73, 156, 262, 303, 3980, 407 вместо 46, 47, 84, 166, 263, 310, 389, 409. Нумерация л. 59, 390 заклеена, 92, 162, 163, 164, 441–442 не пропечатана, 261 оборвана. 1 грав. вплетена перед л. 126, другая между л. 358, 1–5. Л. 472, 475 пустые. Листы подклеены бумагой 18 в., на них следы от затеков сырости, пятна от воска.

Переплет 18 в. – доски в красном бархате, со скосами. На верхней крышке средник: распятие с предстоящими и 4 наугольника с изображенем евангелистов (серебро с позолотой). На нижней крышке жуковины серебряные. Сохранились петли и одна застежка из серебра. Припереплетные л. бумаги 18 в. ярославской мануфактуры Саввы Яковлева. По золотому обрезу чекан. 

Записи. На обклейке верхней крышки и обороте припереплетного листа почерком 19 в.: "Вятскаго Преображенскаго монастыря". На припереплетном листе: "Евангелие в бархатном переплете с пятью серебряными клеймами с одной стороны и пятью орнаментальными украшениями с обратной". По л. 14–40 красными чернилами скорописью: "Лета 7179-го (1671) июля в 11 день по указу великого государя и великого князя Алексея Михаиловича Всеа (!) Великия и Малыя и Белыя Росии самодержца дана сия книга ис (!) Приказу ево (!)государевых тайных дел на Вятку в Преображенский девич. монастырь в городе Хлынове на посаде".

Библия. – Москва: Печатный двор, 12.12.1663 (7172). Алексей; Собор епископов.

2( [1]2 [2]8+2 18–288 294+6 308+1 318–508 518+1 528 538+1–548+1 558 568 578–648 659 = л. 1 тит., грав. фронт., 2 тит., 1–9, 1–228, 2282–2287, 1 грав., 229–300, 300–402, 1 грав., 403–415, 1 грав., 416– 423, 1 грав., 424–437, 1 грав., 438–516 = 540 л.

Набор: 56 строк в 2 стлб.

Шрифт: 10 строк = 49 мм. Страницы в рамках из наборных украшений.

Гравюры, орнамент.

Печать в две краски.

Фолиация вверху справа кириллическими цифрами.

Зернова 306. Поздеева, МГУ 546–547. Горфункель 163–165. Грицевская 274–275.

57.
М908910
цф 32,6 х 21. Нет л. 1 тит. грав. фронт., 2 тит., 1–9 (1-го сч.) 2287, 1 грав., 229, 1 грав., 403, 1 грав., 438–441, 448, 516. Ошибки в фолиации 105, 315, 322, 401, 171, 367, 445, 462, 6 вместо 106, 316, 323, 402, 406, 419, 463, 466, 513. Нумерация 3–4, 6 (2-го сч.) заклеена, л. 245 не пропечатана. На л. 245 отдельные утраченные слова текста восстановлены от руки почерком, копирующим шрифт. Л. 1, 8 (2-го сч.), 10, 115, 202, 214, 334, 404, 509, 510, 515 разорваны. Многие листы экземпляра подклеены бумагой 19 в., со следами затеков сырости, изредка пятнами от воска.

Переплет 19 в. – картон в истертой коже с тиснением. Обклейка крышек и припереплетный лист бумаги 19 в. На корешке тиснение "Библия". Кожа не сохранилась внизу корешка. Обрез был покрашен.

Записи. По л. 1–15 (2-го сч.) скорописью 17 в.: "Сия книга глаголемая Библия суконной ...(заклеено) Петра Тимофеева сына и детей его Павла и Максима прозвище Солениковых".

Штампы. На верхней крышке переплета и его обклейке наклейка "Разр. III Отд. I Книга 134". На л. 515 об. овальный штамп "Епархиальная библиотека–читальня в Вятке".

То же.

58.
М389857
цф 35,6 х 22,7. Нет гравюры  между л. 423–424. Ошибки в фолиации 105, 315, 322, 401, 171, 367, 445, 462, 6 вместо 106, 316, 323, 402, 406, 419, 463, 466, 513. Нумерация л. 229, 236, 379, 508, 510, 511, 515 заклеена, л. 245, 310, не пропечатана. 1 тит. л. вплетен после грав. фронтисписа, 2 тит. л. вплетен между л. 509 и 510. На л. 1 тит. об., 1 (2-го сч.), 229, 315, 466 отдельные утраченные слова текста восстановлены от руки почерком, копирующим шрифт. Л. 7, 9, 1 (2-го сч.), 79, 229, 236, 244, 403, 468, 503, 504, 508 разорваны. Ряд листов подклеен бумагой 19 в. Бумага экземпляра пожелтела, со следами затеков сырости, пятнами от воска.

Переплет 1832 г. – доски в истертой коже с тиснением. Припереплетные листы и обклейка крышек бумаги кон. 18 – нач. 19 в. Кожа не сохранилась внизу корешка и в левом углу верхней крышки, застежки также не сохранились. 

Записи. На припереплетном листе выцветшими чернилами почерком 19 в.: "Сия книга слободы Кукарки Ивана Матвеева Кошкина". "Сия книга принадлежит слободы Кукарки удельному крестьянину Ивану Матвееву Кошкину". Другим почерком: "От Ивана Матвеева Кошкина пожертвована в Вятское братство святителя и чудотворца Николая. Получена 12 апр. 1883 года". На обороте грав. фронтисписа: "Сия книга Ефима Козлова це(на) 25 рублей". "Цены дано 16 рублей". По л. 1 тит., 1–9, 1–4 (2-го сч.) cкорописью запись частично стерта, заклеена, обрезана: "Книга библия ... сия ... воло... (нрзб.) подписал ... мироздания ... 7206 (1698) году". По л. 1–4: “Книга удельнаго крестьянина Ефима”, л. 225 об. на полях: "Кукарки деревни". На л. 2 тит. об., 516 об. пробы пера: "Филип Семенов Берников" и др. Л. 516 об.: “Вашему благородию мил(остивому) государю честь имею...(обрезано) Столбовы (?) оныя иметь на ...(обрезано) сторош (!) за подписью е(го) благородия господа... донести могу ...". На переплете нижней крышки: "Переплетена мастером Сергеем Кокориным в. 1832 года маия 8 дня 1832 года".

Иоанн Златоуст. О священстве. – Москва: Печатный двор, 5.08.1664 (7172). Алексей; Собор епископов.

4( 11+8 28–228 238+2 248–278 28/298–308 318 324 = л. 1 тит., 1 грав., 1–33, 1 грав., 34–181, 1812, 1813, 182–241, 1 пуст. = 247 л.

Набор: 27 строк.

Шрифт: 10 строк = 50 мм. Страницы в рамках из наборных украшений.

Гравюры, орнамент.

Печать в две краски.

Фолиация вверху справа кириллическими цифрами.

Зернова 308. Гадалова 20. Горфункель 166–168. Грицевская 278–282. Поздеева, МГУ 549.

59.
М908899
цф 18,7 х 14,9. Нет тит. л. Ошибки в фолиации 48, 222 вместо 47, 218. Ряд листов оборван, подклеен бумагой кон. 18 – нач. 19 в. На некоторых листах пятна от затеков сырости. Углы листов вначале экземпляра затерты. Бумага пожелтела.

Переплет кон. 18 – нач. 19 в. – картон в истертой коже. Припереплетные листы бумаги фабрики Рязанцева (литеры "СФР" Кукушкина, № 488, 489 – 1787, 1803 гг. Клепиков, № 156, 157 – 1805, 1799 гг.). Обрез покрашен.

Записи. На верхней крышке чернилами почерком 19 в. (?): "Слово Иоанна Златоустаго о священстве". На припереплетном л., 1 грав.: “№ 383, № 908 (зачеркнуты)”, красными чернилами “634 (зачеркнуто) 724 б /V–3”.

Штампы. Наклейки на корешке "Ф.Б.В.Д.С. № 724 Шк. V П. 3"."Муз. 1.1–23". Штамп "Вятская публичная библиотека Герцена № 1–1.23".

То же.

60.
М859141
цф 19,7 х 14,9. Экземпляр полный. Ошибки в фолиации 48, 222 вместо 47, 218. Тит. л. оторван от блока книги. На листах пятна от затеков сырости, ряд листов пожелтел. Углы листов в начале экземпляра затерты.

Переплет 17 в. – доски в коже с тиснением, со скосами. Средник: ромб с растительным заполнением, в центре изображение солнца. Для обклейки нижней крышки использован лист 48 из такой же книги. Застежки не сохранились. Обрез покрашен.

Записи. По л. 1–44 полууставом: "1714-го году месяца иуллиа в 28 день сию книгу иже во святых отца нашего Иоанна архиепископа Константина града Златоустаго имянитого человека Григориа Димитриевича Строганова крестьянин его новоуселец Семен Петров сын Замятин приложил в Чердынь во обитель святаго славнаго и всехвальнаго апостола евангелиста Иоанна Богослова по родителех своих в помяновение в сенодик (!) и в литию". На пуст. л. скорописью: "1714-го году маия в 14 день сия книга глаголемая Иоанна Златаустаго имянитого человека Григорья Дмитриевича Строганова за новоусолского ево (!) крестьянина Алексиа Мыльникова (далее буквенная загадка): подписал сам своею рукою лета выше писаного году". На об. 1 пуст. л. скорописью 17 в.: “Тихон Фефилов (возможно имя справщика)”.

То же.

61.
М389851
цф 19 х 14,5. Нет л. 1 грав., 135–137. Ошибки в фолиации 48, 222 вместо 47, 218. Ряд листов оборван, подклеен бумагой 19 в. На листах изредка пятна от воска, затеков сырости.

Переплет 19 в. – доски в коже. Припереплетные листы бумаги 19 в. На корешке тиснение "Книга о священстве 1664 г." "В.Е.Б.". Две металлические застежки. Обрез был покрашен.

Записи. На припереплетном листе карандашом: "О священстве", "И.П. 43", на тит. л. "I–IV/46 Ин. 1". По л. 1–22 скорописью: "Лета 7181-го (1673) июня в 25 день по указу великого государя царя и великого князя Алексея Михаиловича всея Великия и Малыя и Белыя Росии самодержца дана сия книга О священстве на Вятку в соборную церковь присвятыя Богородицы Одигитрия и великого чюдотворца Николая Великорецкаго с приказу тайных дел при освященном Александре епископе Вяцком (!) и Великопермском". Пометы на полях карандашом типа "зри", часть слов в тексте подчеркнута.

Штампы. На листах припереплетном и титульном овальный штамп "Епархиальная библиотека–читальня в г. Вятке".

То же.

62.
М773418
цф 19,8 х 14,5. Нет л. 1812, 1813. Ошибки в фолиации 48, 222 вместо 47, 218. 1 грав. и 239 л. оторваны от блока книги. Ряд листов разорван, некоторые листы пожелтели, на них пятна от затеков сырости. Углы в начале экземпляра затерты.

Переплет кон. 17 – нач. 18 в. – доски в истертой коже с тиснением, со скосами. Средник: круг с растительным заполнением. Для припереплетных листов и обклейки крышек использованы листы печатной книги "Иоанна Златоустаго в неделю блуднаго сына. Слово 1". Застежки не сохранились. Низ и верх корешка оборван. Обрез покрашен.

Записи. На припереплетном л. "№ 236". На об. 1 грав. полустертая запись скорописью 18 в.: "Сия книга Бо(гословс)каго монастыря от Хлынова города за 4 версты". "Илюшка Прокофиев". По л. 1–18, 19–49 скорописью: "Сия книга глаголемая житие святаго Иоанна Златоустаго Вяцкого (!) Успенского Трифонова монастыря архимандрита Александра келейнная а не казенная". "Сию книгу приложил Успенского Трифонова монастыря архимандрит Александр в Куринской Архангельской монастырь в вечное помяновение по своих родителех (!) а подписана при строителе иеромонахе Ефимии з братиею Филип Глушков 1709-го году ноября в день".

Штампы. На припереплетном листе  штамп "Вятская публичная библиотека Герцена № 1–1.24".

Иоанн Златоуст. Беседы на евангелиста Матфея. (Беседы 46–90). Ч. 2. – Москва: Печатный двор, 1664 (7172). Алексей; Собор епископов.

2( [1]9 18–508 519 518–568 572 = л. 1 пуст., 1–8, 1 пуст., 1–151, 112–119, 160–175, 177–297, 297–403, 403–455, 456 = 468 л.

Набор: 26 строк.

Шрифт: 10 строк = 85 мм.

Гравюры, орнамент.

Печать в две краски.

Фолиация вверху справа кириллическими цифрами.

Зернова 309. Поздеева, МГУ 549. Грицевская 283.

63.
М428942
цф 30,2 х 19,2. Нет 1 пуст. л. Ошибки в фолиации 53, 109, 145, 112–119, 62, 191, 202, 243, 312, 320, 3150, 433 вместо 51, 102, 141, 152–159, 164, 192, 208, 229, 311, 321, 349, 432. Л. 318 оторван от блока книги, разорван пополам. Ряд листов разорван, на них пятна от затеков сырости, изредка от воска. Бумага экземпляра пожелтела.

Переплет 17 в. – доски в коже со стертым золотым тиснением. Суперэслибрис с изображением единорога под пальмой (cм. Поздеева, МГУ ил. 31). При реставрации вклеены припереплетные листы бумаги 19 в. (литеры "ЕБ", возможно: Кукушкина, с. 354 № 9 – 1823 г.). Для обклейки нижней крышки использо​ван частично сохранившийся лист печатной "Триоди постной". Застежки не сохранились. Обрез был покрашен.

Записи. На облейке верхней крышки красными чернилами "619 (зачеркнуто) 712/V–2". Скорописью конца 18 в.: "Из библиотеки семинарии Вятской". "Сия книга Вятской семинарской библиотеки собственная. Святотроицкий Иоаким. Иерей святотроицкий Иоаким". Другим почерком "Федор Кирилов". На л. 1 карандашом “381. 2 (зачеркнуто)”, чернилами “898. 2" (зачеркнуто)” "947. 2".

Штампы. На 1 л. овальный штамп "Вятская публичная библиотека Герцена № 1–1.21".

Сборник переводов Епифания Славинецкого (Григорий Богослов, Василий Великий, Афанасий Александрийский и Иоанн Дамаскин). – Москва: Печатный двор, 05.1665 (27.11.7172–05.7173). Алексей; междупатриаршество.

2( [*]4 18+2 17 28–278 285 11+8 28–6/18 28–88 910 [*]2 18 210 [3]8+1 48–78 = л. 1 тит. л., 1, 2, 1 грав., 1–10, 1–220, 1 нн., 1 грав., 1–43, 1–70, 1–2, 1–25, 252, 26–58 = 410 л.

Набор: 48 в 2 стлб.

Шрифт: 10 строк = 50 мм.

Гравюры, орнамент.

Печать в две краски.

Зернова 311. Горфункель 169. Поздеева, МГУ 550–553.

64.
М908846
цф 31,4 х 20,1. 1 грав. вплетена после тит. л. Ошибки в фолиации 143, 168, 203, 17 вместо 146, 169, 204, 217. Нумерация л. 2–4, 13–16, 18–20 (послед. сч.) исправлена. Ряд листов оборван, листы пожелтели, на них пятна от затеков сырости.

Переплет кон. 17 – нач. 18 в. – доски в коже со стертым золотым тиснением и скосами. Средник: ромб с растительным заполнением. Припереплетные листы  и обклейки крышек бумаги кон. 17 в. ("Герб Семи провинций", близко: Дианова, № 875 – 1688–1692 гг.), изъедены жучком. Застежки не сохранились. Обрез был покрашен. На нижней крышке сохранилась обклейка от небольшой части листа печатной книги.

Записи. На припереплетном листе "№ 217", скорописью 18 в.: "Книга глаголемая Григория Богослова". "Богословского монастыря казенная". По л. тит., 1 грав., 1–10, 1–24 скорописью: "Чердынца посадского человека Карла Семенова сына Юрьганова куплена на Москве в книжном ряду в (1)701-ом году октября в 30 день. Продал сию книгу Ивану Симимерову а он Иван продал сию книгу города Чердыни соборной церкви попу Димитрию Маркову а он поп Димитрий преставися во иноцех в Вознесенском и Богоявленском монастыре и по смерти ево оддана (!) сия книга в Вознесенской же и Богоявленской монастырь в поминовение по душе его вечно".

Штампы. На тит. л. овальный штамп "Вятская публичная библиотека Герцена № 1–1. 26", наклейка на корешке "Муз. 1–1. 26".

То же.

65.
М859139
цф 30,2 х 20. Ошибки в фолиации 143, 168, 203, 17 вместо 146, 169, 204, 217. Нумерация л. 2–4, 13–16, 18–20 (послед. сч.) исправлена. Л. 54, 108, 23 (2-го сч.) не пронумерованы. Гравюра вплетена перед л. 10. В начале книги вплетен 1 л. бумаги 18 в. с текстом "От жития святых отец сказание како претерпел Христос господь нашего ради спасения", написанным полууставом в два цвета и гравюра – фронтиспис из книги "Обед душевный" М., 1681 (Сидоров, № 114). Ряд листов пожелтел, на них пятна от затеков сырости. Листы в начале и конце экземпляра повреждены грибком.

Переплет кон. 17 – нач. 18 в. – доски в коже со стертым золотым тиснением и скосами. Средник: ромб с геометрическим заполнением. Обклейка крышек голландской бумаги кон. 17 в. (близко: Клепиков 1, № 204 – 1690 г.). Верх и низ корешка оборваны. Застежки не сохранились. Обрез был покрашен, по нему полустертый золотой чекан.

Записи. На полоске бумаги, накленной на верхнюю крышку, скорописью: "1731-го апреля в 8 день продал Вятцко провинциал(ь)но канцелярии подъячий Михаило Борисов сын священнику архиерейского дому Тимофею Михаилову сыну Злыгостеву книгу Григория Назианзина писал своею рукой". По л. 1–9 скорописью: "Сию святую и богодохновенную книгу продал житель богоспасаемаго и добреустроеннаго града Хлынова Ивану Зликову того ж града ... (нрзб., замазано, зачеркнуто) 7175-го (1666) месяца октобрия (!) в 24 день". По л. 1 об.–9 об. скорописью: "Сия книга глаголемая Григория Назианзина Свято-Троицкого и Николаевского бол(ь)шаго собора казенная 1770 году месяца февраля 22 дня". На л. 58 (послед. сч.) скорописью: "Сия книга глаголемая Григория Назианзина Свято-Троицкого и Николаевского кафедрал(ь)ного собора казенная подписал того собора клиеар (?) иерей Леонтий Загарских 1770 году февраля 22 дня". На л. 58 об. (послед. сч.) скорописью (перечеркнуто): "1737 году февраля 13-го дня Хлынова города вдова Ульяния Констянтинова (!) род Злыгостевых сыном своим Григореим (!) Злыгостевым продали сию книгу того ж Хлынова города посадскому человеку Андрею Нестереву сыну Исупову Алексею взяла два рубли в том по ея велению сию книгу подписал Еяковитин пономарь Михаило по велению Ульяны Злыгостевы Неустроеву. "Петр перебирал". "... (нрзб.) Архипов".

Иоанн Златоуст. Беседы на евангелиста Иоанна. – Москва: Печатный двор, 09.06.1665 (7173). Алексей; Собор епископов.

2( [1]2 17 210 18–208 219 228 239 248–278 289 298–468 479 488–828 836 848 858 864 = л. 2 н., 1–7, 82, 8–16, 1 грав., 1–164, 164–183, 1832, 1833, 184–217, 230, 218–342, 333–361, 361–484, 484–636, 636–642, 642–667 = 705 л.

Набор: 26 строк.

Шрифт: 10 строк = 88 мм.

Гравюры, орнамент.

Печать в две краски.

Фолиация вверху справа кириллическими цифрами.

Зернова 312. Грицевская 299–300. Поздеева, МГУ 193.

66.
М908889
цф 27,6 х 18,5. Нет л. 1832. Нумерация л. 80 срезана, л. 209, 245, 342, 453 не пропечатана. Номера колонцифр в экземпляре значительно расходятся с номерами, указанными в формуле. Вот, например, как выглядит нумерация конца книги: 605, 607–635, 635–642, 642–649, 642–645, 654–667. После гравюры вплетен пустой л. бумаги 17 в. Листы книги реставрированы бумагой 20 в. Бумага экземпляра частично пожелтела. На листах пятна от затеков сырости.

Переплет кон. 19 – нач. 20 в. – картон в коже с тиснением. На корешке тиснение "Беседы Иоанна Златоустаго на еванг. от Иоанна". Припереплетные листы кон. 19 – нач. 20 в. Корешок изъеден жучком, низ корешка оборван. Обрез был покрашен.

Записи. На 1 нн. л.: "383 На еван. Иоанна". На припереплетном листе красными чернилами "621(зачеркнуто) 714/V–2". На л. 51 сбоку "Щепин". На полях пометы типа "зри", л. 4, 13, 14.

Штампы. Наклейки на корешке "Ф.Б.В.Д.С. № 714 Шк.V П. 2". "Муз. 1.1–25". Овальный штамп "Вятская публичная библиотека № 1–1. 25".

То же.

67.
М477909
цф 28,8 х 17,8. Нет л. 82, 1 грав., 1822, 467. Л. 8 об., 478 подклеены, бумагой 19 в. на ней несколько слов восстановлены от руки почерком, копирующим шрифт. На л. 667 об. беглым поууставом написан от руки указатель, который начинается: "благодать прейде на апостолов 489, лукавые догматы и растленныя 500" и т.д. Номера колонцифр в экземпляре значительно расходятся с номерами указанными в формуле. См. № 6. Бумага экземпляра пожелтела, на листах следы от затеков сырости, изредка от воска.

Переплет 19 в. – доски в истертой коже с тиснением. Припереплетные листы бумаги 19 в. Две массивные с чеканным орнаментом металлические застежки. Корешок изъеден жучком, вверх корешка оборван. Обрез покрашен. На боковом обрезе приклеены тряпочки. Закладка – красная шелковая лента.

Записи. На обклейке верхней крышки карандашом: "По описи № 49". На припереплетном листе небрежным полууставом карандашом: "Сия книга Беседа была в Орловском уезде в Пинюжанской волости деревни Омутной у Саввы Перминова он читал сию книгу с расъсуждением". Скорописью черными чернилами: "Сия богодухновенная книга принадлежит Денису Фадеевичу Зонову".* На припереплетном листе об. синими чернилами: "Беседы и поучения апостола Иоанна Богослова и Иоанна Златоуста". На тит. л. "№ 143, № 48, № 142". На л. пометы карандашом типа "зри".

Штампы. На л. 1, 2 нн. штамп "Кировский областной антирелигиозный музей. Инвентарный № 625", треугольный штамп “Краеведческий музей Кировской области. Библиотека”. На л. 1 нн., 10 штамп "Попечительный совет молитвенного храма Вятского общества старообрядцев поморцев брачного согласия. 22 сент. 1925 г. № 9 г. Вятка, Николаевская 80".

Примечание. *Зонов Денис Фадеевич (1844–1917) – вятский купец-старообрядец (Любимов В. Вглядываясь в лица домов. – Киров, 1995. – С. 197.)

Октоих. Ч. 1: гласы 1–4. – Москва: Печатный  двор, 25.01.1666 (7174). Алексей; междупатриаршество.

2( [*]1+4 [*]1+4 18–168 174 18–148 153 18–118 128+1 138 148 154 18–158 164 178–228 [*]2 = л. 1 тит., 1–4, 5 нн., 1 грав., 1–131, 1–115, 1–92, 1 нн., 93–116, 1–174 = 548 л.

Набор: 26 строк.

Шрифт: 10 строк = 85 мм.

Гравюра, орнамент.

Печать в две краски.

Фолиация вверху справа кириллическими цифрами.

Зернова 313. Поздеева, МГУ 558.

68.
М389870
цф 28,9 х 18,5. Реальная формула экземпляра: 1 тит., 1–4 нн., 3–4, 1нн., 1–2, 1 грав., 1–11, 23, 13–53, 37, 55–56, 42, 58–63, 62, 65, 63, 67–131, 1–28, 19, 30–65, 65, 67–111, 101, 113–115, 1–11, 19, 13–80, 75, 82–92, 1 нн., 93–116, 1–5, 7, 7–21, 1 нн., 23–42, 30, 44–77, 79, 79–101, 92–94, 105–113, 120, 115–134, 134, 146, 137–141, 1нн., 143–159, 161, 160, 162–174. 1/3 тит. л. утрачена. На л. 14 (2-го сч.) отдельные утраченные слова текста восстановлены от руки почерком, копирующим шрифт, на бумаге 19 в. На л. 16–19 (2-го сч.), 4–5, 11, 13, 14 (3-го сч.), 3, 6, 13, 21, 126, 131,143, 162 (4-го сч.) частичные утраты текста. Ряд листов пожелтели, подклеены бумагой 19 в., на них следы от воска, пятна от затеков сырости, углы затерты.

Переплет 19 в. – доски в коже со скосами. Припереплетные листы и обклейка крышек бумаги 19 в. фабрики Машковцевой (Кукушкина, № 423 – 1842 г.). Низ корешка изъеден жучком. Застежки не сохранились. Обрез был покрашен.

Записи. На припереплетном листе: "По оп. № 2 ". По л. 1–15 скорописью: "(7)187-го (1679) апреля в день продал сию книгу Октай глас 1-й 2-й 3-й 4-й к церкви Троице в казну на Чюдинову Агей Колпащиков подписал отец мой духовной поп Ермий".

Октоих. Ч. 2: гласы 5–8. – Москва: Печатный  двор, 02.1666 (7174). Алексей; междупатриаршество.

2( [*]6 18–158 166 18–138 146+1 18–138 142 18–38 48+1  58–208 216 [*]4 = л. 1 тит., 1–5, 1 грав., 1–119, 121, 113, 123–126, 1–111, 1–105, 105, 1 пуст., 1–25, 25–149, 149, 1 пуст., 151–164, 1–4 = 520 с.

Набор: 26 строк.

Шрифт: 10 строк = 85 мм.

Гравюра, орнамент.

Печать в две краски.

Фолиация вверху справа кириллическими цифрами.

Зернова 313. Поздеева, МГУ 559–560.

69.
М389871
цф 30 х 18,7. Нет пустых листов, 5 л. (4-го сч.). Ошибки в фолиации 111, 112, 1 (4-го сч.), 78, 94, 94, 145, 159 вместо 110, 111, 3 (4-го сч.), 77, 92, 93, 144, 161. Л. 10 (2-го сч.) не пронумерован. Часть текста на л. 16 (4-го сч.) восстановлена от руки почерком, копирующим шрифт, на бумаге 18 в. На л. 15, 17, 22, 26 (1-го сч.); 5, 25 (2-го сч.); 16, 23 (4-го сч.) утрачена часть текста. Ряд листов пожелтел, разорван, подклеен бумагой 18 в., углы затерты.

Переплет сборный 18, 20 вв. – доски обтянуты бумвинилом, на него приклеены остатки старой кожи. Припереплетные листы бумаги 18 в. фабрики Турунтаевских (Кукушкина, № 158 – 1739–1740 гг.).

Записи. На припереплетных листах: "По оп. № 3", скорописью 18 в.: "Дано старосте на воск 43 ру(бля) ...", "Сия книга Чюдиновского села Троицкой церкви", почерком 19 в.: "Сия книга отояха (!) пятого да щестаго да семаго да осъмаго гласов казеная (!)", пробы пера. По л. 1–12 скорописью: "(7)187 (1679) апреля в день продал сию книгу Октай глас 5–й 6–й 7–й 8–й к ц(еркви) (оборвано) в казну Троице (на Чудинову) (оборвано) Агей Колпащиков подписал отец мой духовной поп Ермий". В конце экземпляра вплетен лист бумаги 17 в., на котором скорописью запись: "Лета 7187-го (1679) августа в 3 день в 5-м часу дни в Хлынове городе за кружечным (?) двором загоре(л) двор и от того двора згоре (!) 18 церквей и згоре во вес(ь) град все дворы и в городовой стене града Кремля згоре деревянных пять башен при епископе Ионе Вятском и Великопермском и при боярине думном дворянине и воиводе (!) Алексее Ивановиче Ржевском и при подячом Стефане Рязанцове и при старосте земском Иване Репине".

Симеон Полоцкий. Жезл правления. – Москва: Печатный двор, [между 10.02 и 10.07.1667]. Алексей; Иоасаф II.

2( [*]2 [*]3 18–138 147 158–188 196 = л. 1 пуст., 4 нн., 1–111, 114–151 = 154 л.

Набор: 25–27 и 42 строки.

Шрифт: 10 строк = 87 и 50 мм.

Гравюры, орнамент.

Печать в две краски.

Фолиация вверху справа кириллическими цифрами.

Зернова 316. Гадалова 21. Грицевская 315–317. Поздеева, МГУ 564–565, Поздеева, Чуванов 194.

70.
М859133
цф. 28,9 х 18,6. Ошибки в фолиации 4, 87–89, 86, 132 вместо 5, 77–79, 85, 131. Л. 57, 108, 115 не пронумерованы. Нумерация л. 28 исправлена. Л. 91 оборван. Ряд листов пожелтел, на листах следы от затеков сырости.

Переплет 17–18 вв. – доски в коже с тиснением, со скосами. Средник: "Пеликан, кормящий птенца". Для припереплетных листов использованы листы “Триоди цветной”. (М., 06.01.1660). Обклейки верхней и нижней крышек и припереплетные листы изъедены жучком.

Записи. По л. 1–12 скорописью: "Книга архимандрита Александра келейная а не казенная". На л. 151 скорописью: "(7)179-го (1671) генваря в 19 день продал сию Корнил Иванов сын Песков". На обклейке нижней крышки: "О молитве лист 86".

То же.

71.
М428926
цф 31,1 х 19,3. Нет л. 3 нн., 1 (1-го сч.). Ошибки в фолиации 4, 86, 132 вместо 5, 85, 131. Л. 57, 115 не пронумерованы. Нумерация л. 28 исправлена. В экземпляр вложен лист бумаги 19 в. (штемпель "Фабрики Платунова № 7"), на котором  почерком 19 в. выписаны цитаты из "Жезла правления" л. 43, 43 об., 49 об., 50 с кратким комментарием. Л. 151 реставрирован бумагой 17 в. Часть листов пожелтела, на них следы от затеков сырости, изредка воска.

Переплет 17–18 вв. – доски в коже с тиснением. Средник: суперэкслибрис Московского Печатного двора по типу близок (Поздеева, Чуванов, рис. 19). Припереплетные л. бумаги 17 в. (филигрань "голова шута" близко: Дианова, № 357 – 1672 г.). Две застежки (одна из них сохранилась частично). Верх корешка и часть кожи на нижней крышке оборваны.

Записи. На обклейке верхней крышки выцветшими полустертыми чернилами скорописью 17 в.: "Сия книга глаголемая Жезл правления подячего (!) Ивана Иванова сына Свечникова. Подписал своею рукою". На 1 нн. л. вверху почерком 19 в.: "Из библиотеки Спаскаго (!) собора". По л. 2–32 скорописью 17 – нач. 18 в.: "Сия книга Жезл правления ...(стерто) канцеляриста Василья Васильева сына Конанова подписал своею рукою а куплена сия книга у вятчанина города Хлынова у Ивана Борисова сына Свечникова ценою ... (стерто) копеек выше писан... же числа". На припереплетном листе в конце книги полустертая запись скорописью 17 в.: “Сия книга глаголемая Жезл правления съезжие избы подячего (!) Ивана Иванова сына Свечникова ... (далее  нрзб.)”. Пометы типа "зри", подчеркивание текста карандашом. 

То же.

72.
М428928
цф 27,9 х 17,3. Нет л. 1 пуст., 1 нн. Ошибки в фолиации 4, 87–89, 86, 132 вместо 5, 77–79, 85, 131. Л. 57, 115 не пронумерованы. Нумерация л. 28 исправлена. Ряд листов реставрирован бумагой 19 в., пожелтел, на листах следы от затеков сырости.

Переплет 1900 г. – картон в коже с тиснением. Припереплетные листы мраморной бумаги. На корешке тиснение "Жезл правления". Верх корешка оторван от крышки.

Записи. На припереплетном листе карандашом: "Перепл. 1900 г. Симеоном Пометцким. Напеч. 1667 г. разбир. челобитных Никиты Добро(пуст) и попа Лазаря". На припереплетном листе красными чернилами "6794/XLVIII–5". На 1 нн. л. в середине скорописью 18: "Домовая преосвященнаго", внизу л. запись срезана, на 1 нн. л. вдоль изображения жезла почерком 19 в.: “правление учение наказания казнения”. На л. 89 вверху почерком 19 в.: "Сия часть ж стоит тово (!) чтобы читат се".

Штампы. На корешке ярлык "Ф.Б.В.Д.С. № 6794", наклейка "Муз. 1. 1–27".

Евангелие. – Москва: Печатный  двор, 15.03.1668 (7176). Алексей; Иоасаф II.

4( 18 28 38+1 48–168 178+1 188–268 278+1 288–428 438+1 448–568 578+1 588–668 678+1 = л. 1 тит., 1–23, 1 грав., 24–135, 1 грав., 136–215, 1грав., 216–339, 1 грав., 340–453, 4532, 454–536 = 542 л.

Набор: 17 строк.

Шрифт: 10 строк = 85 мм.

Гравюры, орнамент.

Зернова 320. Грицевская  319–320.

73.
КОХМ  96 др, 5593 пи, 7 дрм 19,7 х 15. Нет л. 14. Ошибки в фолиации 92, 135, 210, 392, 464 вместо 99, 134, 202, 399, 463. Нумерация на л. 40, 49, 106, 127, 172, 426, 455, 488, 491, 532 не пропечатана, на л. 240, 260–263, 383 заклеена, на л. 203 исправлена. Л. 1, 260–262 частично подклеены и  часть утраченного текста на них восстановлена от руки почерком, копирующим шрифт. Л. 383 разорван. Ряд листов подклеен бумагой нач. 19 в., на листах пятна от затеков сырости, воска.

Переплет сборный 17, 19 вв. – доски в холсте, поволоченные истертым бархатом. На верхней крышке гравированные, серебряные, позолоченные 4 наугольника и средник 17 в. с изображением 4 евангелистов и распятия с предстоящими. На нижней крышке 5 медных литых жуковин с цветочным орнаментом. Припереплетные листы нач. 19 в. Сохранились одна серебряная с позолотой застежка. По золотому обрезу чекан.

Записей нет.

Служебник с соборным свитком. – Москва: Печатный двор, 08.1668 (7176). Алексей; Иоасаф II.

4( [*]4 18–388 [*]4 18 28 = л. 1–4, 1 пуст., 1–302, 1 пуст., 4 нн., 1–16 = 328 л.

Набор: 17, 32 строки.

Шрифт: 10 строк = 85, 50 мм.

Гравюры, орнамент.

Печать в две краски.

Зернова 321. Гадалова 23. Грицевская 321.

74.
М389846
цф 18,1 х 14,1. Нет л. 2 пуст. , 40, 47, 64, 71, 112–113, 118–119, 122–125, 130, 133, 186–189, 240, 247, 296, 1–2 (послед. сч.), 7–16. Л. 1–4 нн. вплетены после л. 295. Л. 23, 152 сохранились частично. Нумерация многих листов заклеена, срезана, л. 154, 171 исправлена. На л. 115, 120, 128, 129 незначительная часть утраченного текста восстановлена от руки почерком, копирующим шрифт. Листы подклеены бумагой нач. 20 в., часть листов вержированной бумагой.

Переплет 1902 г. – полукожаный.

Записи. На обклейке верхней крышки почерком 20 в.: "Тр. музея № 410". На припереплетном листе в начале книги: "№ 38 Шестков. Никол. церкви жертвуется в Вятский Трифоновский церковно–археологический музей 1914.06.09". На припереплетном листе в конце книги: "Вновь переплетен 1902 года 1 июля священник Михаил Суторихин".

Иоанникий (Галятовский). Мессия правдивый. – Киев: Тип. Печерской лавры, 1669.

4( [/]4 [;]4 [*]4 A4–V4 Aa4–Vv4 Aaa4–Шшш4 Щщщ2 = л. 1 тит. 11 нн., 1–429, 5 нн. = 452 л.

Набор: 25, 30 строк.

Шрифт: 10 строк = 52, 63 мм. Страницы в линейных рамках.

Гравюры, орнамент.

Фолиация вверху справа кириллическими цифрами.

Гусева, Каменева 114. Гадалова 24. Горфункель 177–179. Грицевская 322. Поздеева, Чуванов 195. Поздеева, МГУ 567–568.

75.
М908884
цф 18 х 14,8. Второй вариант издания (л. 188 кустод "М<а>рiи"). Нет л. 1 тит., 2–3 нн., 11 нн. и 1 нн., 5-го нн. (послед. сч.). Л. 8–10 нн. вплетены перед 4–7 нн. Ошибки в фолиации 180, 210, 301, 2104, 384, 385, 387, 389, 391, 3921, 393 вместо 200, 208, 211, 214, 383, 384, 386, 388, 390, 391, 392. Л. 62–63 подклеены голубой бумагой 18 в. и часть утраченного на них текста восстановлена от руки почерком, копирующим шрифт. Бумага экземпляра пожелтела. Ряд листов разорван, на них пятна от затеков сырости.

Переплет 20 в. – полукожаный. Припереплетные листы 20 в. 

Записей нет.

Штампы. На обклейке верхней крышки наклеен "№ 105", нижней крышки наклейка "Старообряд. 11". На л. припереплетном, 9 нн. треугольный штамп "Краеведческий музей Кировской области. Библиотека". На 10 нн. л., и припереплетном л. в конце книги штамп "Кировский областной антирелигиозный музей. Инвентарный № 614". На обклейке нижней крышки штамп "Молитвенного храма Вятского общества старообрядцев поморского брачного согласия. 22 сентяб. 1925 г. № 105. г. Вятка. Николаевская 80".

Канноник. – Москва: Печатный двор, 12.1672 (7181). Алексей; Питирим.

8( [*]2 18–208 214 = л. 1, 2, 1–164 = 166 л.

Набор: 17 строк.

Шрифт: 10 строк = 77 мм.

Орнамент.

Печать в две краски.

Фолиация вверху справа кириллическими цифрами.

Зернова 336. Горфункель 184.

76.
М859143
цф 15,3 х 9,9. Нет л. 7, 8. Текст их восстановлен от руки в два цвета почерком, копирующим шрифт, на голландской бумаге 17 в. (близко: Дианова, № 172 – 1692–1693 гг.). Треть листов подклеена бумагой кон. 17 – нач. 18 в. и утраченный на них текст восстановлен от руки тем же почерком. Ряд листов разорван, на них пятна от воска, затеков сырости, углы затерты. В начале книги 4 л. бумаги того же времени с рукописным текстом, начинающимся: "Апостол к коринфяном зач. 149", далее написан "опус" и "Молитва пресвятей Богородице".

Переплет кон. 17 – нач. 18 в. – доски в истертой коже с тиснением, со скосами. Припереплетные листы бумаги того же времени. Корешок приклеен сверху. Нижняя крышка изъедена жучком. Сохранилась частично одна застежка. Обрез был покрашен.

Записи. На припереплетном л. скорописью: "Дан на имя протодиакона Аву (?) во (7)183-м (1675) году генваря в 17 день а ... (нрзб.) подписал ... то диакон … Прозоров". По л. 1, 2, 1–21 скорописью: “Лета 7180 (1672) году июня в 25 день ... (далее чернила выцвели, запись заклеена)”.

Лазарь Баранович. Трубы на дни нарочитыя праздников. – Киев: Тип. Печерской лавры, 1674 (7182).

2( [*]10 A6–V6 Aa6–Чч6 Шш4+1 = л. 1 тит., 9 нн., 1–403, 4 нн. = 417 л.

Набор: 37, 28, ок. 45, ок. 62 строк.

Шрифт: 10 строк = 63, 82, ок. 52, ок. 38 мм. Страницы в линейных рамках. 

Гравюры, орнамент. 

Фолиация вверху справа кириллическими цифрами.

Гусева, Каменева 127. Гадалова 26. Грицевская 328.

77.
 М389844цф 30 х 19. Нет последнего ненумерованного листа. Ошибки в фолиации 204, 226, 258, 319, 3690 вместо 214, 228, 248, 318, 363. Небольшая часть л. 264 подклеена и утраченная на нем часть текста восстановлена от руки почерком, копирующим шрифт, на бумаге нач. 18 в. Многие листы вверху и внизу порваны, ряд листов подклеен той же бумагой. Л. 402 выпадает из блока книги. На листах пятна от сырости.

Переплет 18 в. – доски в коже с тиснением. Кожа на крышках сохранилась частично. Обклейка крышек бумаги 18 в. Верхняя крышка оторвана от переплета, застежки не сохранились, обрез был покрашен.

Записи. На обклейке верхней крышки переплета скорописью зачеркнуто: “Сия книга Ивана ... (нрзб.) сына ... (нрзб.)”, “№ 6”, "... 1739 году". На тит. л. и по л. 1–3 скорописью: "Константина Пономарева". Для обклейки верхней крышки использована бумага с записями нот. Для обклейки нижней крышки использована бумага, на которой написана духовная роспись Ивана, имеющего владения в Архангелогородском земском дворе, зятю своему Никите при свидетелях: Тимофее Осанове-священнике, Григории Маналове-дьяконе Вознесенского прихода в 1719 году. На обороте той же обклейки. скорописью 18 в.: "Выписано из книги служебника печатнаго нашего в лето 7155-м (1647) году при партиархе Иосифе ... Православным христианом брады не брити". “... а ходи на церковное строе збирать (!) два фунта рожии на 6, 4 день ...нично хлебеца, 6 день". На л. 44 почерком 19 в.: "Книга труба на дни нарочитыя".

Штампы. На нн. л. штамп "Вятская публичная библиотека Герцена. № 1–1.29". На корешке наклейка "Муз. 1.1–29".

То же.

78.
М859140
цф 29 х 18. Экземпляр полный. Ошибки в фолиации  204, 226, 258, 319, 3690 вместо 214, 228, 248, 318, 363. В начале и конце книги листы подклеены бумагой 18 в. На листах пятна от сырости, изредка от воска. 

Переплет 18 в. – доски в коже с тиснением. Припереплетные листы бумаги с белой датой “1781”. На корешке тиснение "Трубы". Две металлические застежки. Обрез покрашен.

Записи. По л. 2–23 скорописью кон. 17 – нач. 18 в.: "Сия книга Вятского Успенского Трифонова монастыря архимандрита Александра келейная а не казенная дана в помяновение по родителех". По л. 35–66 скорописью: "Сию книгу Трубу на дни господским празником приложил Вятцкого (!) Успенского Трифонова монастыря архимандрит Александр в Куринской Архангелской (!) монастырь по родителех своих в вечное помяновение при строителе иеромонахе Евфимии з братиею а подписал сию книгу трубу Филип Глушков (1)709-го году октября в ... день". На л. 20 об. скорописью: "7190 (1682) году апреля в 12 день продал сию книгу церкви Спиридона чюдотворца что за  никитскими вороты на Москве поп Петр Логинов старцу Нафанаилу Семакину зачисто. Подписал своей рукою и денги взял". По л. 33 об.–34 скорописью кон. 17 в.: "Сия книга старца Нафанаила Семакина а подписал я старец Нафанаил сию свою книгу своею рукою". таже более краткая запись по л. тит., 1–2 нн, 4 нн., 1, 100, 200, 300, 400, 401, 402. На л. 399 скорописью: “Аще ... (нрзб.)”. 

Примечание. Подарена А.Д. Миловым (Казань) в августе 1989 г.

Служебник. – Москва: Печатный двор, 09.1676 (7185). Феодор; Иоаким.

4( [*]4 18–428 438 [x]4 = л. 1 пуст., 1–3, 1–337, 4 нн., 1 пуст. = 346 л.

Набор: 15 строк.

Шрифт: 10 строк = 85 мм.

Гравюры, орнамент.

Печать в две краски.

Фолиация вверху справа кириллическими цифрами.

Зернова 343. Грицевская 333–334.

79.
М389852
цф 18,7 х 14,4. Нет пустых листов. Нумерация л. 174, 258, 262 исправлена, л. 329 заклеена. На л. 56 об., 106, 107, 147 отдельные утраченные слова текста восстановлены от руки почерком, копирующим шрифт. Часть листов разорвана, подклеена бумагой 18 в., некоторые листы пожелтели, на них изредка пятна от затеков сырости, воска. Углы затерты. 

Переплет 18 в. – доски в коже с тиснением, со скосами. Средник: овал с растительным заполнением. Обклейка крышек бумаги 18 в. ярославской мануфактуры Затрапезного. Сохранилась одна медная застежка с глазковым орнаментом, на ней выбиты буквы "ГК". Обрез был покрашен.

Записи. На обклейке верхней крышки почерком 19 в.: "Покровской церкви казенный. Подписал священник Николай Князев 1828-го февр. 21". "Принадлежит к числу каз. книг Кукарской Покровской церкви 1828 февр. 6". "№ 39". На л. 1 почерком 20 в.: "Трифон. музея хр. № 542".

Пролог, вторая половина (март–август). – Москва: Печатный двор, 01.1677 (7185). Феодор; Иоаким.

2( [*]2 18–98 95 [1]8–[4]8 9 [продолж.]2 108–128 1312 148+5 158–598 608+2 618–898 [1]8 [2]6 [3]10 = л. 1 пуст., 1 тит., 1–100, 101/70, 71,–104, 105/101, 102–108, 1082–1086, 109–480, 4802, 4803, 481– 712, 1–14, 1–10 = 780 л.

Набор: 28; 44 и 35 в 2 стлб. строк.

Шрифт: 10 строк = 85, 76, 60 мм.

Орнамент.

Печать в две краски.

Фолиация вверху справа кириллическими цифрами.

Зернова 344. Грицевская 335–336.

80.
М389865
цф 29,1 х 18,5. Кн. 1: март–май (л. 1–374). Нет л. 1 пуст., 96–100, 130–131. Нумерация л. 124–125 исправлена. Верх тит. л. оборван. Ряд листов разорван, подклеен бумагой 18 в. На листах пятна от воска, следы от затеков сырости, углы затерты. Бумага экземпляра пожелтела.

Переплет сборный 18, 20 вв. – доски со скосами, обтянуты бумвинилом, на него приклеена кожа от старого переплета. Сохранились листы старой обклейки крышек бумаги кон. 18 в. фабрики Машковцевой (близко: Кукушкина, № 420, 422 1797–1801 гг.). Обрез был покрашен.

Записи. На тит. л. скорописью 18 в.: “Сия книга Пролог церкви Вознесения ... (нрзб.)”. На тит. л. скорописью: “Сия книга ...”, (далее другим почерком) “Хлынова во ... (чернила выцвели не читается)”. По л. 18–26 скорописью: "Hic liber ecclesia altationis domini nostvi et jesis christi casennaja".

То же.

81.
М389613
цф 28,7 х 18,6. Кн. 2: июнь–август (л. 375 (1-го сч.)–10 (3-го сч.). Ошибки в фолиации 427, 516, 582 вместо 425, 576, 592. Нумерация л. 438 оборвана, л. 1–14 (2-го сч.), 1–10 (3-го сч.) срезана. 545, 708 исправлена, л. 598 не пропечатана. На л. 464, 465, 603, 690, 691, 710 отдельные утраченные слова текста восстановлены от руки почерком, копирующим шрифт. Л. 375, 4802, 4803, 601, 608, 624, 633, 672, 10 (послед. сч.) оторваны от блока книги. Ряд листов разорван, ряд подклеен бумагой 18 в., на листах пятна от воска, следы от затеков сырости. Бумага экземпляра пожелтела, л. 1–14 (2-го сч.), 1–10 (3-го сч.) повреждены грибком. 

Переплет кон. 18. – нач. 19 в. – доски в коже со скосами. Припереплетные листы бумаги кон. 18 – нач. 19 в. фабрики Рязанцевых (близко: Кукушкина, N 489 – 1798–1800 гг., № 490 – 1803 г.) и мраморной бумаги. На корешке тиснение "Пролог". Застежки не сохранились. Обрез был покрашен.

Записи. На л. 375 скорописью 18 в.: "Вознесенской церкви". По л. 375–385 скорописью 18 в.: "Сия книга города Хлынова Вознесения Христова да великомученика Никиты вечная казенная". По л. 376–407 другой скорописью: "Сия книга Пролог Вознесения господня да великомученика Никиты ... (нрзб.) подписал тоя ж церкви ...(срезано) сторожа Петра Мещакова сын его 1742 года месяца сентября 30 числа". На подклеенной на л. 692 бумаге 18 в. скорописью: "Получен 1743 году месяца ноября 17 дня".

Евангелие. – Москва: Печатный двор, 09.1677 (7186). Феодор; Иоаким.

2( 18 24+1 38–158 166 177 188–238 2410–2610 278–408 417 428 437 488–608 619 = л. 1 тит. л., с. 1–24, 1 л. грав., с. 25–256, 1 л. грав., с. 257–349, 351, 354–664, 1 л. грав., 665–968 = 974 с. = 487 л.

Набор: 17, 25 строк.

Шрифт: 10 строк = 127, 85 мм.

Гравюры, орнамент.

Печать в две краски.

Фолиация вверху кириллическими цифрами.

Зернова 347. Горфункель 191. Поздеева, МГУ 581–582.

82.
М904668
цф 26,1 х 18. Нет с. 443–444, 491–492, 513–514, 613–614, 651–652, 729–730, 739–740, 859–860, 865–866, 917–918, 949–950. На с. 429–968 имеются утраты отдельных букв и слов текста, на с. 476–478, 485–486, 748–749, 936 утрачена 1/4 часть текста, на с. 951, 953 утрачена 1/2 часть текста, на с. 907–908, 935 сохранилась 1/3 часть текста. Ошибки в фолиации 510 вместо 710. Нумерация на с. 242 не проставлена, на с. 665, 719–720, 845–846, 871, 885, 937–938 срезана. Текст с. 859–860 восстановлен на двух листах от руки почерком, копирующим шрифт, на бумаге 18 в. (близко: Клепиков 1, № 90 – 1715 г.). С. 405, 547–550 выпадают из блока книги. Книга реставрирована бумагой 20 в., некоторые листы пожелтели, на них пятна от воска, следы от затеков сырости.

Переплет сборный 19–20 вв. – доски в новом красном бархате. От старого переплета на верхней крышке сохранились серебряные, позолоченные: средник Воскресение и 4 наугольника с изображением евангелистов с их символами, на нижней крышке 4 жука в форме наугольников с растительным орнаментом.

Записи. В тексте отдельные слова и строки подчеркнуты карандашом.

Примечание. Подарена А.Г. Тинским (Киров) в 1995 г.

То же.

83.
КОКМ  2491
КОМК 31,1 х 17,2. Нет с. 335–339, 509–512. Текст с. 335–339, 509–510 восстановлен от руки почерком, копирующим шрифт, на бумаге 19 в. С. 23–24 вплетены между с. 20–21, с. 340–359, 351 между с. 242–243. После с. 334 вплетено 15 чистых с., перед с. 513 2 чистых с. бумаги 19 в. Между с. 394–395 вплетены л. “Евангелия”. (М., 04.01.1763.) 1 тит., 1–31. Ряд листов пожелтел, подклеен той же бумагой.

Переплет 19 в. – доски в темно-коричневом бархате. На крышках металлические накладки с серебрением (литье, чеканка, гравировка). На верхней крышке средник: Воскресение; 4 наугольника (на 2-х нижних утрачены фигурки евангелистов: Марка и Луки). На нижней крышке средник в форме креста; 4 наугольника с ножками без орнамента. Обклейка крышек зеленой мраморной бумаги. Припереплетные листы бумаги 19 – нач. 20 в. Застежки не сохранились. По золотому обрезу чекан.

Записи. На тит. л.: "Главной описи № 3", "черное" (карандашом). По л.: тит, с. 1–49 скорописью: “1702-го декембрия (!) в 3 день приложил сию бого​духновенную книгу престол(ь)ное Евангелие в новозаведной (!) Спасов Орловской монастырь Хлынова града житель Иоанн Андреев сын Рязанцев вечных ради будущих благ и в помяновение по родителех своих”.

Штампы. По л. книги штамп "Халтуринский музей".

Иннокентий Гизель. Синопсис. – Киев: Тип. Печерской лавры, 1678 (7186).

4( А1+4 Б4–O4 П2+1 = л. 1 тит. л. с. 1–127, 1 нн., 5 нн. = 135 с. = 68 л.

Набор: 24 строки.

Шрифт: 10 строк = 62 мм. Страницы в линейных рамках.

Гравюра, орнамент.

Пагинация вверху справа кириллическими цифрами.

Гусева, Каменева 133. Гадалова 29. Горфункель 193. Поздеева, МГУ 586.

84.
М428927
цф 19,8 х 152. Нет половины тит. л., с. 1–2, 5 нн. С. 3, 73 разорваны, у с. 5–6 оборван низ. Бумага экземпляра пожелтела. На листах пятна от затеков сырости.

Переплет современный, на который наклеена кожа с тиснением от старого переплета (средник: ромб с растительным заполнением).

Записи. На 1 нн. с. "Хамин". Пометы и подчеркивания красным и синим карандашами.

Штампы. На с. 3 штамп "Кировский областной антирелигиозный музей инвентарный № 387", на с. 1 нн. штамп "Кировский областной краеведческий музей инв. № 3664". На нижней крышке наклейка "История 25".

Патерик Печерский. – 2–е изд. – Киев: Тип. Печерской лавры, 1678 (7187).

2( [*]8 ?6 ??6 A6–у6 Aa6–ss6 = л. 1 тит., 1 грав., 12 нн., 1–274, 14 нн., 2 л. пл. = 302 л. + 2 л. пл.

Набор: 35, 27, 42 строки.

Шрифт: 10 строк = 62, 81, 52 мм. Страницы в двойных линейных рамках.

Гравюры, орнамент.

Фолиация вверху справа кириллическими цифрами.

Поздеева, МГУ 584–585. Поздеева, Чуванов 196. Горфункель 184. Гусева, Каменева 134. Максименко 267.

85.
КОКМ  3887
КОМК 29 х 18,5. Нет л. тит., 2 л. пл. Ошибки в фолиации 272 вместо 273. 1 грав. вплетена после л. 274. На л. 1 нн. незначительная часть текста восстановлена от руки почерком, копирующим шрифт. Ряд листов разорван, подклеен бумагой 18 в., пожелтел, на листах следы от затеков сырости, углы затерты. Гравюры и орнамент раскрашены от руки акварельной краской.

Переплет 18 – нач. 19 в. – доски в коже с тиснением, со скосами. Средник: ромб с цветком в середине. Припереплетные листы бумаги фабрики Яковлева (Кукушкина, № 347 – 1808 г.). Корешок из другой кожи. Застежки металлические с глазковым орнаментом. Обрез был покрашен.

Записи. На припереплетном листе в начале книги почерком 19 в.: "Сия книга деревни Жестелева старосты Григория Максимовича сына Восътрухина". “Сий книга деревни Жестелева Коверена сына Степана Брыстрова сына его Дарсья (?) деревни Жестелева Гели Климова Прокофева (зачеркнуто)”. "1881 года апреля 8 дня Нижегородской губернии Горбатовска(го) уезда деревни Жестелева г-на Климова солдатки Маврии Степанова Аотенея Степановаей (!) доставшееся хрестнику (!) внуку благословелеият (!) ея Павлу Прокофьеву Вострухину. Господина моего фамильная печать приложена за № 3-б". На обороте припереплетного листа другим почерком: "Сия книга деревни Жестелева крестьянина Прокофия Григорьева собъствена ево куплена". Внизу иным почерком: "Сия книга Алексея Николаивича (!) Вострухина деревни Жестелева название ей Печеръские Петерик (!). Писана 1881 года месяца мая 8 дня посли (!) Павла Прокофича Вострухина". По л. 2–12 нн., 1–18 скорописью кон. 18 в.: "Книга  глаголемая Петерик Свизранеского про(то)попа Стефана Иванова сына Ушакова". На припереплетном листе  в конце книги: "1814-го Нижегородской губернии Горбъбатовскаго уезду деревни Жестелева крестьянина Прокофья Григорьева Вострухина сопъствененая (!) им куплена и вручена детем родным Стефану и Павлу. А безгамотенным (!) ни вступать никому не следует. Присем писал сын его роднаей (!) Павел Прокофев Вострухин". Другим почерком: "1858-го Нижегородской губернии Горб...". Внизу нарисованы три рожицы.

Штампы. На 1 нн. л. "Кировский областной антирелигиозный музей инв. № 623"; на 14 нн. л. " Попечительного совета молитвенного храма вятского общества старообрядцев-поморцев брачного согласия 22 сент. 1925 г. № 65 г. Вятка. Николаевская 80".

Службы, житие и чудеса Николая чудотворца. – Москва: Печатный двор, 04. 1679 (7187). Феодор; Иоаким.

4( [*]1+4 18–338 344 = л. 1 тит., 1–4, 1–268 = 273 л.

Набор: 15 строк.

Шрифт: 10 строк = 85 мм.

Орнамент.

Печать в две краски.

Фолиация вверху справа кириллическими цифрами.

Зернова 355. Грицевская 340.

86.
КОКМ  35140КОМК 18,5 х 13,5. Нет л. 4 (1-го сч.), 1, 8, 40, 58–59, 64, 80–193, 203–203, 213–214, 244–245. Л. тит., 14, 49, 61, 65, 211–212 сохранились частично. Ряд листов разорван, подклеен бумагой 18 в., выпадает из блока книги, на листах следы от затеков сырости.

Переплет кон. 17 – нач. 18 в. – доски в коже с тиснением, со скосами. Средник: ромб с растительным заполнением. Застежки не сохранились, низ корешка оборван, корешок изъеден жучком.

Записи. На обклейке верхней крышки скорописью: "(Сия книга) глаголемая ...(нрзб.) житие". По л. тит., 1–24 скорописью кон. 17 – нач. 18 в. запись частично заклеена, оборвана: "Сию книгу службы житие ... нашего Николая ... чюдотворца в церковь Покрова пресвятыя Богородицы ... приложил … подячей (!) Степан Герасимов сын ... в лето 7189 (1681) ...". На обклейке нижней крышки скорописью кон. 17 в.: "Сия книга житие Адышевскаго села и чюдотворца Николая подписал никто своею рукою". Почерком 19 в.: "Сия книга глаголемая Николаево житие Покрова села Адышевского Покровской церкви”. На л. 268 об. проба пера.

То же.

87.
М859142
цф 17 х 13,9. Нет л. 268. Ошибки в фолиации 64, 181, 193 вместо 61,191, 196. Л. 77 не пронумерован. Ряд листов подклеен бумагой кон.17 – нач.18 в. На листах пятна от воска, изредка от затеков сырости. Некоторые листы прошиты нитками.

Переплет кон. 17 – нач. 18 в. – доски в светлой коже с тиснением, со скосами. Средник: фигурный ромб. Припереплетные листы голландской бумаги кон.17 – нач.18 в. (близко: Дианова, № 176 – 1700 г.). Для обклейки верхней крышки была использована полоска бумаги, с записью скорописью 17 в.: "... (нрзб.) сторож Петр Ленцов, ... Федор Мышкин, дьякон Димитрей Щепин". Обклейки крышек изъедены жучком. Две металлические застежки с глазковым орнаментом. Обрез был покрашен.

Записи. На обклейке верхней крышки скорописью: "Реку милость".

Штампы. На корешке наклейка "№ 24".

Примечание. Подарена А.Д.Миловым (Казань) в августе 1989 г.

История о Варлааме и Иоасафе. – Москва: Тип. Верхняя, 09.1680 (7189). Феодор; Иоаким.

2( [*]1+4 [*]8+1 [*]4 11+8 28–278 = л. 1 тит., 1–13, 1–4, 1 грав., 1–215, 1 пуст. = 235 л.

Набор: 26, 25 строк.

Шрифт: 10 строк = 86, 76 мм.

Гравюра, орнамент.

Печать в две краски.

Фолиация вверху справа кириллическими цифрами.

Зернова 360. Поздеева, МГУ 592–594. Гадалова 32. Горфункель 197. Грицевская 345.

88.
М389869
цф 29,5 х 19,5. Нет 1 пуст. л. Л. 1–4 (2-го сч.) вплетен между л. 4–5 (1-го сч.). Ошибки в фолиации 216, 217 вместо 214, 215. Ряд листов разорван, подклеен. Книга реставрирована бумагой 19 в. На листах пятна от затеков сырости.

Переплет 18–19 вв. – доски в коже с тиснением. Средник: ромб с растительным заполнением. Припереплетные листы и обклейка крышек бумаги 19 в. Корешок из кожи другого цвета прикреплен поверх крышек. Сохранилась одна металлическая застежка.

Записи. На припереплетном листе "№ 15", на тит. л. “№ 9".

Штампы. На тит. л. овальный штамп "Вятская губернская публичная библиотека им. А.И.Герцена".

То же.

89.
М389856
цф 30 х 19,5. Нет 1 пуст. л. Некоторые листы разорваны, подклеены бумагой 18 в., часть из них пожелтела. Листы в начале и конце книги изъедены плесенью. На листах пятна от затеков сырости.

Переплет 18 в. – доски в истертой коже. Припереплетные листы бумаги c белой датой “1792”. (“АГФБ” Кукушкина, № 51 – 1751–1754 гг.). Две металлические застежки.

Записи. На припереплетном листе: "В.С. казенная", "№ 629, № 1858 (зачеркнуты), № 2586"; красными чернилами "665 (зачеркнуто) 757/V 3". "1814".

То же.

90.
М389864
цф 27,8 х 18,6. Нет л. 1 тит., 1 грав., 1–2 (3-го сч.), 213–215, 1 пуст. Л. 1–4 (2-го сч.) вплетен между л. 4–5 (1-го сч.). Л. 7 выпадает из блока книги. Ряд листов разорван, подклеен бумагой 18 в., на листах пятна от затеков сырости.

Переплет 18 в. – доски в коже с тиснением. Припереплетных листов нет. На верхнем углу нижней крышки кожа оборвана. Обрез был покрашен.

Записи. На обклейке верхней крышки (запись стерта), скорописью 18 в.: "Сия книга глаголемая Вознесенского приходу". По л. 1–4, 1–13 скорописью 18 в.: "Августа в 24 день сию печатную книгу ...(нрзб., далее срезано при переплете) ... к церкви Вознесения ... града Хлынова ...". По л. 1–13 , 3–4 скорописью 18 в.: "Сия книга церкви Вознесения Господня под... девять день". "Сия книга святаго великомученика Никиты". По л. 21–22: "Сия кни[га]". На обклейке нижней крышки скорописью 18 в.: "Сия книга глаголемая города Вятки Вознесенской церкви". "Сия книга глаголемая церковная Вознесенского приходу подписал Григорий ...". "Сия книга глаголемая Варлаама Иасафа церкви Вознесения Господня казенная подписал тояж церкви диячек Василий Петров 1774 года генваря 21 день". "Боже… всемогущий Боже… присносущий ..." На л. 4 об. почерком 19 в.: "Иоасафе с Варлаамом молите спастись нам почитающим с любовью пресвятую памать ва… (?)".

Симеон Полоцкий. Обед душевный. – Москва: Печатный двор, 10.1681 (7190). Феодор; Иоаким.

2( 12+10 210 18–858 861+8 = л. 1 тит. 1 л. с 2 грав., 1–20, 1–560, 5602, 561–688 = 711 л.

Набор: 26 строк.

Шрифт: 10 строк = 86 мм. Страницы в линейных рамках.

Гравюры, орнамент.

Печать в две краски.

Фолиация вверху справа кириллическими цифрами.

Зернова 361. Горфункель 201–202. Грицевская 351–352. Поздеева, МГУ 601–602.

91.
М859136
цф 29,7 х 19,1. Нет л. 688. Л. с 2 грав. вплетен после л. 1–20. Ошибки в фолиации 300, 458, 91, 558, 561, 562 вместо 301, 459, 491, 559, 560, 561. Л. тит., 1 с грав. 1, 10, 380–381, 680 выпадают из блока книги. Отдельные листы пожелтели, на них пятна от затеков сырости. Углы листов в начале книги затерты, листы подклеены бумагой 18 в.

Переплет 18 в. – доски в коже с полустертым тиснением, со скосами. Обклейка крышек бумаги 18 в. Две металлические застежки с глазковым орнаментом. Обрез был покрашен.

Записи. На обклейке верхней крышки: "Ex libis ... (нрзб.). По л. 1–6 скорописью 18 в.: "Книга Троицкаго  и Николаевскаго болшаго собора казенная". По л. 11–20, 1 л. с 2 грав., 1–6 (2-го сч.) скорописью: " Сия книга Обед душевный града Хлынова Троицкого и свято Николаевского болшаго собора казенная подписана 1742 аnno jannvarij 2 die ". На обклейке нижней крышки: "Tu supplex ora tu protege tuge labora vertit sic symbolus hoc". "Сим! Ты богу молился; Иофет ты защиты тщися; Хам! Ты ралом трудися". Folio: 357 ube vide".

Примечание. Подарена А.Д. Миловым (Казань) в августе 1989 г.

Евангелие учительное. – Москва: Печатный двор, 1681 (7189). Феодор; Иоаким.

2( [*]8 18–588 592+1 = л. 1 пуст., 1 тит., 1–6, 1–467 = 475 л.

Набор: 27 строк.

Шрифт: 10 строк = 85 мм.

Орнамент.

Печать в две краски.

Фолиация вверху справа кириллическими цифрами.

Зернова 367. Горфункель 199. Поздеева, МГУ 599.

92.
М389842
цф 29,5 х 19. Л. 1–4 вплетены после л. 5–6 (1-го сч.). Бумага экземпляра пожелтела. На листах пятна от воска и затеков сырости.

Переплет 19 в. – доски в коже с тиснением. Припереплетные листы бумаги с белой датой “1829”. Обклейка крышек мраморной бумаги. На корешке тиснение "Евангелие учительное." Низ и верх корешка оборваны, от застежек сохранилась только кожа. Обрез был покрашен.

Записи. На припереплетном листе: "Крестовой Сергиевской церкви вятского архерейского (!) дома 1829 дек. 30". Л. 1–9 (2-го сч.) cкорописью: "Сия книга Евангелие толковое налойное Куринского Архангельского монастыря казенная церковная, а подписал при строителе иероманахе Евфимии з братиею Филип Глушков (1)709 году октября в день".

Афанасий (Любимов). Увет духовный. – Москва: Печатный двор, 09.1682 (7191). Иоанн, Петр; Иоаким.

4( [*]2 18–348 = л. 2 нн., 1–272 = 274 л.

Набор: 15 строк.

Шрифт: 10 строк = 86 мм.

Гравюры. Орнамент.

Печать в две краски.

Фолиация вверху кириллическими цифрами.

Зернова 377. Горфункель 205–206. Грицевская 356–358. Поздеева, Чуванов 199. Поздеева, МГУ 604–605.

93.
М908841
цф 18 х 14,2. Нет л. 2 нн., 1–246, 265, 272. Ошибки в фолиации 48, 119, 93, 212 вместо 102, 139, 193, 213. Л. 44 не пронумерован. На л. 60 конец 9 строки текста замазан краской. Ряд листов и нижние углы оборваны. На листах следы от затеков сырости.

Переплет не сохранился.

Записи. Л. 41 об., 104 об., 136 об., 160 скорописью кон. 17 в.: "Сия книга старца Нафанаила Семакина". На л. 117 той же скорописью: "Подписал я старец Нафанаил своею рукою". На многих листах часть текста подчеркнута карандашом.

Евангелие. – Москва: Печатный двор, 09.1688 (7197). Иоанн и Петр; Иоаким.

2( 11+8 28–628 = л. 1 тит., 1–144, 144–494, 1 пуст. = 497 л.

Набор: 17, 25 строк.

Шрифт: 10 строк = 126, 84 мм.

Гравюры, орнамент.

Печать в две краски.

Фолиация вверху справа кириллическими цифрами.

Зернова 414. Поздеева, МГУ 622. Грицевская 379.

94.
М389862
цф 26,4 х 18,1. Нет л. 320, 1 пуст. На л. 96, 184, 191 об., 212, 212 об., 354 об., 376, 377, 414, 418, 421, 432 восстановлены от руки отдельные утраченные буквы и часть слов текста, на л. 233, 323, 352, 353, 420 часть текста восстановлена от руки почерком, копирующим шрифт. Листы книги подклеены бумагой нач. 19, 20 вв. Часть листов разорвана, на них пятна от затеков сырости изредка от воска. 

Переплет 1813 г. – доски в холсте, поволоченном потертым красным атласом. Припереплетные листы бумаги Ярославской фабрики. Застежки не сохранились. Обрез золотой с чеканом.

Записи. На припереплетном листе: "Переплетено снова Евангелие маия 1-го дня 1813-го года", другим почерком: "Тушкинской церковной библиотеки статьи 7-ой отделения 2-го № 2-ой из Вятской Покровской церкви подарок". На приклееном из синей бумаги уголке л. 432: "Худых".

Штампы. На обклейке верхней крышки овальный штамп "Уржумский музей краеведения отдел ... инв. № 33 ...".

То же.

95.
КОХМ 93 др, 5590 пи, 4 дрм 26,5 х 18,5. Нет пустого листа. Нумерация л. 1, 387, 423, 437 исправлена, л. 43, 49 заклеена, л. 228–229 обрезана. Л. 225, 249, 334, 351, 380, 389 разорваны, у л. 98, 213, 303, 417 оборваны углы, л. 211–212 углы подклеены синей бумагой. На листах следы от затеков сырости, многочисленные пятна от воска.

Переплет сборный 17–19 вв. – доски в потертом бархате. На верхней крышке металлическая посеребряная доска с гравировкой, на ней 4 чеканных, гравированных серебряных позолоченных наугольника с изображением евангелистов (17 в.)  и серебряный, позолоченный средник (18 в.) c чеканным изображением Иисуса Христа "Царь Царем". На нижней крышке металлические с серебрением 4 наугольника и средник (19 в.) с изображением чеканных, гравированных растительных орнаментов. Припереплетные листы бумаги 19 в. Застежки утрачены. По золотому обрезу чекан.

Записи. На припереплетном листе карандашом "По описи № 5", на полях экземпляра пометы. На л. 28 изображение "руки с указующим перстом".

Триодь постная. – Львов: Тип. Братства: Симеон Ставницкий, 25.09.1689 (7197) На тит. л. 1699.

2( [a]4 a6–v6 Aa6–Ьь6 Ъъ4–Юю4 = л. [4], 1–82, 84, 85–317, 358, 320–436 = 434 л.

Набор: 29, 41 строки.

Шрифт: 10 строк = 82, 59 мм.

Гравюры, орнамент.

Печать в две краски.

Фолиация вверху справа кириллическими цифрами.

Гусева 225. Максименко 45, 60. Петров 363.

96.
М389855
цф 29,3 х 19. Ошибки в фолиации 14, 53, 63, 77, 99, 103, 138, 171–175, 181, 225, 247, 273, 333, 376, 388, 397, 401, 432 вместо 15, 51, 60, 78, 92, 105, 135, 170–174, 191, 228, 243, 283, 341, 374, 389, 398, 411, 430. Л. 10, 154, 288 не пронумерованы, л. 433, 436 подклеены бумагой 18 в. Бумага экземпляра пожелтела, на ней следы от затеков сырости, воска.

Переплет 19 в. – доски в коже со стертым золотым тиснением, со скосами. Средник: треугольник с растительным заполнением. Припереплетные листы и обклейка крышек мраморной бумаги 19 в. На корешке тиснение "Триодь постная". Корешок оторван от нижней крышки. Обрез был покрашен.

Записи. По л. 2–3 нн., 1–23 стертая запись.

Штампы. На корешке наклейка "Муз. 1.1–40". На тит. л. овальный штамп "Вятская публичная библиотека Герцена № 1–1.40".

Димитрий Ростовский (Даниил Саввич Туптало). Книга житий святых. Сентябрь–ноябрь. [Т. 1]. – Киев: Тип. Печерской лавры, 1689 (7197).

2( [*]6 А4 Б6–Д6 Е6+1 Ж6–V6 Аа6–Уу6 Фф4 Хх6 Ww8 Цц6–Vv6 Ааа6–Шшш6 Щщщ4 Ъъъ1 = л. 1 тит., 9 нн., 1–31, 312, 32–657, 1 пуст. = 669 л.

Набор: 37, 43 строки.

Шрифт: 10 строк = 62, 52 мм. Страницы в линейных рамках.

Гравюра, орнамент.

Фолиация вверху справа кириллическими цифрами.

Поздеева, МГУ 624–625. Горфункель 214–215. Грицевская 386–387. Каменева 152.

97.
М859135
цф 29,8 х 18,6. Нет л. 4 нн., 1 пуст. Ошибки в фолиации  373, 374, 499  вместо л. 377, 378, 500. Л. 358, 623, 654, 655, 656 нумерация заклеена. На л. 175, 175 об., 176, 358, 358 об., 617, 617 об., 622, 623, 623 об., 628, 628 об., 647, 647 об., 649, 649 об., 650, 650 об., 651, 654–656 незначительная часть текста восстановлена от руки почерком, копирующим шрифт. Книга реставрирована бумагой 18 в. Углы затерты, ряд листов пожелтел, на них пятна от воска, изредка от затеков сырости.

Переплет 18 в. – доски в истертой коже. Припереплетные листы бумаги с белой датой “1786”. Две металлические застежки. Обрез был покрашен.

Записи. По л. 1–60 скорописью: "Лета 7203-го (1694) году сентября в первый день ... (заклеено) града богоспасаемыя обители пречестныя Богородицы честнаго и славнаго ея Успения и преподобнаго отца Трифона приложил сию книгу Минею четью жития святых отец архимандрит Александр душевнаго ради спасения и вечнаго помяновения в дом в Куринской Архангельской монастырь при строителе иеромонахе Сергие, а которые будут по нас строители и сию книгу ни продать ни заложить и самим не повладеть, а держать ея в дому архангела святаго Михаила вечно до днеже мир вселенней стоит подписал сию книгу строитель иеромонах Сергий своею рукою".

Штампы. На корешке наклейка "№ 7".

Примечание. Подарена А.Д. Миловым (Казань) в августе 1989 г.

Минея служебная, апрель. – Москва: Печатный двор, 05.1691. Иоанн и Петр; Иоаким, Адриан.

2( [*]2 18–268 = л. 1 пуст., 1–208 = 210 л.

Набор: 27 строк

Шрифт: 10 строк = 84 мм.

Орнамент.

Печать в две краски.

Фолиация вверху справа кириллическими цифрами.

Зернова 431. Грицевская 392. Поздеева, МГУ 629.

98.
М744384
цф 31 х 19,8. Нет л. 1 пуст., 207–208. Ошибки в фолиации 202–205 вместо 203–206. Нижний угол тит. л. подклеен и текст его восстановлен от руки почерком, копирующим шрифт. Л. тит., 1–2, 22 оторваны от блока книги. Ряд листов разорван, подклеен бумагой 19 в. Бумага некоторых листов пожелтела, на них пятна от затеков сырости, изредка от воска. Углы затерты.

Переплет 19 в. – картон в коже. Припереплетных листов нет. Обрез был покрашен.

Записи. На 1 л. вверху почерком 19 в.: "№ 6 казенная", внизу: "Сардыкской Александро-Невской церкви". На обклейке верхней крышки: "4-я сия книга села Сардык".

Примечание. Куплена в магазине "Букинист" в 1988 г.

Служебник (Леитургиарион). – Львов: Тип. Братства: Симеон Ставницкий, [23.09.] 1691.

2( [/]4 A6–фита6 V2 a4–и4 = л. [1–4], [1–228], [1], 1–42, [1] = 276 л.

Набор: 16, 33 строки.

Шрифт: 10 строк=124, 82, 59 мм. Страницы в наборных рамках.

Гравюры, орнамент.

Печать в две краски.

Фолиация включена в верхнее, правое поле наборной рамки.

Гусева 229. Максименко 47.

99.
М859129
цф 26,5 х 16,8. Нет л. 1–2 нн. 71–73, 130, 1 нн. (послед. сч.). Реальная формула экземпляра: 42, 2–3 нн., 1–24, 23, 26–30, 40, 32–35, 35–70, 74–91, 99. 992, 94–102, 102–104, 96, 106, 108–114, 121, 116–117, 119, 119–129, 131, 122, 133, 138, 135–161, 1612, 162–164, 166, 165, 167–172, 170, 174–175, 174, 177–185, 187, 1872, 188–189, 193–195, 193, 197–199, 1992, 201–224, 226–227, 1 нн., 1–13, 132–14, 16–20, 25, 22–23, 28, 28–33, 332 35–39, 42, 41. Листы подклеены бумагой 18 в., на них изредка пятна от сырости, воска. Углы затерты. Между л. 1 нн. и 1–13 (послед. сч.) вплетены 7 рукописных листов бумаги 18 в., написанных полууставом. Начало текста: "Миром господу помолимся. О всевышнем мире и спасении душ наших ...".

Переплет сборный 18, 19 вв. – доски в истертой коже с тиснением, со скосами. Средник: ромб с геометрическим заполнением. Припереплетные листы бумаги 19 в. Корешок и часть переплета из другой кожи, наклеенной на старую. На корешке тиснение "Служебник". Две медные застежки одинаковой формы, но разной величины. Низ и верх корешка оборваны, верхняя крышка оторвана от блока книги.

Записи. По л. 1–21 часть записи заклеена, неразборчива западнорусской скорописью: "... иерей Иоан Верезбинович презвитер Клущевский за голопих семь ... мурихов у мещанина Пампя Ыоана Радченко до двех недель аз дияк ... его выкупити до двох недель то его ... тои же мещанин Паумя Иоан Радченко ... доплатил его ... которний ... по человаку полскому нати... господинова ... Клущевске в полтретя року  ... зощь его выкупите паросила Иову ... доплатил он ти же ... и бялося при храме Успения  пресвятой Богородицы месяца мая дня 22 року 1726". По л. 50–60 (нрзб.) На л. 13 (послед. сч.): “... 1634 ... (срезана)”. На обклейке верхней крышки маргиналии типа: “О числе просфир лист 57, 60 на обор., 63, 64 на обор. 65 (сходность = Служебник 1629 и 1639 г.)”. На полях пометы карандашом типа "зри", подчеркивания.

Штампы. На 2 нн. л. овальный штамп "Епархиальная библиотека–читальня в г. Вятке".

Минея служебная, сентябрь. – 2–е изд. – Москва: Печатный двор, 08.1692 (7200). Иоанн и Петр; Иоаким, Адриан.

2( [*]4 18–448 18 28 = л. 1 тит., 1–3, 1–352, 1–16 = 372 л.

Набор: 28 строк.

Шрифт: 10 строк = 84 мм.

Орнамент.

Фолиация вверху справа кириллическими цифрами.

Зернова 438. Поздеева, МГУ 635.

100.
КОКМ  12973КОМК 33 х 20,5. Нет л. 1–3 (1-го сч.), 8 (3-го сч.). На л. 168, 188 утрачена часть текста. Ряд листов оборван, пожелтел, на листах пятна от воска, следы от затеков сырости.

Переплет сборный кон. 17, 19 вв. – доски в коже с полустертым золотым тиснением, со скосами. На верхней крышке в центре средника изображение геральдической лилии. Припереплетные листы голландской бумаги 17 в. (филигрань “герб Амстердама” близко: Дианова, № 171, 180 – 1691 г.). На крышках частично сохранились листы от “Минеи”. (М., 1692). Застежки не сохранились. Верх корешка оборван, блок книги выпадает из переплета.

Записи. На припереплетном л. скорописью 17 в.: "Куринския волости"; почерком 19 в.: "Покровския церкви". На 2–м припереплетном л. скорописью 18 в.: "Сия книга глаголемая Минея Покрова пресвятыя Богородицы". Внизу листа скорописью: "И вердо стоих Арап Арап". По л. тит.–5 (2-го сч.) скорописью: "Лета 7203 (1695) году сентября в день сия книга Минея месяц сентябрии ... (нрзб.) да архангела Михаила а куплены двенатцет(ь) Минеи весь год в Хлынове в базаре в лавке а даны дватцет(ь) три рубля".

Евангелие. – Москва: Печатный двор, 08.1694 (7202). Иоанн и Петр; Адриан.

2( 11+8 28–628 = л. 1 пуст., 1–144, 144–495 = 497л.

Набор: 25, 17 строк.

Шрифт: 10 строк = 126, 84 мм.

Гравюры, орнамент.

Печать в две краски.

Фолиация вверху справа кириллическими цифрами.

Зернова 460. Грицевская 402.

101.
М389866
цф 27,9 х 18,1. Нет л. 1–2. Нумерация листов 276, 310, 355 плохо пропечатана. Л. 4 вплетен после л. 5. Ряд листов разорван, подклеен бумагой 18, 20 вв. Некоторые листы пожелтели, на них пятна от затеков сырости, изредка воска.

Переплет 20 в. – доски в новом красном бархате. В конце книги сохранился припереплетный лист синей  Ярославской фабрики бумаги 18 в. Обрез золотой с чеканом.

Записи. На л. 405 об. сбоку почерком 19 в.: "Герасим Никитников". Л. 495 скорописью коричневыми чернилами: "Переплетал Василей Фил... сын июля 1781-го году". "Ан", почерком 19 в. черными чернилами: "давненько очень". На приперелетном листе в конце книги коричневыми чернилами почерком 19 в.: "Софийскаго собора". По л. 36, 37, 38 запись заклеена.

Штампы. На л. тит., 112, 157, 275 овальный штамп "Кружок любителей церковной старины при Вятском епархиальном братстве св. чуд. Николая".

Димитрий Ростовский (Даниил Саввич Туптало). Книга житий святых. Декабрь–февраль. Т. 2. – Киев: Тип. Печерской лавры, 02.1695 (7203).

2( А6–V6 Аа6–Кк6 Лл4 Мм6–Vv6 Ааа6–Vvv6 Аааа6–Вввв6 Гггг10 = л. 1 тит., 5 нн., 1–763, 1 нн. = 770 л.

Набор: 37, 44 строки.

Шрифт: 10 строк = 62, 52 мм. Страницы в линейных рамках.

Гравюра. Орнамент.

Фолиация вверху справа кириллическими цифрами.

Гусева, Каменева 162. Поздеева, МГУ 654. Поздеева, Чуванов 201. Горфункель 222, 223. Грицевская 403.

102.
М389861
цф 30 х 19 .Экземпляр полный. Ошибки в фолиации 451, 560, 800 вместо 453, 559, 700. У л. 763 нумерация заклеена. На л. 36 отдельные слова восстановлены от руки. Ряд листов пожелтел, разорван, на них пятна от затеков сырости, изредка воска. Углы листов затерты, в конце книги ветхие. Книга реставрирована бумагой 20 в., сильно обрезана по боковому срезу.

Переплет сборный 18, 20 вв. – доски в истертой коже. Сохранился припереплетный лист бумаги ярославской фабрики Затрапезного (Клепиков, № 3 – 1748–1756 гг.). Корешок новый. Застежки не сохранились.

Записи. На обклейке верхней крышки скорописью 18 в.: "Сия книга вятской семинарии". "Книга казенная семинарии". “711/V–4 (зачеркнуто)”. На тит. л. запись заклеена. “№ 2870.1, № 1881 (зачеркнуто)”. "№ 2590.1". По л. 1–5 нн., 1–5 скорописью 18 в.: "Книга Четья Минея (?) (другим почерком) декабрьская дому Преосв(ященного) ... (заклеено) архиепископа Вятского и Великопермского". Л. 3 нн. об. сбоку скорописью 18 в.: "Сия книга домовая церква Алексиа человека божия". По л. 6–11 скорописью 18 в.: "Из церкви святаго Алексиа человека божиа что на сенях". Сбоку на последнем нн. л. об. почерком конца 19 в.: "Помяни за упокой раба божия Михаила". На припереплетном листе в конце книги скорописью: "Quid mihi vobiscum infelix e cura libelli/O libri  libri cur vos lectore caretis/O liber horren​dus quis tuncantetribunal/Nuto tum facilis orbus omne seelus". Пометы на полях книги карандашом.

Петр Могила. Православное исповедание веры соборныя и апостольския церкви восточныя. – Москва: Печатный двор, 09.1696 (7204). Петр; Адриан.

2( [*]1+6 [x]6 18–108 1110 128 136 = с. 1, 2, л. 3–14, с. 1–180, л. 181–194 = 117 л.

Набор: 27 строк.

Шрифт: 10 строк = 84 мм.

Орнамент.

Печать в две краски.

Фолиация вверху справа кириллическими цифрами.

Зернова 470. Грицевская 404–407. Поздеева, МГУ 660–661.

103.
М389859
цф 31,1 х 19,9. Экземпляр полный. Нумерация с. 129, 143–145, 156, 159 исправлена. Ряд листов разорван, на листах изредка следы от затеков сырости, воска, углы затерты.

Переплет 18 в. – доски в истертой коже со скосами, с остатками золотого тиснения. Средник: ромб с растительным заполнением. Обклейка крышек бумаги 18 в. На крышках сохранились остатки старой обклейки, для которой использовались листы печатной книги. Верх корешка оборван. Сохранилась одна застежка с глазковым орнаментом. Обрез был  покрашен.

Записи. На обклейке верхней крышки “№ 433, № 946 (зачеркнуто)”, скорописью: "Из библиотеки семинарии вятской взята в богословие Павлом Петрониным 1790 года маия 3–и дня для справки, читки дабы мудрование духовное в тех было, которым она была нужна". Далее на обклейке верхней крышки и с. 1 автограф Лаврентия Горки вятского епископа (1733–1737 гг.) скорописью: "Книга казенная домовая Крестовой  церкви что на сенях Алексеевской". "По вся дни при трапезе читат(ь) но не присвоит(ь) себе семенаристом (!) и никому отнюд(ь) под анафемою". "Лаврентий епископ Вятский подписах". На с. 1 "Иоанн", "Петра Могилы", вверху на с. 133. "1704 года". На обклейке нижней крышки скорописью 18 в.: "Из числа книг данной его преосвещенству из домовой канторы (!)".

Штампы. На корешке ярлык "Ф.Б.В.Д.С. № 1216 Шк. VII П. 4", наклейка "Муз. 1.1–39". На с. 1 овальный штамп "Вятская публичная библиотека Герцена № 1–1.39".

Апостол. – Москва: Печатный двор, 04.1697 (7205). Петр; Адриан.

2( 11+8 28–438 4410 = л. 1 тит., 1–336, 338, 338–353 = 355 л.

Набор: 26 строк.

Шрифт: 10 строк = 84 мм.

Гравюра, орнамент.

Печать в две краски.

Фолиация вверху справа кириллическими цифрами.

Зернова 476. Поздеева, МГУ 665.

104.
М908917
цф 26,8 х 17,4. Нет л. тит.,160, 169, 222, 223. Ошибки в фолиации 119 вместо 118. На л. 185, 353 заклеена нумерация, на л. 117, 346–347 последняя цифра обрезана, л. 211, 215 вклеены перед 210, 214. На л. 2 нижний угол подклеен бумагой 19 в. и текст его восстановлен небрежным полууставом, а на л. 198 почерком 19 в. Л. 199 выпадает из блока книги. Бумага экземпляра пожелтела, листы закапаны воском, со следами затеков сырости, ряд листов разорван.

Переплет кон. 19 в. – полукожаный. Припереплетные листы кон. 19 в. На корешке тиснение "Апостол", кожаные углы почти не сохранились.

Записи. На припереплетном листе "№ 3", л. 14 об, 15 беглым полууставом: “Книга глаголемая Апостол Николая чудотворца Быстрицкого* казенная куплена на Москве купил Константин Михаилов сын Протасьев в 207–м (1699) году дал николаевских казенных два рубли денег збору церковнаго старосты Луки Шахматова подписал дьячок Оска". На л. 209, 353 об. почерком 19 в.: "Сия книга села Быстрицкаго Троицкой церкви казеная". "Сия книга села Касинскаго Преображенской церкви казенная". Маргиналии: л. 132 "гласа", л. 135 "в субботу десятыя недели". Пробы пера л. 209 об. "Дьячек Семен Мотрохин. Иван Лукин. Дьякон Андрей Семин", карандашом "Селивановский Иван".

Примечание.* "Изображение Св. Чуд. Николая, деревянное, вырезанное с мечем в одной руке и с храмом в другой" хранилось в Троицкой церкви с. Быстрицы Орловского уезда. (Вятская епархия. – Вятка, 1912. – С. 389).

Евангелие. – Москва: Печатный двор, 09.1697 (7206). Петр; Адриан.

2( 11+8 28–568 5710 = л. 1 тит. л., 1–458 = 459 л.

Набор: 17, 25 строк.

Шрифт: 10 строк = 128, 84 мм.

Гравюры, орнамент.

Фолиация вверху справа кириллическими цифрами.

Зернова 478. Грицевская 410.

105.
КОХМ  94 др, 5591 пи, 5 дрм 25,3 х 17,3. Ошибки в фолиации 150, 152, 269 вместо 151, 153, 270. Нумерация л. 152, 154, 160, 343, 442 исправлена, л. 14–15, 28, 58, 131, 228, 230, 272, 302, 349–350 обрезана. На л. 4, 212, 212 об., 213, 213 об. незначительная часть текста восстановлена от руки почерком, копируюшим шрифт, на л. 47, 49, 263 отдельные утраченные буквы текста восстановлены от руки, на л. 259 об. часть текста восстановлена от руки карандашом полууставом. На л. 258, 258 об. часть текста восстановлена карандашом почерком 19 в. Л. 89 разорван. Ряд листов экземпляра подклеен бумагой 19 в., на них пятна от воска.

Переплет сборный 17, 19 вв. – доски в истертом бархате. На верхней крышке 4 серебряных наугольника и средник 17 в. (чеканка, гравировка). Наугольники с изображением евангелистов; средник с изображением "Вседержатель на троне с предстоящими". На нижней крышке 5 жуковин белого металла со сквозным геометрическим орнаментом. Застежки серебряные (проба 84(). Закладка (подушечка, вышита бисером, ленты из шелка 19 в.). Припереплетные листы бумаги с белой датой “1833”. 

Записи. На припереплетном листе карандашом: "По описи № 1".

Диоптра. – Могилев: Тип. Максима Вощанки,1698.

4( [*]2 [**]4 A4–V4 Aa4–Oo4 = л. 1 тит., 5 нн., 1–195, 29 нн. = 230 л.

Набор: 23 строки.

Шрифт: 10 строк = 60 мм. Страницы в линейных рамках. 

Гравюры, орнамент.

Печать в две краски.

Фолиация вверху справа кириллическими цифрами.

Поздеева, МГУ 676. Гадалова 37–38. Горфункель 229. Грицевская 419.

106.
М389849
цф 19,1 х 15,4. Нет л. 29 нн., 121–12 (вместо них повторно вплетены 117–120). Ошибки в фолиации 18, 83, 81 вместо 19, 81, 83. Л. 32 разорван. Бумага экземпляра пожелтела, на листах следы от затеков сырости. 

Переплет 18 в. (?) – доски в истертой, разорванной коже с тиснением. Средник: ромб с растительным заполнением. Переплет изъеден жучком, корешок сохранился частично, застежки не сохранились.

Записей нет.

Штампы. На корешке и обклейке верхней крышки наклейка "Отдел 1 Вятской публичной библиотеки № 130-й". На тит. л. овальный штамп " Вятская публичная библиотека Герцена 1–1.40". На многих листах круглый штамп" Вятской публичной библиотеки".

Службы и житие Николая чудотворца. – Москва: Печатный  двор, 08.1699 (7207). Петр; Адриан.

4( [*]2 [*]4 18–268 272 = 1 пуст., 1 тит., 1–3, 1 грав., 1–210 = 216 л.

Набор: 16 строк.

Шрифт: 10 строк = 84 мм.

Гравюра, орнамент.

Зернова 490.

107.
КОКМ  26497КОМК 20,2 х 15. Нет л.1–3, 1 грав., 156–210. На л. 46 две строки утраченного текста восстановлены от руки почерком, копирующим шрифт. Л. 1 разорван, ряд листов подклеен бумагой 18 в.

Переплет 1783 г. – доски в истертой коже с тиснением. Припереплетные листы бумаги 18 в. Застежки не сохранились. Переплет изъеден жучком.

Записи. На обороте 1 пуст л. скорописью: " Принадлежит в библиотеку Гороховской Трехсвятительской церкви. Подписана 1705-го года". По л. 10–92 скорописью (часть записи заклеена): "Сия книга глаголемая Николино ... Триехсвятителей (!) Василия (Великого) Григоря Богослова Иоанна Златоустага казенная подпи(сал) тоя Горохо(вской) ... (Васи)лей Сенилов ... а 1703-го года. Сия книга глаголемая Николая чюдотворца служба и житие Гороховской Триехсвятителей Василия В(еликого) Григория Богослова Иоанна Златаустаго купил сию книгу церковной староста Трофим ... Пентов сын Стеков (?) подписал тоя ж церкви поп Василей Сенилов а дал он староста Трофим за сию книгу казенных денег шестьнатцать (!) алтын четыре денги". На припереплетном л. в конце книги скорописью 18 в.: “Сей канноник у пречетника Якова Федора сына подписуюсь (подпись) руку приложил (подпись)”. На обклейке нижней крышки скорописью: "Сия книга житие и чудеса Николая села села Гороховскаго Трехсвятцкой церкви казенная а переплетал Никифор Борисов сын Потапов писал своею рукою 1783 года июня дня". Далее: "16 года 1836".

Штампы. На припереплетном л. штамп "Священо–церковно ... Казанско–Богородицкой церкви села Гороховскаго Орловскаго уезда Вятской епархии".

Сборник из 71 слова. – Москва: Печатный двор, 09.1700 (7209). Петр; Адриан.

2( [*]1+4 11+8 28–928 9310 = л. 1 тит., 1–4, 1 грав., 1–746 = 752 л.

Набор: 28 строк.

Шрифт: 10 строк = 83 мм.

Гравюра, орнамент.

Печать в две краски.

Фолиация вверху справа кириллическими цифрами.

Зернова 495. Горфункель 237. Грицевская 427–430.

108.
М398854
цф 31 х 18,7. Нет гравюры. Ошибки в фолиации 59, 3210, 334, 637 вместо 159, 318, 344, 636. Между л. 168–169 гравюра Иоанн Златоуст (гр. М. Карновский). Л. 449 пустой бумаги с белой датой “180…”. Бумага экземпляра пожелтела. Листы подклеены папиросной бумагой, нижние углы сильно затерты, на листах пятна от затеков сырости, изредка от воска. 

Переплет 19 в. – доски в коже с тиснением. Припереплетные листы бумаги с белой датой “180…”. Корешок оторван от нижней крышки. Застежки не сохранились. Обрез был покрашен.

Записи. На обклейке верхней крышки почерком 19 в.: "Из библиотеки Г.В. Спаскаго (!) собора". На припереплетном листе карандашом: "№ 1170 соборник 1700 года". По л. 1–42 (2-го сч.) скорописью: "1723 году февраля в 27 день приложил сию книгу глаголемую соборником Хлынова города в церковь Всемилостиваго Нерукотворенного образа что на площади того ж града Вятцкой (!) канцелярии подячей Борис Иванов сын а по реклу Свечников в поминовение по души своей и по своих родителях вечно и ту бы книгу не продавать и не заложить подписал сию книгу сын ево Михаило". На л. 272: "ваша". На л. 746 об. скорописью: "Города Вятки Спаскаго собора казенная 1790 года августа 16 дня". На л. 442, 517 пометы на полях.

То же.

109.
М389648
цф 31,2 х 19,9. Нет гравюры. В конце книги 1 пуст л. бумаги кон. 17 в. Л. тит., 1 (1-го сч.) оторваны от блока книги. Бумага экземпляра пожелтела, на листах следы от затеков сырости, пятна от воска, углы затерты.

Переплет кон. 17 – нач. 18 в. – доски в истертой коже с тиснением. Припереплетный лист бумаги кон. 17 в. (филигрань “герб Семи провинций" близко: Дианова, № 875 – 1690 г.). На нижней крышке кожа частично оборвана, низ корешка также оборван. Две медные застежки. Обрез был покрашен.

Записи. На обклейке верхней крышки скорописью: "1725 году ...(нрзб.)". На обклейке верхней крышки и припереплетном листе в конце книги скорописью 18 в.: "Сия книга соборник церкви Воскресения господня казенной", почерком 19 в. "Вятскаго К. Т. Собора (Отдел VI. № 10.зачеркнуто) Г. III.251./V. (162. зачеркнуто) 170". По л. 1–21 (2-го сч.) cкорописью: "Сия книга глаголемая Соборник града Хлынова церкви святаго Воскресения господа Бога Исуса (!) нашего Иисуса Христа что на площади казенная и подписана лета тысяща семь сот осмаго году месяца марта в 5 день". На припереплетном листе и обклейке нижней крышки записи типа: "л. 633, откуду начася пост".
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1692.08 Минея служебная, сентябрь — 100

1694.08 Евангелие — 101

1696.09 Петр Могила. Православное исповедание веры соборныя и апостольския церкви восточныя — 103

1697.04 Апостол — 104

1697.09 Евангелие — 105

1699.08 Службы и житие Николая чудотворца — 107

1700.09 Сборник из 71 слова — 108, 109

типография Верхняя

1680.09 История о Варлааме и Иоасафе — 88, 89, 90

Острог

типография Ивана Федорова

1581.08 Библия — 1, 2, 3, 4

Указатель названий мест, монастырей и церквей, упомянутых в записях

Адышево, с. Орловского у. – 86

Булатово, с. – 33

Бурмакино, с. Вятского у. – 47

Быстрица, с. Орловского у. – 104

Вологодская губ. – 53

Вятка – 47, 56, 61

Вятка, г. – 4, 42, 67, 71, 75, 85, 90, 92, 94, 101, 108

Вятский у. – 45, 47

Галич, г. Костромской губ. – 7, 33

Глазовский у. – 98

Горбатовский у. – 85

Гороховское, с. Орловского у. – 107

Жестелева, д. Горбатовского у. Нижегородской губ. – 85

Казанская губ. – 8

Касино, с. Орловского у. – 104

Костромская губ. – 7, 33

Котельнический у. – 62, 78, 92, 97

Кукарка, сл. Яранского у. – 58, 79

Курино, с. Котельнического у. – 62, 78, 92, 97

Куринская вол. – 100

Макарье, с. Вяткого у. – 45

Макарьевский торг в Нижнем Новгороде – 42

Монастыри

Архангельский Куринской – 62, 78, 92, 97

Богословский Подгорный Хлыновский – 62

Вознесенский Богословский в г. Чердыни – 55. 64

Николаевский–Пустынно–Киевский – 2, 3

Преображенский женский в г. Хлынове на посаде. – 56

Спасский в Трахани – 35

Спасский Орловский – 83

Успенский Трифонов – 37, 52, 54, 62, 78, 97

Малмыжский у. – 94.

Москва, г. – 11, 30, 42, 64, 104

Никитские ворота – 78

Печатный двор – 41

Приказ тайных дел – 56, 61

Нижегородская губ. – 40, 85

Нижегородская ярмарка – 16

Нижегородский у. – 55

Олонецкие Петровские заводы – 4

Омутная, д. Орловского у. – 67

Орловский у. – 10, 67, 68, 69, 86, 104, 107

Орлов, г. Вятской губ. – 83.

Павлово, с. Нижегородского у. – 55

Пермская губ. – 60, 64

Сардык, с. Глазовского у. – 98

Слободской у. – 52, 74

Сольвычегодский у. – 53

Сондунская вол. – 8

Столбище, д. Нижегородской округи – 40

Трахань (?) – 35

Тореба (?) – 26

Тушка, с. Малмыжского у. – 94

Углич, г. Ярославской губ. – 30

Усть–Вымь, с. Сольвычегодского у. – 53

Филатово, с. Резанского у. – 43

Хлынов, г. – 37, 52, 54, 56, 62, 65, 69, 71, 78, 80, 81, 83, 90, 91, 97, 100, 102, 103, 108, 109

Царев, г. (Царевококшайск) Казанской губернии – 8

Церкви 

Александро–Невская в с. Сардык – 98

Алексеевская домовая в г. Хлынове – 102, 103

Благовещенская в с. Усть–Вымь Сольвычегодского у. Вологодской губ. – 53

Богородицы и … чуд. в … монастыре – 39

Богородицы Одигитрии и Николая чуд. в г. Хлынове – 61

Богородицы Казанской в с. Бурмакино – 47

Вознесения Христова и великомуч. Никиты в г. Хлынове – 80, 81, 90

Вознесенская в г. Архгангельске – 77

Воскресения Христова и Григория Богослова – 25

Воскресения Христова и Николы чуд., что на Дмитровке – 11

Воскресения Христова, что на площади в г. Хлынове – 109

Гавриила архангела и Стефана Саваита (собор) – 20

Иоанна Богослова в г. Чердыни – 60, 64

Константина и Елены Сондунской вол. – 8

Казанско–Богородицкая в с. Гороховском – 107

Крестовая, что на сенях Алексеевской в г. Хлынове – 103

Крестово–Сергиевская вятского архиерейского дома – 92

Михаила архангела в Куринском м–ре – 97

Молитвенный храм Вятского об–ва старообрядцев в г. Вятке – 4, 42, 67, 75, 85

Николаевская в с. Булатова – 33

Николаевская в с. Шестаково – 52, 74

Николая Великорецкого чуд. – 50

Николы чуд. в Торебе – 26

Петра и Павла в г. Угличе – 30

Петра и Павла на Олонецких заводах – 4

Покровская в Куринской вол. – 100

Покровская в г. Вятке –94

Покровская в с. Адышево –86

Покровская в сл. Кукарке – 79

Преображенская в с. Касино – 104

Рождественско–Богородицкая единоверческая в с. Тушка – 94

Софийская при духовном училище в г. Вятке – 101

Спасская (собор) в г. Хлынове, в г. Вятке – 54, 71, 108

Спасская – 40

Спиридона чуд., что за Никитскими воротами в г. Москве – 78

Сретенская – 5

Таратихинского кладбища старообрядческая – 6, 8

Трехсвятительская в с. Гороховском Орловского у. – 107

Троицкая Николаевская (кафедральный собор) в г. Хлынове – 31, 52, 65, 91, в г. Вятке – 32, 109

Троицкая в с. Быстрица – 104

Троицкая в с. Макарье – 45

Троицы в с. Чудиново – 68, 69

Успения Богородицы – 99

Успенская соборная в Трифоновом м–ре – 52

Чердынь, г. Пермской губ. – 55, 60, 64

Чудиново, с. Орловского у. – 68, 69 

Шестаково, с. Слободского у. – 52, 74

Яранский у. – 58, 79

Ярославская губ. – 30

Указатель владельцев книг и лиц, упомянутых в записях

Библиотека Вятской духовной семинарии – 37, 47, 59, 63, 66, 72, 89, 102, 103

Вятская

духовная консистория – 18

публичная библиотека – 7, 9, 24, 33, 38, 47, 48, 55, 62, 63, 64, 66, 72, 77, 88, 103

епархиальная библиотека – 3, 7, 15, 21, 28, 34, 52, 57, 61, 99

Вятский

епархиальный миссионерский совет – 16, 26, 35, 39, 43, 46, 49

Трифоновский церковно–археологический музей – 29, 52, 74, 79

Вятское епархиальное братство святителя и чудотворца Николая – 30, 58

Кружок любителей церковной старины при Вятском епархиальном братстве – 101

Ижевская (?) заводская полиция – 9

Кировский

областной антирелигиозный музей – 1, 2, 42, 67, 84, 85

областной краеведческий музей. Библиотека – 22, 27, 42, 67, 75

Миссионерская школа – 13

Уржумский музей краеведения. – 94

Халтуринский музей – 83

Ава (?), протодьякон, упом. – 76

Агей Колпащиков, продавец – 68, 69

Аграфена Григорьева, сестра Паредъкова, упом. – 40

Александр, архимандрит Успенского Трифонова м–ря, влад., вклад. – 62, 70, 78, 97

Александр, епископ Вятский и Великопермский, упом. – 61

Александр Потов, авт. – 21

Алексей Михайлович, царь, упом. – 37, 42, 56, 61

Алексий, епископ Вятский и Великопермский, упом. – 52

Алексий Володимеров, московский ямщик, влад. – 20

Алексий Зотов, авт., покупатель – 20

Алексий Мыльников, новоусольский крестьянин Строганова, упом. – 60

Аммосов Александр, священник Троицкой церкви, авт. – 45

Андрей Семин, дьякон – 104

Антон Максимов, продавец – 20

Арсений, иеромонах – 49

Архипов – 65

Бахтин Афанасий Иванов сын, влад., авт. – 41

Берников Филипп Семенов – 58

Биркин Федор Васильев сын, крестьянин, авт. – 43

Большаков, упом. – 30

Большаков Н., авт. – 16

Борисов И.М., упом. – 46

Ваганов Матвей Исакович, влад., даритель, авт., покупатель. – 42

Василий, упом. – 35

Василий Бородин, дьячок Спасского собора, авт. – 54

Василий Вихарев, упом.– 6

Василий Григорев, авт. – 30

Василий Нефедьев (?), влад. – 26

Василий Петров, дьячок Вознесенской церкви, авт. – 90

Василий Сенилов, поп, авт. – 107

Василий Фи… сын, переплетчик – 101

Володимер Зотов, упом. – 20

Вострухин Алексей Николаевич, влад., авт. – 85

Вострухин Григорий Максимович, староста, влад. – 85

Вострухин Павел Прокофьев, влад., авт. – 85

Вострухин Прокофий Григорьев, крестьянин, влад. – 85

Вострухин Стефан Прокофьев, упом. – 85

Гарин Лазарь Силивестрович, влад. – 36

Гедеон, игумен Спасского м–ря, упом. – 35

Герасим, игумен, упом. – 39

Герасим Никитников – 101

Григорий, авт. – 90

Григорий Иванов, дьякон, авт. – 30

Григорий Манаков (?), дьякон – 77

Григорий Яковлевич, упом. – 43

Даниил Казенский (?), авт. – 76

Демидов Иван Иванович, бригадир – 40

Димитрий, упом. – 20

Димитрий Марков, поп, покупатель – 64

Димитрий Щепин, дьякон, упом. – 87

Дунаев Игнатий Максимов сын, дьякон Спасского собора, вклад. – 54

Евдокия – 5, 46

Ефим Козлов, удельный крестьянин – 58

Евфимий, строитель, иероманах Архангельского Куринского м-ря, упом. – 62, 78, 92

Евфимий, черный священник, покупатель – 55

Ермий, поп, авт. – 68, 69

Ефим Козлов, удельный крестьянин, влад. – 58

Замятин Семен Петров сын, новоусольский крестьянин Строганова, вклад. – 60

Зверев Иосиф Васильев сын, схимник Успенского Трифонова м-ря, вклад. – 54

Злыгостев Григорий, продавец – 65

Злыгостев Тимофей Михайлов сын, покупатель – 65

Зонов Алексей Дионисович, влад. – 42

Зонов Денис Фадеевич, влад. – 67

Иван, упом. – 35, 77

Иван, дьякон церкви Воскресения, продавец – 11

Иван Зликов (?), покупатель – 65

Иван Лукин, упом. – 104

Иван Репин, земский староста г. Хлынова (1678–1679), упом. – 69

Иван Сизимеров, покупатель, продавец – 64

Иван Удников, авт. – 55

Иван Феоктистов, поп, авт. – 4

Ильюшка Прокофьев, упом.– 62

Иоаким, иерей Троицкой церкви, авт. – 63

Иоанн Верезбович, иерей, упом. – 99

Иона, епископ Вятский и Великопермский, упом. – 69

Исупов Андрей Несторов (Нестерев) сын, посадский человек, покупатель – 65

Кайсаров Константин Михайлов сын, покупатель –41

Капитон, крилошанин,чернец, авт. – 37

Карп, упом. – 46

Кирилл, упом. – 20

Кисельников Ларион … сын, вклад. – 11

Клементьев Федько Яковлев сын, соликамский посадский человек, авт. – 55

Климов Геля, упом. – 85

Клущевский, презвитер – 99

Козьма, упом. – 35

Кокорин Сергей, переплетчик – 58

Кононов Василий Васильев сын, канцелярист, покупатель, влад. – 71

Константин Пономарев, влад. – 77

Кошкин Иван Матвеев, удельный крестьянин, влад. – 58

Лаврентий (Горка), епископ Вятский и Великопермский, авт. – 103

Лаптев Игнатий Дмитриевич, влад. – 4

Леонтий Загарских, иерей Троицкого и Николаевского кафедрального собора, авт. – 65

Лопатин Николай, священник – 52

Лука Шахматов, церковный староста, упом. – 104

Максимовых Лазарь Макарович, влад. – 2

Маркел, упом. – 37

Марфа Васильева дочь, бывшая протопопица церкви Богородицы Казанской, влад. – 47

Матвей Матвеев, крестьянин, вклад. – 25

Матюшин Федор Максимович, вклад. – 35

Милов Александр Дмитриевич, даритель – 5, 78, 87, 91, 97

Мирон, старик, авт. – 43

Михаил, упом. – 102

Михаило, упом. – 22

Михаило, поп церкви Воскресения, продавец – 11

Михаило Борисов сын, подьячий вятской провинциальной канцелярии, продавец, авт. – 65

Михаило Еяковитин, пономарь, авт. – 65

Моисей, иеромонах Чердынского Вознесенского м–ря, авт. – 55

Нафанаил, игумен, упом. – 26

Нафанаил Семакин, старец, влад., авт. – 78, 93

Никита, упом. – 25

Никита, зять Ивана – 77

Никита Чердынский, авт. – 55

Никон, упом. – 35

Оська, дьячок, авт. – 104

Осокин Иван Михайлович, протоиерей, член вятской архивной комиссии, упом. 52

Павел Петронин, авт. – 103

Пакулин Иван Иванов сын, валдайский купец, влад. – 26

Пакулин Иван Фролович, влад. –26

Параскевия, упом. – 46

Паредъков Иван Григорьев сын, влад. –40

Перминов Савва, читатель. – 67

Песков Корнил Иванов сын, продавец – 70

Петр, упом. – 65

Петр Ленцов, сторож, упом. – 87

Петр Логинов, поп церкви Спиридона чуд., продавец – 78

Петр Мещаков, сторож церкви Вознесения, упом. – 81

Поликарп Емельянов, олонецкий посадский человек, покупатель – 4

Пометцкий Симеон, переплетчик – 72

Поповых Николай Иванов сын, пономарь, влад., авт. – 33

Постников Кирюшка Иванов сын, крестьянин, продавец, авт. – 55

Потапов Никифор Борисов сын, переплетчик, авт. – 107

Прозоров (?), авт. – 76

Протасьев Константин Михайлов сын, покупатель – 104

Прохор Самиловский, крестьянин, покупатель, влад. – 8

Прядильщиков Алексей Матвеев сын, авт. – 22

Прядильщиков … Иванов сын, влад. – 22

Прядильщиков Сергей Матвеев, влад. – 22

Радченко Пампя Иоанн, мещанин – 99

Ржевский Алексей Иванович, думный дворянин, воевода на Вятке 1675–1680 гг., упом.– 69

Родион, схимник, инок. упом. – 47

Роман Климбасов, протопоп, влад. – 47

Рябов, упом. – 9

Рязанцев Иоанн Андреев сын, житель г. Хлынова, вклад. – 83

Салов Фотий Елизарев сын, влад. – 41

Свечников Борис Иванов сын, подьячий вятской канцелярии, вклад. – 108

Свечников Иван Борисов сын, вятчанин, продавец – 71

Свечников Иван Иванов сын, подьячий, влад. – 71

Свечников Михаило Борисов сын, подьячий вятской провинциальной канцелярий, продавец, авт. – 65, 108

Севастьян – 6

Селивановский Иван – 104

Семен, упом. – 30

Семен Мотрохин, дьячок – 104

Семеновых Василий Титович, влад. штамп – 1, 10, 27

Сенев Андрей (сын Якова) упом.– 40

Сенев Яков Борисов сын, крестьянин, влад. – 40

Сергий Колачников, архимандрит Успенского Трифонова м-ря, схимномонах, влад. – 37

Сергий, строитель, иеромонах Архангельского Куринского м-ря, авт. – 97

Симеон (Семион), упом. – 20

Симеон (Симион) Никитин, вдовой поп, пономарь церкви Воскресения, авт. – 11

Солейников Максим сын Петра, влад. – 57

Солейников Павел сын Петра, влад. – 57

Солейников Петр Тимофеев сын, влад. – 57

Солшаков (?) Федор Михайлов, влад. – 12

Степан Герасимов сын, подьячий, вклад. – 86

Степанова Мавра (Маврия) Аотенея Степанова, солдатка, упом. – 85

Стефан (Степан) Рязанцев, подьячий, упом. – 69

Строганов Григорий Дмитриевич, именитый человек, влад., вклад., авт. – 60

Суторихин Михаил, священник, авт. – 74

Сырцов И.Я., протоиерей – 29

Тарасий (Торасей), вклад. – 39

Тереньтиев Иван Антонов (Онтонов) сын, тихвинский посадский человек – 46

Тимофей Осанов, свящ., упом. – 77

Тинский Анатолий Гаврилович, даритель – 82

Тихон Фефилов (возможно, справщик Печатного двора) – 60

Трофим, староста, покупатель – 107

Ульяна Константиновна рода Злыгостевых, вдова, продавец – 65

Ушаков Стефан Иванов сын, протопоп, влад. – 85

Федор, упом. – 2, 6, 35

Федор Кириллов, упом. – 63

Федор Мышкин, упом. – 87

Филарет, игумен, упом. – 30

Филипп Глушков, авт., – 62, 78, 92

Фома Абрамов (Обрамов), крестьянин, влад. – 43

Фома Сырнев, пономарь Троицкого кафедрального собора, авт. – 32

Фотиния, мать, упом. – 5

Хамин, упом.– 84

Хозын (?) Василий … сын, псковский (?) помещик, вклад. – 42

Чарыков (Черыков) Гаврила Иванов сын, отставной казак, влад. – 43

Чарыков Максим Гаврилович, казак войска уральского, продавец – 43

Черезов Платон Михайлович, священник, влад., авт. – 42

Черкасский Михаил Яковлевич, князь, упом. – 55

Щепин, упом.– 66

Юрьганов Карл Семенов сын, посадский человек, влад., продавец – 64

Якимов (?) Петр, священник Троицкой церкви, авт. – 45

Яков Федоров сын, пречетник, упом. – 107
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авт.
– автограф

великомуч.
– великомученик

вклад.
– вкладчик

влад.
– владелец

вол.
– волость

г.
– город

губ.
– губерния

д.
– деревня

м-рь
– монастырь

с.
– село

сл.
– слобода

у.
– уезд

упом.
– упоминается

чуд.

    – чудотворец
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